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Ausztria dolga.
Van-e köze Magyarországnak ahhoz, hogy 

mi lesz Ausztria alkotmányával ?
A fennálló magyar törvény szerint nem 

Kak köze van ehhez Magyarországnak, de 
kötelessége azoknak, kik az ország sorsát 
intézik, figyelemmel kisérni a megoldhatat­
lan osztrák kérdés bonyodalmait.

Ezt állította pártunk mindig; s erre az 
állításra a kormány részéről mindig azt a 
tetszetős választ adták: hogy ha nem akar­
juk azt, hogy az orsztrákok a mi alkot- 
iránvos ügyeinkbe beleszóljanak, tartózkod­
junk n i is attól, hogy beleszóljunk az ö 
ügyeikbe.

Igenis, tartózkodjunk ettől; ebben a füg­
getlenségi párt is egyetértett mindig. Nem 
is azt sürgette pártunk, hogy a magyar 
kormány beleszóljon az osztrák belügyekbe, 
hanem azt, hogy hazafias lelkiismeretes­
séggel, köteles előrelátással, erős elhatáro­
zással a magyar törvény rendeletéit ér­
vényre juttatva minden kételylyel szemben: 
kh-'i'je figyelemmel a magyar kormány az 
csztrúk viszonyokat, és mikor bekövetkezik 
(vagy bekövetkezett) az lSG7-ik évi XII-ik 
türvényezikk 25. §.-a alkalmazásának per­
cre. e törvény alkalmaztassék azonnal, 
szigorral és lelkiismeretesen, mert igy kí­
vánja a haza érdeke, igy kívánja Magyar- 
ország jövőjének biztosítása.

Most, hogy mindinkább bebizonyul az, a 
mit minden gondolkozó ember előre látha­
tott, s a mit a mi mesterünk, kinek sírja 
méz jeltelenül áll a kerepes! temetőben, 
évtizedekkel ezelőtt megjósolt, — most, 
igenis érdekli a magyar kormányt az 
osztrák viszonyok fejlődése, annyira ér­
dekli, hogy a kormányelnök is részt 
vesz azokban a tanácskozásokban, a me­
lyek meddők fognak maradni, mint a hogy 
meddő lenne minden tanácskozás, a mely­
nek czélja az lenne, hogy kitalálják a kör 
kvadraturáját.

Meglehetős á propos-Ttú mondhatnánk 
most meg mi, hogy ha nem akarjuk azt, 
hogy az osztrákok a mi alkotmányos 
ügyeinkbe beleszóljanak, tartózkodjunk mi 
is attól, hogy beleszóljunk az ö ügyeikbe.

Mi soha sem állítottuk, hogy nem ér­
dekli és nem érdekelheti Magyarországot 
az, hogy mikép indítják meg újra Ausz­
triáin a megakadt államgépezetet.

Lefelé a lejtőn.
Irta : O "te erőn..

A dombtetőn, a hová a felhők mögé bukó nap 
halvány bucsusugarát vetette, még egyszer megállt 
és vissza nézett. Előtte feküdt a falu, apró, fehér 
szaimafudeles házikóival, ódon, kicsi templomával, 
melynek c-ak tornya látszott ki az öt körülvevő, 
hatalmas tölgyek lombjai közül.

Nénim állt és elküldte tekintetét a kis falu fe­
lett nesszé, messze, egészen aduig a kis düledező 
házig, melynek begyepesedett udvarát csak az 
imént taposta kicsi, lakk-czipós lába s melynek 
deszkakapuja csak az imént csapódott be utána — 
Örökre.

Örökre! összeborzad, a mint ezt végig gon­
dola • s két finom keze önkénytelenül kulcsolódik 
egybe. Miért is jött ide vissza, miért ? Hiszen 
gondolhatta volna, hogy abban a kis elfeledett, 
dültd-zü házban neki többé semmi keresete?

Miért is jött vissza gazdag palotájából a szegé­
nyes kunyhóba? A tényből az árnyba? A derűs 
mosolygó életből szomorú halaiba.

drót" tíz év óta nem látták. S ha nem is sze­
rették többé, tahin nem is gyűlölték 1 Elfelejtet­
ték. nern gondoltak reá. Miért kellett hallgatnia a 
szivére, a melyről azt hitte, hogy már rég elné­
mult ? Miért sarkalta ót a vágy : újra látni azt a 
hs falut, a szülőhazát, azt a megtört emberpárt, 
a kinek a tiszta fehér haját beszennyezte az ő 
sötét tette ezelőtt tiz éve és azóta is mindig, 
szüntelenül!

Hogyan remélhetett engesztelődést és bocsána­
tot ö, a kinek élete a bűnök szakadatlan lán­
colata y ölelésre tárt karokat a szülői házban, 
n elvnek tiszta küszöbére odanyomta a gyalázat 
soha el nem múló, tüzes bélyegét.

Ha ükkor visszatért volna hozzájok és a lábaik 
elé vetette volna magát irgalmat könyörögve, 
toian befogadtak volna és szerették volna tovább 
's, ugv, bűnösen is! Ah akkor ! Pár évvel ez­
előtt ! Akkor tehette volna ! Nem tette. Most pe­
dig késő.

kínosan sóhajt fel és homályosuló tekintetét 
'issza hívja a távolból, a hova elkalandozott. 
Minek arra nézni, a merre bú van, a gyász és 
keserűség ? Minek hátrafelé nézni, a múltba, mi­
kor előtte a jövő, a szép, a fényes. A mit az a 
két egvügyü öreg mond, nem az a világ Ítélete. 
Ah mit tudnak ók ahhoz, a szegény, tudatlan 
falusi emberek ! Van valami homályos fogalmuk

Az ellenkezőt állítottuk mindig, az Egyet­
értés vezérczikkeiben s a képviselöházban 
egyaránt.

Nem lehetne eléggé ismételnünk, a mit 
már fentebb is hangoztattunk, hogy az 
1S67 XII. t.-cz. 25-ik §-a egyenesen köte­
lességévé teszi a magyar kormánynak a leg­
nagyobb figyelemmel kisérni azt, hogy 
milyen állapotok vannak Ausztriában,

De nagy a különbség a figyelemmel kisérés 
és a leleavatkozás közt. Az egyiknek czélja 
az, hogy az egy bizonyos alapfeltételhez kötött 
magyar törvény rendelkezése szerint tudo­
mással bírjon a magyar kormány arról, 
hogy alapfeltétel létezik-e. A másiknak 
czélja nem a magyar törvény végrehajtása, 
hanem pártpolitika érvényesítése; annak a 
pártnak a politikája, a mely Magyarország 
boldogulását és jövőjét a dualizmus fentar- 
tásaban keresi.

Nem állítom azt, hogy a mennyiben a 
miniszterelnök a többség vezére, nem jogo­
sult arra, hogy partjának politikáját érvény­
ben tartani iparkodjék.

Sőt meggyőződésem ellenkezőleg az, hogy 
jogosult a maga szempontjából mindent meg­
kísérlem azért, hogy ne szenvedjen végle­
ges hajótörést az a sajka, a mely az 
1867-iki államszervezetet viszi a gyakorla­
tilag fentarthatatlan kiegyezésnek már rég 
hullámzó és az utóbbi időkben dühöngő 
tengerén.

De vigyázzon a miniszterelnök; vigyáz­
zon mint magyar ember, a ki hazáját sze­
reti. Lehet megtisztelő rá nézve személye­
sen az, ha az uralkodó bizalmát annyira 
bírja, hogy nem magyar ügyekben is meg­
hallgatni kívánják az ö véleményét; növel­
heti ez pereznyire a magyar kormány be­
folyását a birodalomban, de egy végtelenül 
veszélyes előzményt képez

A mint Széli Kálmán véleményét kérik 
most, hogy Ausztriának belügyeiről van 
szó s e véleményt Széli Kálmán megadja, 
úgy kérhetik egy más alkalommal valame­
lyik osztrák miniszterelnök véleményét Ma­
gyarországnak belügyeiről, ha megtörtén­
nék az a csoda, hogy béke lenne a Laj- 
thán túl, és háborgás lenne a Lajthán 
innen — — bár lenne, és bár ébredezne 
szunnvadozó bágyadt nemzetünk!

De nem szabad elfelejtenünk, hogy bizo­
nyos körökben a birodalom fogalma min­
den más fogalom felett áll ; a birodalom 
eszméje volt az agg uralkodó vezércsillaga 
egész életében ; a mely csillag után járva, 
többféle utón járt . . . bála istennek, 33 
év óta békés, alkotmányos és a megszer­
zett jogok lisztelésének utján. Ha e ve­
zérlő csillagot elborítaná egy sötét felhő, 
akkor az agg uralkodó búsan hajtaná le 
ismét fejét kezei közé és felsóhajtana, 
(mint tette nem sok év előtt, és Széli Kál­
mán ezt jól tudja), hogy „Dann hal ich um 
sonst gelebt“'.

A birodalmi eszmét csak előmozdítja az, 
ha promiskuitással kérnek tanácsot osztrák 
ügyről magyar minisztertől és magyar ügy­

ről osztrák minisztertő.. De kérdem én Széli 
Kálmántól és kővetőitől, hogy ez-e az ö
ideáljuk ?

Nem 1 ügy-e, hogy nem ; vigyázzon te­
hát a magyar kormány ! A pereznyi hiú­
ság kielégítése, s az az érzés, hogy a ma­
gyar kormány súlya ni vekszik a birodalmi 
mérlegben, ne hasson csábi tólag ! Mert 
mást rendel a magyar törvény, és mást 
követel a magyar hazaíiság.

KossutJi Fereticx.

Budapest, szeptember 5.
Minisztertanács, Ma délután üt órakor mi­

nisztertanács volt a budavári miniszterelnökségi 
palotában, melyen a korm ny tagjai, gróf Széchenyi 
ő felsége személye körüli miniszter kivételével vala­
mennyien jelen voltak. A tanácskozás majdnem 
két óra hosszáig tartott.

A tisztvleelök fizetésrer-dezése. A pénzügyminisz
tér legutóbb kidolgoztatta minisztériuma számvevőségé 
ben az állami tisztviselők fizetésrendezésének tervezetét. 
A munkálat, mely most már közel áll teljes befejezésé­
hez és a nyugdijkérdésnek a fizetésemeléssel arányos 
megoldását is felöleli, liir szerint két részre oszlik, a 
melyek mindegyike más és más alapon való fizetéseme­
lésre vonatkozik. A tervezet egyik része azon alapon 
készült, hogy a magyar állami tisztviselők fizetését tel­
jesen egyenlővé tennék az osztrák tisztviselők fizetésével. 
De mert a többlet, a mely ily módon előáll, rendkívül 
nagy, a pénzügyminiszter elkészittette a tervezet második 
módját is. Ez is abból indul ki, hogy a fizetéseket az 
osztrák tisztviselők alapfizetésével egyenlővé tegyék, de 
a többlet leszállítását oly módon éri el, hogy egyes fize­
tési osztályokban csökkenti a fokozatok számát.

A horvát bán lemondása. A M. Sz. tegnap, mint 
közöltük, egy zágrábi telegramra alapján hírül adta, 
hogy Khuen-Eéderváry horvát-bán az állásától meg­
válni készül. Félhivatalos részről ma kijelentik, hogy ez 
a hír nem felel meg a valóságnak.

Az osztrák válság
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Bécs, szept. 5.

Az egészséges parlamenti viszonyok helyreállí­
tására irányuló annyi meghiúsult kísérlet és annyi 
kárbavcszelt fáradtság után • az osztrák-kormány 
a supremis rendszabályhoz nyúl — feloszlatja a 
R ichsrathot. Kurier miniszterelnök, miután békél­
tetési iparkodásai kudarczczal jártak, az elé az 
alternativa elé jutott, hogy vagy ő megy, vagy a 
parlamentet meneszti s c keltű közölt a másodi­
kat választotta. Mielőtt végkép letenné a fegyvert, 
megpróbálkozik az utolsó fegyverrel : uj parla­
mentet akar, a melyre nézve azonban — és ezt 
eleve mondhatjuk — kevés kilátása lehet, hogy 
másmilyen elemekből fog állani, mint az, a mely­
nek feloszlatását most keresztülvitte.

A feloszlatás ugyan még nem tény, de minden 
jelentés megegyezik abban, hogy a bekövetkezése 
a küszöbön áll. A feloszlatás meg is lesz indo­
kolva a Wiener 'Leitung nemhivatalos részében. 
Ez az indokolás ezúttal a kormány programmját 
is fogja tartalmazni, melylyel az uj parlament elé 
akar lépni, a mely eljárás abban leli magyarázatát,

bogy a jelenlegi ülésszakot berekesztették a Hei­
néikül, hogy a kormány nyilatkozott volna, vagy 
pedig trónbeszéddel rekesztették volna be az ülés- 
s akot. Erre az eljárásra különben van már pre- 
czedens eset 1891-ben, midőn a német-cseh ki­
egyezés meghiúsult. Az ekkori pénzügyminiszter 
dr. Dunajevski visszalépése előtt pár nappal, ja­
nuár 23-án ugyancsak a Wiener Zeitung szintén 
közölte a feloszlatás! rendeletet a hivatalos részben, 
az akkori Taaffe-kabinet nyilatkozatát pedig a 
nemhivatalos részben hozta.

Bécsi politikai körökben feltűnést kelt a prágai 
„Politik“ egy közlése, mely szerint úgy a német 
pártok, mint a magyar minisztert Inök mindenképen 
arra törekedtek, hogy a reichsrath feloszlatását 
megakadályozzák. Mint Kiflik, i feloszlatást dekré­
tum már alá van Írva s valószínűleg holnapután 
közzététetik. Egy cseh lap azt állítja, hogy az. uj 
választások csak deczember derekán lesznek, it­
teni beavatott körök véleménye szerint azonban 
az uj választások kiírásával nem fognak késni, 
mert a kormány nem akar a téli választások 
okozta presszióval élni.

Bécs, szept. 5.
K'órber miniszterelnök ma délután hosszabb kü­

lön kihallgatáson volt a királynál.
Bécs, szept. 5.

Holnap és holnapután az összes pártok ve- 
zérferfiai megérkeznek. A parlament feloszlatása 
már csak óráikig várathat magára. A kormány 
már megtette az előzetesen szükséges lépéseket. 
Politikai körűkben nem tarlj.ik bizonyosnak, hogy 
a Körber-kormány fogja keresztülvinni az uj vá­
lasztásokat.

Bécs, szept. 5.
A Neue Freue Fresse jelentése szerint a kép- 

viselöház feloszlatása befejezett dolog és az erre 
vonatkozó rendeletet legközelebb közzé teszik. A 
feloszlatás kihirdetése után nemsokára kiírjak a 
uj választásokat.

A klímái bonyodalom.
Németország most abba a kényelmetlen helyzetbe 

jutott, hogy tisztáznia kell magát. Tisztáznia pedi 
az alól a vád alól, hogy az ö szertelen fegyverkezése 
keltette fel Oroszország aggódását s igy tényleg 
Németország az oka annak, ha a hatalmak egyet­
értése Khinában megszűnt. A német külügyi kor­
mány egy idő óta csak úgy önti a sugalmazott 
czikkeket s a Köln. Zlg. hetek óta lerakodó helye 
Búlow német külügyminiszter önvédelmi iratainak. 
„Németország magatartása — Írja az említett lap, 
még pedig feltűnő helyen — nem jogosít tel sen­
kit a gyanakodásra. A német politika egész ön­
érzettel hivatkozható arra, hogy minden időben 
tisztességesen viselkedett azokkal szemben, a kik­
nek dolguk volt vele. Mindaz, a mit Németország 
kárpótlásul a nemzetközi jog durva meg-;é;ieséé.it 
akar, nem egyéb, mint gazdasági piaczok szet- 
zése, kereskedelmének és hajózásának kiterjesz­
tése. Ezt elértnek tekinti az összes hatalmak 
egyenjogúsításával, szóval a „nyitott ajtó* poli­

tikájával.“
Mennyivel egészen máskép hangzanak Német­

ország vágyai ebben az uj szövegezésben. Hol 
maradtak Vilmos császár saját külön programul• 
pontjai, a bosszú, a megtorlás; hol van a „nincs
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kímélet* stb. Ma már a német télhivatalos sajtó 
egyszerűen le szeretné tagadni ezeket a szavakat 
s el akarja hitetni, hogy Németország egy perezre 
sem gondolt uj területek elfoglalására. Ha ez igaz 
volna, akkor érthetetlen volna, hogy miért küldött 
Vilmos császár egész hadsereget Khinába, s miért 
nézett gyanús szemmel Amerikára, a mely tudva­
levőleg igazán nem akart mást, mint a „kereskedő 
hatalmak egyenjogúsítását.* Igazán nagy hiszé­
kenység kell ahoz, hogy az ember elhigyje azt, 
hogy Walderseenek Khinaban nem azt a missziót 
adta Vilmos császár, hogy az egész Shantung- 
tavtományt szerezze meg Németországnak.

Anglia volt az első, mely Vilmos császárt egész 
nyíltan vádolta ezzel. Ha Anglia keze nem volna 
megkötve, Anglia lépett volna a német nagyzási 
mánia útjába, igy Oroszország egymaga tette meg 
azt, s lépésének hatása igazán frappáns volt. 
„Igazán sajátságos benyomást gyakorol az az ün­
nepélyesség és pompa, a melylyel a németek tisz­
teletreméltó tábornagyukat háborúba küldik olyan 
időben, mikor Khina fővárosa már el van fog­
lalva.“ Így kezdi a Novoje Vremja azt a czikkét, 
melyben az orosz kormány magatartását igazolni 
igyekszik. Azután igy folytatja: „Minő harezra 
megy most Waldersee ? Hisz csak Peking tarto­
mányra neveztetett ki a szövetséges csapatok fő­
parancsnokának, ott pedig a főfeladat már végre 
van hajtva. Minden jel arra mutat, hogy Wal­
dersee kiküldetésének föczélja nem Peking meg­
védése, mert erre nem kell amúgy sem fő­
vezér, hanem Shantung tartomány állandó meg­
szállása. Erre mutat az is, hogy a né­
met csapatok legnagyobb része Pekingien szál­
líttató partra, s csak egy kis részük megy I a- 
kuba. Walderseenek épen azt a feladatot adta a 
császár, hogy Shantungot szerezze meg Német­
országnak, s velünk szemben vezesse a német 
operácziókat.*

Annyira nyilvánvaló, hogy Németországnak tény­
leg ez volt a feladata, hogy Oroszországnak a 
saját érdekeit nem is Khinával, hanem Német­
országgal szemben kellett védelmeznie. Ezt meg 
is tette, s ezért van most Németország kényel­
metlen, sőt nevetséges helyzetben.

Ma különben a következő távirataink érkeztek:

London, szept. 5.

A Standardnak jelentik Washingtonból, 
hogy ott egész nyíltan fejezik ki azt a 
gyanút, hogy Li-Hung-Csang egész Mandzsu- 
országot ajánlotta föl Oroszországnak jutalmul 
arra az esetre, ha kedvező békeföltételeket 
biztosit neki.

London, szept. 5.
Li-Hung-Csang ma a következő táviratot küldte 

a londoni khinai követnek:
Pétervári követünk rábeszélte az orosz kor­

mányt, hogy csapatait vonja ki Pekingből. ön 
egy haszontalan ember, ha nem veszi rá az angol 
kormáinyt, hogy hasonlóképen cselekedjék.

London, szept. 5.

A Times egy sangháji távirata szerint Li-Hung- 
Csang a császártól egy augusztus 19-óéról kelt 
edótumot kapott, a melyben a császár kijelenti, 
hogy, habár az idegen hatalmak biztosítottak 
arról, hogy csakis a rendet fogjak helyreállítani, ő 
mégis kötelességének tartotta, hogy a régens esá-

erról, amarról, a tisztességről, a becsületről, gyér 
mekes hittel az után indulnak, de hát az nem az 
igazi.

A világ ... az élet ... az emberek . . . Hirtelen 
összezavarodik az agyában egynéhány eszme. Jó­
formán maga sem tudja, mit gondol, mivel ment­
hetné magat önmaga előtt, ügy érzi, kicsinyes és 
hazug mindaz, a mit gondol, a mi az ágyán ke­
resztül szalad egy másodperc/ alatt.

A sivár örömtclen gyermekkor, a szegénység, a 
maga tapasztalatlansága volt-e oka ? Nem, nem. 
Érzi, hogy mindez elősegítette, de nem vezette rá 
a sötét és veszélyes útra. Mi tehát ? Gondolkozik. 
Mindenesetre kell lenni egy mélyebb, egy igazabb 
oknak. És van is. Ragyogó lesz arcza, a mint 
eszébe jut. A szerelem!

Az a külön élet, a mi az életébe belelopta ma­
gát, az az izzó és csodás, megfoghatatlan és ha­
talmas elem, a melynek ereje lenyűgözte és ma­
gúévá tette gyenge asszonyi lelket! Úgy van. 
Valóban az volt. És ekkor mintha szabadabban 
lélekzene ismét, mintha alacsúggesztett feje fel­
emelkednék. Mintha uj élet szállná meg. Már nem 
érzi magát vétkesnek, megalázottnak. Hiszen 6 
nem tett semmi rosszat, csak szeretett, csak min­
dig szeretett. Tehetett-e róla, hogy lelkének szük­
sége volt erre az édes bűnre, hogy nem tudott 
meglenni nélküle, mint a hogy teste megkívánta 
a vizet, a levegőt.

Keményszivüség, igaztalanság volt azok részéről 
elűzni őt az ajtóküszöbről, a hová alázatos szív­
vel, meghajtott fővel, koldusként jött könyörögni 
a szeretet és irgalom egy szerényke kis alamizs­
nájáért.

Hiszen mit akart ő? Csak látni őket, hallani 
ismét a hangjukat, belenézni a becsületes öreg 
arezukba, aztán elnyerve a bocsánatukat, ismét 
elmenni a szemük élöl, hogy ne szégyenkezzenek 
miatta.

És ók ... ők!
Keserűséggel gondol vissza reájok és vádolja 

őket az öreg szülőit, a kik kérlelhetlen haraggal 
utasították el a szegényes porta ajtajától.

Lelki szemei előtt újra felelevenedik az a kép, 
mely a valóságban csak az imént játszódott le s 
melynek a szomorú hősnője ö maga.

Nem volt szándéka komédiuzni, nem akart je­
lenetet rögtönözni ott abban a házban azok előtt. 
Egyszerűen, alázatosan kopogtatott be hozzájok, 
szerény, igaz, egyszerű szavak lebegtek az ajkán. 
És mégis mi volt az, hogy egyszerre csak ott 
feküdt a hideg földön és szenvedő lelke felviharzó

fájdalmában zokogva és hörögve karolta át az 
apja térdeit ! Mi volt az, hogy mikor az édes 
anyja sápadt, remegő arezura nézett, egyszerre az 
egész világ vádoló szavát érezte a fülébe dörögni, 
hogy megroskadt a rettenetes szózat hatása alalt 
és ott előttük leomlott a földre és sirt, sirt, hogy 
majd a szive szakadt meg 1 Hisz nem úgy akarta 
ő, nem ! Meg akarta kérlelni őket szelíden, aláza­
tosán. Miért nem tudnak neki megbocsátani ? A 
leveleit miért küldik vissza felbontatlanul ? Hát 
nem tudják, hogy ő addig boldog nem lesz, a 
mig a szeretetúket vissza nem nyeri ? Az egész 
világ megvetheti öt. Nekik, a szülőknek szeretet­
tel kell hozzá lenni. Miért tagadják meg tőle, 
hogy gondoskodhassék felőlük ? Gyötrí őt a tudat, 
hogy szülei nyomorognak, holott ő . . .

Hova lettek az előre kigondolt szép mondások ? 
Hova lett a bátorsága, hova lelt az önuralma ? 
Hiszen egyetlen szót sem tudott kinyőgni, egyet­
len egy szót ! De hát a kőnyei, a zokogása nem 
fejezték ki világosan érzelmeit ? És ók tudtak 
nézni, mint vonaglik fájdalmában, mint szorítja 
forró homlokát a puszta földre; hallják, hogy sir, 
könyörög, rimánkodik és nem indulnak meg faj­
dalmán. Nem, az anyja sem. Félre fordult és le­
nézett a földre. Az apja még kegyetlenebb volt. 
Elhárította testéről a vonagló karokat és fölemelt 
karjával az ajtó felé mutatott.

— Rossz helyre jött a kisasszony. Itt nem 
laknak szülei. Nekünk nincs leányunk. Volt, de 
meghalt. Megsirattuk. Ugy-e anyókám, mi sokat 
sirtunk már miatta ? De most már belenyugod­
tunk az isten akaratába, a ki elvette tőlünk. El 
is felejtettük, ugy-e anyókám ? És meglógta a kis 
öreg asszony kezét és szépen óvatosan kivezette 
a szobából, nehogy valahogy a ruhájához ér­
jenek.

Egy perczig merőn nézett utánok, aztán egész 
testében reszketve felemelkedett a földről és lopva, 
ahogy jött, kisurrant a házból és gyors léptek­
kel, vissza sem tekintve, mint a kivert eb, hagyta 
el a falut.

Kábult volt. Nem tudta mi történt vele. Sze­
rette volna ha szárnyai volnának, hogy minél 
gyorsabban hagyja el a vidéket, hogy újra ott 
lehessen, azok között, a kik nem jobbak nála, 
a kik erkölcstelenek, mint ö. Azok, a kik osztoz­
nak sorsában, a kik megértik jelen lelkiállapotát, 
a kik szintén érzik, vagy érezték egyszer, milyen 
kegyetlenek tudnak lenni azok, akik erkölcsösek! 
Oh, repülni szeretne hozzájok, légen-földön ke­
resztül, megmutatva nekik vérző, megtépett szi­

vét, a melynek sugallatára tért vissza oda, a hon­
nan elűzték. Elűzték. Ugv van. Hidegen, kegy el­
lenül. Pedig tálán, ha akkor egy nyajas biztató 
szót szólnak hozzá, iia egy résztvevő könyet 
látott volna felcsillanni szemükben — talán — 
megdöbben attól, a mit gondol — '.alán — igen — 
ott maradt volna abban a kis szalmafódeles ház­
ban, ott maradt volna örökre, hogy öregségükre 
gyámoluk legyen, hogy bálra levő életét a meg­
bánásnak, a munkának, a köuyőrületnek és imá­
nak szentelje.

Ha csak egy könycseppet látott volna 1 .
Mihelyt a faluból kiért, meglassította lépteit. Olom- 

sulylya! nehezedett szivére a banal. Tan nem is bánat 
volt az! De tehetetlen és megkóvesült fájdalma 
szivének. Az országút mentén a nyárfák, régi is­
merősei látása kínzó volt. Letért az útról és egy 
kis ösvényen át haladt a magas, pipacsokkal bo­
rított domb felé, a hol hajdan, szomorú gyermek­
éveiben, cl-elabrándozott lehetetlen boldogságról, 
a mit nem ért el soha.

itt ezen a dombon ! . ..
Az égen a sötét, sűrűn gomolygó felhők mind­

jobban elborították lényét a napnak. Vihar volt 
készülőben.

A hirtelen feltámadt szél egyhangú, hús nép­
dal szakgatott hangjait sodorta idúnkint hozzá.

Feleszméli. Mintha az a dal is ismerőse volna. 
Nem az a régi gúny dal ? Legények, menyecskék 
éneklik falun este szegény, megtévedt leányról, el­
vesztett pártáról, elveszett életről

Hirtelen megrázkódik. Aztán sietve, fázósan 
fogja össze finom köpenyét keblén, és lassan, ré- 
vetegen megindul lefelé a lejtőn ...

Ág erényesekről,
(Nietzsche Frigyes „Also sprach Zarathustra“ czimü könyvéből.)

Mennydörgéssel és égi tűzijátékkal kell szólni az 
elernyedt és alvó érzékekhez.

De a szépség hangja halkan szól: csak a leg- 
éberebb lelkekbe lopódzik be.

Vértem halkan rezzent meg és nevetett ma; 
ez a szépségnek szent nevetése és rezzenete.

Ti erényesek, rajtatok nevetett ma szépségem. 
És hangja ekként érkezett hozzám : „Még azt 
akarják, hogy megfizessük őket.*

Azt akarjátok, hogy megfizessenek benneteket, 
ti erényesek 1 Jutalmat akartok erényetekért; 
űrőkkétarlót akartok mátokért.

S most dühöngtök ellenem, mert hirdetem, hogy 
nincsenek jutalmazó és fizető mesterek. Es bizony 
mondom, még azt sem hirdetem, hogy az erény 
önmagának a jutalma.

Ah, ez az én bánatom: a dolgok mélyébe ju­
talmat és büntetést hazudtak bele — és most 
még a ti lelhetek mélységébe is, ti erényesek 1 

De a vadkan ormányához hasonlóan szavam 
hadd tépje fői telketek mélyét: Ekevasatok akarok 
lenni.

Lényetek minden titka hadd kerüljön napvi­
lágra. S ha feltúrva és összetörve a napsugárban 
hevertek, akkor válik majd külön hazugságtok 
igazságotoktól.

Mert ez a ti igazságtok : nagyon is tiszták vagy­
tok e szavak szennyéhez: boszu, büntetés, juta­
lom, megtorlás.

Szeretitek erényeteket, mint az anya gyermekét; 
de ki hallotta, hogy egy anya fizetést kívánt sze- 
reteteért?

Önmagatok, legkedvesebbtek a ti erényetek. A 
küzdés szomjusaga van bennetek : önmagát elérni 
ismét; ezért küzd és farag önmaga körül min­
den kör.

S erényetek minden müve csillaghoz hasonló, 
a mely elalszik: világossága mindig útban van és 
vándorol. S vájjon mikor nem lesz már útban ?

Erényetek világossága ekként még útban van, 
még ha munkája már kész is. Legyen bár elfe­
ledve és halott: a világosság egy sugara él még 
benne és vándorol.

Hogy erényetek önmagatoké legyen és nem 
idegen bőr, vagy takaró: ez lelketek mélyének 
igazsága, ti erényesek!

De vannak, a kiknek erénye nem más, mint 
görcs a korbács alatt: és ti sokat halgattatok
ezeknek kiáltozásaira!

És vannak mások, a kik erénynek mondják 
bűnük rothadását; s ha gyülöletök és féltékeny­
ségük megmozdítják tagjaikat, fölébred „igazsá­
gosságuk“ és álmos szemeit törli.

És vannak megint mások; ezek lefelé huzat­
nak : ördögeik húzzák. De minél jobban sülyed- 
nek, annál lángolóbban égnek szemeik és sóvár­
gásuk annál nagyobb istenök után.

Ah, ezeknek a kiáltozása is fületekhez ért, ti 
erényesek : „A mi nem vagyok én, az az én iste­
nem és erényem“.

És masok vannak, a kik nehézkesen és nyiko­
rogva jönnek, kocsikhoz hasonlóan, a melyek 
lefelé viszik a köveket: ezek sokat beszélnek
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számé óhajtására, vele együtt eltávozzék Peking- 
ből. Most attól tart, hogy a hatalmak e miatt 
nem lesznek hajlandók a békás megoldásra és 
ezért megbízza Li-Hung-Csangot, hogy tárgyalást 
kezdjen a hatalmakkal. Li-Hung-Csang legközelebb 
Tien-Csinbe megy.

Btrlin, szept. 6.
A khinai bonyodalomban, úgy látszik, rövid 

ideig tartó nyugalom következett be, holott csak 
néhány nappal ezelőtt is a politikai körök nagy 
izgatottsággal tárgyalták a khinai eseményeket. A 
ma érkezett jelentések közül egyedül egy washing­
toni távirat keltett nagyobb figyelmet. E jelentés 
szerint az amerikai kormány a khinai események 
hatása alatt Oroszországot rá akarja birni, hogy 
javaslatát Peking kiüritéiérCl visszavonja. Ebből 
azt következtetik, hogy a washingtoni kormány, a 
mely eddig sem adott határozottan beleegyező 
választ az orosz javaslatra, most tekintettel a 
többi hatalom ellenkezésére, vissza akarja vonni 
beleegyezését. A „Kreutzzeitung6 szerint eddig 
még nincsen ok arra, hogy a hatalmak egyetérté­
sének megszűnéséről beszéljünk. De azért növe­
lt lö aggodalommal tekinthet mindenki a bekövet­
kező események elé.

Brüsszel, szept. 5.
Egy sangháji jelentés szerint a császári udvar 

eddig Sin; anban marad, a míg az európai csapa- 
okat nem vonják ki Pelcngből. Li-Hung-Csang a 

régens császárnétól levelet kapott, a melyben ér­
tesíti, hogy a khinai birodalom fővárosát egyelőre 
Singanba helyezte át.

Washington, szept. 5.
A hadügyminisztérium Chaffee tábornoknak egy 

megcsonkítva érkezett táviratai közli, a mely sze­
rint Klímában csakugyan megszüntették az ellen­
ségeskedést. Az összekötő vonalak mentén sehol 
sem láttak khinai csapatokat. Khina körülbelül 
ötvenezer főnyi rendes kaionusaggai rendelkezők. 
Chaffee Amerika részéről ötezer embert elegendő­
nek tart. Ha a csapatok Klímában maradnak, sát­
rakban kell letelniük. A folyónak nincs elég 
vize, a vasút nem fog kiépülni a toiyó be­
fagyása előtt.

Kew-York, szept. 5.
A New-York Herald jelcnli Hongkongból 3-iki 

kelettel: Befolyásos benszüiöttek úgy nyilatkoz­
nak, hogy az idegnvllenes mozgalom Khina déli 
tartományaiban már olyan jelleget oltott, hogy a 
hatóságok nem képesek többé féken tartani. Azt 
mondják, hogy egy hónapon belül iszonyú forra­
dalom fog kitúrni.

London, szept. 5.
A Times-nak jelentik Tokióból, hogy a japán 

kormány Peking kiürítése kérdésében éltükéit hive 
a hatalmak konczertjének és csatlakozni fog ahhoz 
n politikához, a wehet a hatalmak többsége h/lycs- 
nek tart. Ugyanennek a lapnak jelentik Sanghaj­
ból, hogy az odavaló angol, német és amerikai 
egyesületek választmányai közös gyűlésen elhatá­
rozták, hogy fölszólalnak Peking kiürítése és annak 
az uralomnak a visszaállítása ellen, a mely köz­
vetlenül felelős a legutóbbi vérontásodért.

Berlin, szrpt. 5.
Diplomásaiéi körökben nem mondtak le arról 

a reményről, hogy az orosz jegyzek, ellenére is si­
kerülni f g egyöntetűen eljárni, annál is inkább, 
mert Oroszország végre is kénytelen lesz belátni, 
hogy kiürítési tervével magara marad és hogy 
ezt az indítványát elhamarkodva tette meg. A 
hatalmak részéről meg van a hajlandóság az en­
gedékenységre és még Németország ts kei» o'yas- 
f terv alapján tárgyalni, hogy nem volna-e he- 
I ip s csakis Pekingre szorítkozni a hadmiiv-leiekben 
és tovább nem terjeszkedni, az ellen pedig egy 
oldalról sem merült fel ellenvetés, hogy a követ­
ségeket Tiencsinbe helyezzék át.

A hatalmak szeretnek elkerülni, hogy Oroszország 
izoláltan maradjon terveivel s éppen azért közép­
utat keresnek a megegyezésre. Németország min­

den tekintetben egyöntetűen fog a hatalmakkal 
eljárni.

Berlin, szept. 5.
Minthogy a német követség helyzete rendkívül 

exponált volt, Ketteler felesége férje halála után 
az angol követségre ment, a hol a többi asszony 
és valamennyi német polgári személy tartózkodott, 
kivéve a követség tagjait. Ketlelernénak a német 
követség házában levő hálószobáját később az 
ágyúgolyók elpusztították. A német követség le­
véltára sértetlen maradt. Rizst a szomszédüzleiek- 
böl szereztek az ostromlottak, más élelmiszereket 
pedig, különösen tojást, alkalomadtán az ostromlók­
tól vásároltak. A japánok alagutat ástak az élelmi­
szerek behozatalára, Ezek az adatok attól a né­
met alattvalótól valók, a kinek naplójából az 
ostrom alatt történt eseményekre vonatkozó köz­
lemények származtak.

Brüsszel, szept. 5.
Shanghaii távirat szerint Li-Hung-Csang egy 

alkirály közvetítésével elénk távirat váltassa! érint­
kezik a régens- császárné val.

Frankfurt, szept. 5.
A Frankfurter Zeitung-ndk táviratozzak Shan- 

ghaiból:
IJ-Ilnng-Csang ma a következő dekrétumot 

kapta a császárnétól:
„A khinai kormány békét akar kötni. Megha­

talmazottakul és kezesekül I.i-Kun-Jit és Csung-
Csi-Tunt bízom meg.“
Tűm herczeg és fa nem követték a régens-csá­

szárnőt, Tu an herezeg magával vitte azoknak a 
titkos lágyulásoknak az aktáit, a melyeket a 
khinai kormány Oroszországgal folytatott s a me­
lyekben a khinai kormány Oroszországnak előnyü­
ket biztosított. Ezeknek fejében az orosz kormány 
kötelezte magát, hogy Mandzsuorszagból kirendeli 
csapataif s Pehinyet és Nincsuanyot vissszajuttatja 
a khinaiak kéz re.

London, szept. 5.
A Reuter-ügvnőkség jelenti Sanghajból tegnapi 

kelettel: A khinai kérdés legujahb fordulata itt 
valamennyi nemzetiség között nagy megdöbbenést 
idézett elő. A német kolónia ma azt láviralozta a 
német kormánynak, hogv az idegen csapatok ki­
vonása Pekingbűl végzetessé váihalik az idegenek 
érdekeire. Holnap meg több indiai csapatot szál­
lítanak partra. Nemet részről szállást készítenek 
450 ember számára.

Sanghai, szept. 5.
(Reuter.) A többi szerződéses kikötőkből ide 

érkező jelentések arra mutatnak, hogy az idege­
nek közt általános ellenzésre talál az a politika, 
hogv Pekinget a khinai kérdés végleges rendező-e 
elölt kiürítsék. Li Hung-Csang egy héten beiül 
égi kinnui hajón egy japan hadihajó kísérete 
melleit Tiencsinbe utazik.

Fitetvár, szept. 5.
A Journal de St. Petersbourg ezt Írja a legutóbbi 

körjegyzőkről : Oroszország csak azl kívánhatja, hogy 
a belső zavarok, a melyeket a heverek lazadó moz­
galma támasztott, mielőbb megszűnjenek. Ez okból 
Oroszország szívesen fogad mindent, a mi a Klímával 
való viszony rendezeset megkönnyítheti s e végeit szük­
ségesnek tartja a khinai kormányközegek visszaállítását, 
bogy a hatalmasságok tárgyalásba lephessenek velük. 
Ptkingen. tat menő nagystílű katonai akczió 
aj bonyodalmak forrása leket, nem pedig a 
megnyugvás eszközt, tekintettel arra az óriási területre, 
a melyen a hatalmasságok egymagái:nan nem képesek 
a rendet teljesen helyreállítani. Ellenkezőleg, csakis 
a jogszerű khinai kermánykézegek működésével lehet 
tarluz, üdvös er* dinénvekct elemi. A hatalmak képvise­
lőinek Tiencsinbe szállításiban a khinaiak bizonyságát 
látnák annak, hogy a hatalmasságok ti ivek maradtak ahoz 
a szellemhez, a mely eredeti programmjukat áthatotta. Nagy 
munka var meg rájuk, hogy megoldjak a mostam viszonyok­
ból szármázó kérdési két. De a tárgyalásokban a mér­
séklet eszméjének íöiölte kell ullania minden mils in­
dító oknak, a mely arra kötelezhetné a hatalmasságo­
kat, hogy a katonai akczióuak nagyobb impulzust ad­
janak, mert csac így oldható meg szerencsésen a sok 
függő kérdés. A hivatalos lap közleményei ismételten 
kiemelik, hogy Oroszországnak nincsenek önző czeljai 
Kómában Bármily nagy is a nagyon jogosult fellubo 
rodas, a melyet a khinai események minden czivilizalt 
államban előidéztek, az orosz kormány mégis úgy vé­
lekedett, hogy azokat az érdekeket, a melyek még fölötte 
ailanuk ennek a felháborodásnak, nem téveszti szem 
élői és a midőn ezeket a khinai eseményekből folyó 
kérdéseket kellő hidegvérrel os nyugalommal vizsgálja, 
rendületlenül hü marad ahhoz az eivhez, a mely po- 
litikáj inak alapja, tudniillik az egész világ hatalmassá­

gai között való béke föntartásához, és pedig ugyanannak 
a szolidaritásnak a kedvéért, a mely az összes államokat 
egyesíti a közjó érdekében.

A román-bolgár konfliktus«
— Az Egyetértés tudósítójának táviratai. —

Szófia, szept. 8.
Bulgária belsejében teljes anarchia uralkodik.

A fejedelem nem mer visszatérni az országba, 
mert a hírhedt Sarafoff őt is halálra ítélte és 
állítólag hívei elölt kijelentette, hogy a fejedelem 
mindaddig, a mig Bulgaria és a bolgár nép 
nagy nemzeti feladatainak keresztülvitelébe bele 
nem nyugszik, élve nem lépheti át az ország 
határát. Tény az is, hogy Ivancioff miniszterelnök 
kivételével egyetlen egy miniszter van még Szó­
fiában. Mind a ketten azonban valósággal foglyai 
Sarafoff komitéjának. Az európai hatalmak már 
tisztában vannak azzai, hogy Bulgáriában Ivancioff 
már csak névleg uralkodik és hogy ö a jelen 
viszonyok között nem tehet semmit. Ivancioff a 
bolgár kormány nevében formálisán megígérte, 
hogy el van határozva a forradalmi bizottság ama 
tagjai ellen, a kik Alihaileanu tanar meggyilkolá­
sában kompromittálva vannak, a román bírói 
vizsgálat nyomán eljárni. De lentartotta magának 
eredeti nyilatkozatát is, a mely szerint nem tesz 
semmit, addig, mig az ilfovi törvényszék nem hoz 
ítéletet.

A bolgár kormány eljárásából világosan kitet­
szik, hogy Bulgária komolyan készülődik a hábo­
rúra s a nemzetközi követelmények megtagadásá­
val, nevetséges csürés-csavarassal időt akar nyerni 
a szervezkedésre. Erre vall a bolgárok által a 
diplomáczia háta mögött kifejtett óriási tevékeny­
ség az aldunai bolgár katonai pozicziók meg­
erősítése érdekében és az élelmezési raktárak fel* 
szerelése ügyében.

A berlini konvenczió értelmében a szignatárius 
hatalmak már egyöntetűen felléptek Bulgaria ellen, 
s a tegnapi nap folyamán megbízták c török fő­
konzuli, hogy e kérdésben a román kormány által 
exponált adatok nyomán járjon el Bulgaria ellen. 
Sarafoff összetart a bolgár katonai körökkel, és 
igy a bolgár diplomáczia e kérdésben csak má­
sodrendű hivatást van hivatva betölteni.

Négy bolgár miniszter fordult a fejedelemhez 
azzal a kéréssel, h«gy mentse meg Bulgáriát a 
végcnyészettól, fogadja e! « kormány lemondását és 
alakítson egy oly kabinetet, a mely a hatalmak kö­
vet' leseit a bolgár nép becsületéhez mérten teljesítse. 
A fejedelem az ajánlatot nem fogadta el, 
mert az országba vissza nem térhet, s ha 
Bulgária kormány nélkül maradna, a hatalmas 
Sarafoff katonáival megdúntené uralmát és ki­
törne a forradalom az egész országban.

Ezek a mellékkörülmények Sarafoff és híveinek 
kedveznek s igy a konfliktus napról-napra mind­
jobban kiélesedik: a fegyverkezés pedig lazasan 
folyik mindkét oldalról. Romania nyugodtan dol­
gozik, mert népe könnyebben szervezhető. Bulgá­
riában azonban agitaczió nélkül nem lehet sem­
mire sem menni, meri a nép politikai fegyelmet- 
lensége határtalan. Bukarestben már a hivatalos 
körök is tudják, hogy Bulgária támadásra készül, 
de lehetségesnek latijuk, hogy a bolgár nép még 
idejekorán észre tér. A román kormányt arról 
értesítették, hogy a szófiai román kövelségi palo­
tai meg fogják támadni éjjel Saraioff hívei és 
zUtsw ügyvivőt megölik, hogy igy nyíltan alkalom 
legyen az ellenségeskedésre. Misu visszahivatasát 
kérelmezte a román kormánytól, de eddigelé még 
nem teljesítették kívánságát.

Budád városkában a román hadügyminiszter 
rendeletére hétfőn éjjel titokban Cujba nevű ka­
pitány Popesci i ezredes és AI. G. Bupovici 
rendói felügyelő kíséretében letartóztatta Chisi- 
mofi Pavlit, a ki román kapitány ugyan,

de beszerábiai eredetű bolgár. Ennél a hűtlen ka­
tonánál sok kompromittáló iratot találtak, a me­
lyek azt bizonyítják, hogy a vezérkarral élénk vi­
szonyban állott. A letartóztatott egyik bátyja bol­
gár vezérkari őrnagy, másik fivére pedig az orosz 
hadseregben szolgai mint kapitány. A román ka­
tonai büntető szabályzat értelmében, a mennyiben 
a hadbíróság kétségtelen kompliczitását beigazol­
nak találja, Chisimoffot golyó általi halálra ítélik 
s az Ítéletet azonnal végre is hajtják rajta. Dobrud­
zsában is elfogtak tegnap két papot, a kikről 
Nenitiescu prefektus, kit a bolgárok szintén ha­
lálra ítéltek, jmegáliapitotta, hogy álruhába öl­
tözködött bolgár vezérkari tisztek. Az egyik őr­
nagy és a másik hadnagy is mindketten kémked­
tek. A letartóztatásnál a papoknak vélt bolgár 
tisztek ellenszegüllek és a nálok levő revolvereket 
akarták használni. Az aknába vitték őket.

Ruszcsuk, szept. 5.
A román állami Duna-gőzhajózási hajók ellen 

ma nagy demonstrácziók folytak. Románia alkal­
mazottai elmenekültek. A bolgárok széttéptek egy 
román lobogót és szidták, gyalázták a román né­
pet, királyt és katonaságot.

Bukarest, szept. 8.
Az itteni hivatalos körök már tisztában vannak 

Bulgáriával és Sarafoff komitéjának fogasaival, 
valamint a bolgár kormány és fejedelem tehetetlen­
ségével. Mindenki mindenre készen van s csak a 
hatalmak végső nyilatkozatától függ még, hogy 
ma vagy hónap kitörjön a háború Románia 
és Bulgária között.

Nikápoli, szept. 5.
Az egész kerület tartalék katonaságát a bolgár 

katonai föparancsnoksag fegyverbe szólította.
Várna, szept. 5.

A lakosság izgatottsága a tetőpontra hágott. A 
badikészülödések folynak s szó van arról, hogy a 
bolgárok holnap éjjel betörnek Dobrudzsába.

Bukarest, szept. 5.
Mihaileanu meggyilkolása ügyében megindított 

vizsgalat ma véget ért. Az ügyben az ilfovi tör­
vényszék fog Ítélkezni.

VIDÉK.
* Btja város törvényhatósági bizottsága

Schmausz Endre főispán elnök lése mellett ma tartotta 
rendes közgyűlését, melyen elhatároztatott, hogy a vá­
ros, a szegedi m. kir. fa- és fémipari szakiskolánál egy 
bajai iparos ifjúnak a fa- és egynek a fémipari osztály­
nál leendő ingyenes kitunittatása czéljából alapítványt 
tesz. Ugyancsak ezen a közgyűlésen t rgyaltak az épí­
tendő kö-kórház ügyét. A közkórház félmillió ko­
rona költséggel fog felépülni és túrom egyemeletes 
épületből fog allani. Hatvannyolc?. ágy lesz bővbetegek 
es bujakórosoknak, százhúsz elmebeteg nyer elhelyezést, 
h'tvenkel inas beteg és egy külön földszintes (elkülöní­
tett) épületben nyolez fertőző betegnek lesz agya. Nagy- 
varad törvényhatóságának az átirata a helységnr vekről 
szóló 1898. évi IV. törvényczikknek végrehajtása tárgyá­
ban a miniszterelnökhöz intézett felterjesztésenek párto­
lása iránt, került tárgyalásra. A bizottsági közgyűlés 
egyhangú lelkesedéssel tette magáévá Nagyvárad átira­
tát és hasonszellemü felterjesztést határozott. Maros 
Törd a varmegyének atiratat a hazai ipar pártolása iránt 
azon indokolással vette eyyszerueti tudomásul a 
közgyűlés, hogy ez ügyben Baja varos a sajat hatáskö­
rében minden lehetőt megtesz.

EGYHÁZ
A budapesti ev. ref. theol akadémia ünnepélyes 

megnyílása pénteken, szept. 7-én délelőtt 9 órakor lesz 
az intézet nagy termében. (Kálvin-tér 7., 111. lépcső I. 
em.) Az ünnepélyen a tlieelogusok éneke után Szász 
Károly püspök imádkozik, Szabó Aladár igazgató be­
szédet tart. Érdeklődők szivesesen lattatnak.

A zágrábi kathollkus kongresszus mai diszülé- 
sén Jeylic laibaclii herczegeisek üdvözölte a kongresz- 
szust, mire ürbanio György a szoczi-lis kérdésről ér­
tekezett. Brestyenszky határozati javaslatot terjeszt 
elő, mely az egyháznak az állammal való cgyenjogosl- 
tasát és a v.tus kérdéseknek konkordátum utján való 
szabályozásai követeli. Ruzic határozati javaslata azt 
ajánlja, hogy a katholikus horvátok csak a katholikus 
horv.it hazafias sajtót pártolják és minden más lapot 
kiküszöböljenek hazaikból. Az összes határozati javaslatot 
elfogadtak. D-lutan 2 órakor a lövöldében ünnepi 
banket volt. Jelen voltak többek közt Fosilovic és

Stadler érsekek, Jeglic hercz»gérsek, dr. Mahnie 
és dr. Krapio püspökük, számos pap és nÄany idősebb 
zágrábi polgár.

A kongresszus IV. osztályában (sajtó) heves jelenet 
fordult elő. Vtvcsetics káplán erősen kritizálta a 
cKafollcki List» czimü egyházmegyei lapot és annak 
szerkesztőjét, Rorenic-et, a mit a szakosztály többsége 
nagy zajjal fogadott s a zaj még fokozódott, mikor 
Vucseties a lapnak egy példányát szétszakította. FüiyüU 
tek, kiabáltak, nyelvüket öltögették és tapsoltak. A zűr­
zavar csak nehezen csillapodott le.

A bányakerületi evangélikusok 
közgyűlése.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az evangélikusok Bánya-kerületének közgyűlését 
Zsilinszky Mihály államtitkár, mint világi elnök, na­
gyobb beszéddel nyitotta meg. A tizenkilencz százados 
jubileum óta ez a beszéd tulajdonképen az első hiva­
talos nyilatkozat, mely a protestáns hivatalos egyház 
álláspontját van hivatva körvonalazni. A képviselők érez­
ték is, hogy kellene valaminek történni s épen ezért a 
kerületi közgyűlés előtt, már a kora reggeli órákban, 
találgatás tárgyát képezte a felügyelő világi elnöknek 
még akkor ismeretlen beszéde. Voltak sokan, a kik u^y 
gondolkoztak, hogy a beszéd nem terjeszkedik ki a mai 
politikai eseményekre s egyhangú sablonos határok kö- 
zött fog mozogni. Ezek a feltevések azonban nem telje­
sültek be. Zsilinszky nemcsak tartalmilag, de formailag 
is figyelemre méltó beszédet mondott és határozottan 
megjelölte az utat, mit szerinte a protestáns egyházak, 
nak követni kell. Ez az ut a békességre való törekvés 
útja. A protestánsoknak inkább szenvedni, tűrni kell a 
méltatlanságokat, semhogy türelmüket veszítve, a* által 
elömozdilsák s élesszék a haza- és állaniellenes törek­
véseket. A történelem világával megvilágosilja a letűnt 
dicső századokat, melyekben nem egyszer a legnehezebb 
megpróbállatasok idején is, a katholikus testvérek tiü 
szövetségeseik voltak a protestánsoknak.

Mind igaz az, a mit Zsilinszky elmondott, és igaz 
az is, hogy a protestánsoknak mindenek felett önmaguk­
ban, az eszme Igazságában kell bízniuk. Csat egyet fe­
lejtett el ma Zsilinszky, azt nevezetesen, hogy más 
volt az a prutesláns egyház, melyért a harminczas es 
negyvenes evekben a katholikus föurak síkra szabottak, 
és más a mai egyház. A harminczas és negyvenes évek 
prot-stáns egyhaza még kuruez jellegű volt, s min-aa 
igaz hazafi örömmel lépett támogatására. A mai egyház­
ban azonban már elszaporodtak a labanczok is.

Erős protestáns önérzet emlegetése s minden nemzeti 
érzületet kiülő közösügyes politika : ugyan ki ismerhetne 
ebben a defermis alakban az ős magyar protestáns 
egyházra?

Meg van Írva : senki sem szolgálhat egyszerre két ur­
nák. Ezt soha sem szabad elfeledni a macyar protes­
tánsoknak. A banyakerület világi felügyelője teh.it og- 
gal csak akkor támaszkodhatik az osztatlan magvar 
nemzet rokonszenvére, ha az egyház egyetemes testének 
fejei ismét kuruez fővel gondolkoznak és kuruez 
szívvel ereznek.

Egy kis pánszláv vita is keletkezett, vagy akart kelet­
kezni a mai ülésen, de Morháes turúczi esperes, 
pánszláv okos odásával é-s kilürtnyaku logikájával ko­
moly vita helyett csak általános nagy lármát idézett f ló

A mai ülés lefolyásáról tudósítónk a következőkéi 
jelenti :

A bányakerületi evangélikusok mai ülése regeri 9 
órakor isteni tisztelettel kezdődött. A kijelölt időbi-n a 
képviselők teljes számmal megjelentek a Oeák-téri 
ev. templomban, hol a 197-uik dicser-t elének lése uián 
Schultz Gusztáv mondott megható imát. 1st ntiszteiet 
végeztével a főgimnázium dísztermében gyülekezi k a 
képviselők, hol 10 óra felé Zsilinszky Mioaly viLigi 
elnök nagyobb beszéddel nyitotta meg az ülést.

Zsilinszky m°gnyitó beszededen üdvözölvén az egybe- 
gyűlt tagokat, kiemelte, hogy a lefolyt egyházi ev na­
gyobb jelentőséget nyert a többieknél két oknál fosva. 
Elős:-ür azért, mert a kereszt, nystg XIX. százada ez 
idén végződött és másodszor azért, mert a hazai keresz­
ténység es a magyar alkotmányos királyság megalapíta­
nak kilenczszaz éves jubileumi is most lolyt le. Mind a 
kettő oly alkalom, mely komoly gondolatokat ébreszthet 
mindazok lelkében, a kik az emberiség haladásának 
nagy érdekei iránt lelkesedni tudnak.

Azután nagy vonásokban jellemezte azon főbb esa- 
menyeket, melyek a lefolyt XlX-ik sz ízad alatt a poli­
tikai és egyházi, tudományos es művészi, az erkölcsi es 
társadalmi téren felmerültek, különösen hangsúlyozta a 
tudomány terén elért meglepő nagy felfedezéseket és

méltóságról és erényről — gátló sarujukat neve­
zik erénynek.

És megint mások vannak, kik óramüvek gya­
nánt telhuzatoak ; végzik tik-takjukat és akarjak, 
hogy ezt a ,,tik-tak“-ot erénynek nevezzék.

Bizony mondom, kedvem telik ezekben; a hol 
ilyen óramüvekkel találkozom, fel logom huzni 
azokat gúnyával és a mellett zugniok is kell ez 
uramüveknek.

Majd megint mások vannak, a kik büszkék 
maroknyi igazságukra és kedvéért hunt követnek 
el mindenen úgy, hogy a világot igazsagtalansagba 
fojtják.

Ah, mily rutul fut ki szájuk>n e szó: „erény1. 
És a mint azt mondják: „igazságos vagyok*, 
mindig úgy hangzik : „meg vagyok boszulva." *)

Erényeikéi akarjak ellenségeiknek szemeit ki­
kaparni; és csak azért emelkednek föl, hogy má­
sokat lealacsonyítsanak.

És megint vannak olyanok, a kik ott ülnek a 
mocsárban és ekként szólnak ki a nádasból: 
„Erény — annyi mint a mocsárban ülnie.

Nem marunk meg senkit és elkerüljük azokat, 
a kik marnak ; és mindenben az a véleményünk, 
a milyen véleményt nekünk adnak."

És ismét vannak mások, a kik szeretik a tag­
lejtéseket és gondoljak: erény nem más, mint 
taglejtés.

Térdeik mindig imádnak és kezeik nem egye­
bek, mint dicséről az erénynek. De szívók mit 
sem tud róla.

Majd vannak megint olyanok, a kik erénynek 
tartják azt mondani: „az erény szükséges* ; de 
voltaképen csak abban hisznek, hogy a rendőrség 
szükséges.

Némelyik, a ki nem tudja látni az emberen a 
íőnségest, erénynek tartja azt, ha az emberen az 
aljast nagyon is közelről látja: ekként gonosz 
pillantásait erénynek nevezi.

És némelyek épülni és vigasztalódni akarnak s 
erénynek nevezik ezt; mások feldúntetni akar­
nak — és ezt is erénynek nevezik.

És ilyenformán madjdnem mindenki azt hiszi, 
hogy része van az erényben, de legalább min­
denki azt hiszi, hogy szakértő abban, a mi „jó" 
és a mi „rossz.*

De nem azért jött el Zarathustra, hogy mind­
eme hazugoknak és bolondoknak azt vágja oda: 
„Mit tudtok ti az erényről 1 Miit tudhattok ti az 
erényről!*

* Letordithatlan szójáték; Und wenn sie sagen: „ich bin 
so klingt es immer gleich wie: „ich bin gerächt."

Hanem hogy ti, barátaim, megunjátok már a 
régi szavakat, melyeket a bolondoktól és hazugok­
tól hullottatok:

Megunjatok e szavakat: „jutalom, megtorlás", 
„büntetés", „boszu az igazságban."

Megunjatok azt mondani: „hogy ez, vagy az a 
cselekedet azért jó, mert önzetlen."

Ab. barátaim! Hogy sajat magatok, énetek le­
gyen cselekedeteitekben, mint az anya a gyermeké­
ben : ez legyen véleményetek az erényről!

Bizony mondom, vagy száz szót vettem el tő­
letek, mint erényetek legszebb játékszereit; és 
most liaragusztok ram, mint gyermekek hara- 
gusznak.

A tengerparton játszadozának, — ekkor jött a 
hullani és a játékszereiket a mélységbe sodorta : 
most sírnak.

De ugyanaz a hullám hozzon nekik uj játék­
szereket és szórjon ki nekik uj tarka kagylókat a 
partra.

Akkor vigaszt találnak. Hozzájuk hasonlóan, 
kapjatok ti is barátaim, uj vigaszt és — uj tarka 
kagylókat!

Ekként szélt Zarathustra.
Fordította : T. Sí.
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Alekszandrovics Pálnak úgy rémlelt, hogy a 
szobában világosán meg lehet különböztetni két 
szagot: az egyik a hajpor finom illata, a melyet 
Alekszejevna Julia szokott használni, a másik pe­
dig a vajszaga, a melylyel Natása szokta a hajat 
kenegetni. Azután rögtön eszébe jutott Nina.

„Az pedig — gondolta magúban — valami hő­
ségtől szaglik."

Alekszandrovics Pál fal mellé fordult, behunyta 
szemét és egész világosan képzelte maga elé egy 
pétervávi klub nagy termét, a melyben ő néha 
esténkint kártyázni szokott.

xvra.
Alekszejevna Julia lefeküdt a szobájában egy 

kis divánra, bepólyálta magát egy meleg Oren­
burg! kendőbe s mintha elzsibbadt volna, érezte, 
bogy feje égni kezd, hogy idegei egyre jobban 
reszketnek. Makacsul egy pontra nézve nagyra

nyitott szemével, gondolkozni igyekezett. Azon 
gondolkozott, hogy mit mondjon a férjének — s 
ez rendkívül kellemetlen volt neki. De hallgatni 
róla nem lenet, hiszen Uhmiljevnek is, Toiopov- 
nuk is oly büszkén és önérzetesen jelentette ki, 
hogy nincs titka s nem is akarja, hogy legyen. 
S még tegnap . . . nem : ma reggel még teljesen 
biztosra vette, hogy a férje az egészről nem fog 
megtudni soha semmit sem. Hogy fogja majd fo­
gadni Fjodorovies Tivadar ezt a hirt : azt el sem 
tudta képzelni, de abban biztos voll, hogy tra­
gikus jelenetek nem lesznek... Hanem innen 
neki el kell mennie. Elmenni pedig végképen, 
ölökre. De hova ? Pétervárra vagy külföldre ? Van 
egy kis vagyona s teljesen függetlenül megélhet akár­
hol. Most leginkább küllőidre vágyott s maga 
sem tudta miért: leginkább Drezdában szeretett 
volna időzni. Eszébe jutott: mikor férjével esküvő 
után az első hónapot küllőiden töltötték. Eszébe 
jutott, hogy épen Drezdában, a hova a képtárát 
mentek megnézni, jutott eszébe először, hogy neki 
Fjodorovies Tivadar idegen ember. Este a Brü- 
lov-terraszon ültek, leaztak és zenét hallgattak. 
Fjodorovies Tivadar valamit beszélt neki, de ő 
úgyszólván rá se hederitett annak a szavaira, csak 
nézte az elegáns közönséget, a mely őket kör­
nyezte s a zene hangjainál beszélgetett. A szom­
széd asztalnál megjelent egy magas, szép asszony, 
egyszerű, de választékos úti ruhában. Égy pohár 
kávét kért, azt hamarosan megitta, azutan fizet­
vén, felkelt s elment egyedül, a nélkül, hogy va­
laki alkalmatlankodott volna neki. Alekszejevna 
Julia akkor megirigyelte azt az asszonyt: „Egyedül 
álló, szabad asszony* — gondolta akkor — „maga 
utazik, megy, a hová tetszik, azt teszi, a mit akar, 
ott lakik, a hol akar, nem tartozik senkinek 
szamát adni, nem szorult senki tanácsára. Valami 
özvegy, vagy ha férjes nő is, külön él a férjétől. 
Ő pedig mostantól kezkve köteles mindenüvé kö­
vetni ezt a kövér, alapjában réve neki egészen 
idegen embert... íme, most is ásít és álmos sze­
mekkel azt mondja, hogy elfáradt a mai jövés­
menésben, hogy ideje visszatérni a vendéglőbe és 
aludni..." S erre visszatértek a vendéglőbe, ott 
hagyva az élénk társaságot is, a zenekart is, a 
pompás terraszt is ... Mert neki van a ki paran­
csol, neki van férje. Visszaérve a vendéglőbe, a 
félje dédelgetni fogja öt s elvárja, hogy a dédel­
getőét ő is viszonozza ... Pedig ő szeretné az 
egész éjszakát az Elba partján tölteni, hall­
gatni a zenét, de egyedül, ea örökös utitárs 
nélkül...

S ime most érzi, hogy mindez ő neki lehetsé­
ges. Elutazik egyedül, elmegy Drezdába s hacsak 
öt perczig is ott fog ülni azon a terraszon. épen 
oly önállóan kifizeti a kávéját s élvezni fogja azt 
a teljes függetlenséget, a melyet valamikor any- 
nyira irigylelt átlói a magas, üli-ruhás szép as­
szonytól. Azutan elmegy Parisba, tálán va­
lahová a tengerhez . . . akarhova. Az a fő, 
hogy egyedül lesz, független . . . Nem lesz 
alárendelve másvalaki akaratának, nem tog 
másvalaki kívánsága szerint élni. S ezt men­
tői előbb meg kell csinálni, lit maradni le­
hetetlen. itt ó olyan, mint a kelepczébe 
került róka: egy felől a férje, a ki még semmit 
sem lúd, de nem sokára tudni fog mindent . . . 
Ah! el sem tudja képzelni, hogy milyen szemmel 
log az ő reá nézni Másfelől pedig a szerelmes 
Toropov és szerelmes Uhmiljev. Mindegyikük 
prédikacziót tart s mindegyik kész megtagadni 
összes elveit az ő egyetlen csókjáért. Azutan az 
a . . . Golynszkij. Az még a legkiallhatatlanabb- 
nak látszik előtte . . . még a férjénél is kialiha- 
tatlanabbnak. Annak ő csak szép asszony s az 
csak alkalmas órát, alkalmas pillanatot vár, a 
melyben öt újra csókolgathassa, őlelgeihesse . . . 
Nem, ö nem ezt akarja most már az élettől . . . 
ö nem bánja meg tegnapi lépését, mert a nélkül 
tán soha sem tette volna meg a most kővetkező 
lépéseket, de most mar a bid fel van gyújtva s 
ö szabad . . .

Alekszejevna Julia hallgatódzott és össze ráz­
kódott. Felismerte a férje lépteit, a ki papucsaival 
csoszogva közeledett az ő szobája felé!

Az ajtó kinyílt s a Fjodorovies Tivadar nagy, 
kopasz feje megjelent az ajtónyitásban.

— Jót aludtam, Juliska, — szólalt meg az 
nagyot ásítva s öklével a balszemét tőrülgetve.

— Hát a főfájás elmúlt? — kérdezte Aleksze­
jevna Julia.

— Képzeld, mintha csak levették volna rólam. 
Most pedig éhes vagyok . . . Megyek, hogy Va- 
szilyevna Máriát az ebéddel siettessem . . . Hát 
te? Festel? — kérdezősködött Fjodorovies Tiva­
dar, szétnézve az asztalon heverő vázlatkönyvek 
és festékek közt.

— Rajzoltam — felelt Alekszejevna Julia s ma­
gában azt gondolta: „Nem, ma még nem szólok neki, 
csak holnap reggel. S mily egyszerűen fog menni 
az egész. Megmondok neki mindent, azzal eluta­
zom." S e közben nézte a férjét, a ki még min­
dig az ajtóban állt . . .

— Igaz, hogy Paulovics Jenő ma ide akart 
jönni ? — kérdezte Fjodorovies Tivadar valószí­
nűleg csak azért, hogy valamit kérdezzen.

— Nem tudom — felelt Alekszejevna Júlia, 
még jobban becsavarodva Orenburg! kendőjébe.

— Miért bújsz úgy be abba a kendőbe ? Tálán 
meghűltél ?

— Nem; csak úgy — felelt sietve Alekszejevna 
Julia, félve, hvgy a férje bejön a szobába s még 
apolgatni kezdi öt.

— Milyen nyirkos, unalmas idő van ma — 
szólalt meg újra Fjodorovies Tivadar, aztán hozza 
tette — no, en megyek! — s egyet asitva es be­
téve maga után az ajtót, elcsoszogott.

Alekszejevna Julia pedig még jobban oda la­
pulva a divan hátúhoz, újra gondolkozni pro­
hall : hová megy majd Drezdából, hol szali meg 
Parisban, stb.

XIX.
Ebéd előtt váratlan vendégek érkeztek: várat­

lanok, mert az egyre növekedő esőben senki ra 
se gondolt, hogy valaki most jöjjön. Alekszejevna 
Julia, mikor jelentették neki. hogy itt van Hraj- 
kov Petrovics Péter és Zselyeznov \ iktoiovic= 
Vaszily, boszusan ősszeranezoita a szemöldökét és 
elhatározta, hogy ezek kedveert nem érdemes at- 
öltőzködni sem az ebédhez.

— Hol vannak ? — kérdezte a szobalánytól.
— Bementek az urunk szobájába.
- No, nagyon jó.
A vendégek nem voltak érdekes emberek. Hraj- 

kov Petrovics Péter egy hatvanöt éves. rendeden, 
őrökké ittas öreg, Linyajev apró főldoirtotos 
szomszédainak egyike, ennek úti társa pedig gj 
elzüllőtt nemes ember, Hrjakov unokaőcsc-e. a 
ki ott élt a bátyja tanyáján, mindenütt 
vele utazott s a kit a kerületben csak 
Zselyeznov Vászjkanak hittak, Linyajevnél mind­
ketten csak ritkán fordullak meg. Feszélyezte 
őket e ház rendes volta s lehetetlen volt észre 
nem venniök azt is, hogy a háziasszony mind­
kettőjük iránt szinte ellenséges indulattal visel­
tetett.

Megérkezésükön Fjodorovies Tivadar is elcso­
dálkozott.

— Micsoda ritka vendégek! — kiáltott fel, szo­
bája küszöbén fogadva Hrjakovot és Zselyezoovoi.

— Baj van, kedves lelkem, baj—herpegett Hria- 
kov megölelve Fjodorovies Tivadart, elárasztva oi 
palinkaiilattal s megszurkálva annak arczat az o 
sürü, deres hajszával. Szenvedek, baratocskám,
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-iritlao eredményeket, melyek azonban az értelmi nagy 
íiiad-iS mellett sem voltak képesek kielégíteni a szívnek 
5 es a kedélyvilág követelményeit. Ez a vallás fel- 

A kathoükus egyházi intézményekre vonatkozólag 
j^i'Makulay híres szavait, melyek azok állandóságára 
Átkoznak. A protestáns egyháznál pedig a szellemi 
J;- emeli ki. mely különösen az angol és német theo- 
..■3, irodaiom hatalmas alkotásaiban ragyogott. A hazai 
Á.santizmus irodalmi és tudományos haladását hálás 

^•oadolkodási tárgyul vetette fel a gyűlés tagjai előtt. 
Azután átment a magyar kereszténység és a magyar 
ra.vsas lilenczszaz eves jubileumának azon sajnos vo- 

oásari, b°8y a protestánsok távol maradtak, mivel a 
. alien szép es nagyjelentőségű ünnepély rendezői ki- 
!r.Ci3a 3 maguk szamara kívánták lefoglalni a magyar- 
-a“'e5 a kereszténység ünneplésének jogát. Faj- 

■i reformaczió elleni kirohanásokat és többek 
ezeket mocdá: «Nagy hiha lenne, ha mi 

glenfeie.nknek sértő kitörései által hasonló kitöré- 
j“i"e engednék magunkat ragadtatni. Valóságos haza- 
’ jr.5 oünt követnénk el, ha a békétlenséget szító 
--"c-toiok balga beszédei által felingereltetve, hasonló 
;j"_ eitel segitenök előidézni hazánk történetének azon 

^ rszakat, melyre a jólelkü és felvilágosodott kath. 
-'■Liarsaiak es a kath. történetírók is csak borzalom­
éi' szoktak emlékezni.

Tudom, hogy nehez az önmegtagadás erényének gya- 
i r* "sr akkor, mikor erezzük és látjuk, hogy egyházunk 
M U 1 nk legszentebb erdekei vannak veszelyeztetve 
iuirpkori felfogású emberek áltál. De gondoljunk arra, 
Á, a mi vallásunk a szerelet vallasa, mely önmeg- 
is'ad-.st követel tőlünk; azt hirdetvén, hogy még azokat 
é'veressük, a kik bennünket atkoznak.

A reíormáczió áldásait — a magyar nemzet és a 
magyarhoni kereszténység történelmének nyilt meg- 
hioisiiasa nélkül eltagadni nem lehet; még kevésbbé 

a: uiiam fentartasanak kizárólagos érdemét egye- 
V a kathoiiczizmus szamára lefoglalni. Ismeretes tény, 

a protestantizmusnak hazánkban is nehez köz­
ijei voltak, de — dicsőségére legyen mondva — 
-etr tudta védelmezni nemcsak vallásos keresztény elveit, 
,e"Eeg tudta védelmezni Magyarorszag alkotmányos 
KM-Öiagát és függetlenségét is.

Vek az eszmék, melyeket a protestantizmus eleitől 
ágva hirdetett. közelebb allanak Szent István királyunk 
leresetwnsegehez, mint azok, melyeket újabb eben- 
■>. 'hirdetnek. Apáink nem egyszer mutattak ki i 
leti-Bt százalék viharos országgyűléséin, hogy a pro 
:;it iiivebr en követik az első magyar király 11. 
dekrétum ban iogialt keresztyén eszméket, mint az ö 
d.dö.e.» Es bizoi.y ma sem keli nagy tudomány annak 
beb.z.r' ásóhoz, bogy a protestantizmus evangéliumi 
elv . melyek úgyszólván a lefolyt XlX-ik század ural- 
"iccc eszmeivé lettek, áldásos atteremtö hatással voltak 
a világra s ebben magara a kathoiiezizmusra is.

Erre nézve szabadjon csak arra hivatkoznom, hogy 
a tudományos vizsgálódás szabadsagának jogát ma mar 
a római szentszék sem meri mereven megtagadni A 
ialh. egvház ügyeinek intézésében jogot és részt követel 
maganak a viiugi elem is. S ki ne tudná, hogy a pro­
testánsakhoz hasonló autonómiának hatalmas szószólói 
.eltet a róm. kath. egyház kebeltben is! Szóval: a 
reíormáczió tanai es elvei észrevétlenül érvényre emel­
ődnek azoknál is, a kik kárhoztatják.

Ezek a tények megnyugtató hatással lehetnek a pro­
testánsokra utzve ; mert nemcsak a felvilágosodás szel­
lme, nemcsak a tudomány es közműveltség, nem is 
‘lupán a prot. elvek halasa, hanem a magasabb esz- 
neití. vezéreit józan gondolkodású és alkotmányos 
érzc.mü kath. hazafiak önzetlensége, humanitása ts haza­
szeretete is érvényesülni fog.

Göncölünk csak vissza a száz év előtti eseményekre,
.. 1790—91-iki vallásügyi törvények megalkotására, 
rzízen a kath. főurak és követek az ország tapsai között 
vedé'nézték a protestantizmus igaz ügyét. Gondoljunk a 
karm:r.ezas és negyvenes évek küzdelmeire, mikor a 
áüv-ttk h .zaban néhány türelmetlen iőpap ellenében 
szxten a kath. követek küzdöttek leglelkesebben, hegy 
Kölcsey Ferencz, a köitő filozóf, örömmel jegyezte fel 
X-: .ban. hogy Luther es Kálvin fiai összetett kézzel 
Cr:t k. mint küzdenek a kath. hazafiak az igazság 
Zssz.cja alatt!

Vegei Zsilinszky ezzel zárta be beszédét:
A mi szellemi fegyvereink kipróbált fegyverek a mi 

le,a: szövetségeseinkben ; de bizzunk magunk erejében 
ni Soha ne feledjük, hogy egyhazunk belső életének 
erőforrásait önmagunkban, lelkes tevékenységünkben kell 
keresnünk ; mert a haladó kor szelleme is csak azokhoz 
marad hü. a kik tőle el nem pártolnak.

Dolgozzunk tehat fáradhatlanul es küzdjünk rendület­
len-. az evangéliumnak űrökké fénylő fáklyája mellett, 
mig nappal vagyon. Midőn arra kérem önöket, hogy 
tegve meg mindenki kötelességét az egyház és haza 
iráni, a gvülest megnyitottnak nyilvánítom.

A közgyűlés nagy tetszéssel és éljenzésekkel fogadta 
Zsilinszky beszédét.

Horváth Sándor indítványára kimondta a közgyűlés, 
hogy az elnök megnyitó beszédet magyar-, német- és 
tót nyelven kínvomatja s a kerületben szetosztatja.

Zsilinszky Mihály sajnálattal jelenti, hogy dr. Ká­
nén István kerületi világi főjegyző súlyos betegsége 
miatt nem vehet reszt az üléseken, helyébe a jegyző­
könyvek vezetés-.re Szelényi Aladárt ajánlja.

A közgyűlés az ajánlatot egyhangúlag elfogadta.

Sárkány Sámuel püspök örömmel jelenti, hogy a 
kegyelem istene megóvta a kerületet ez évben is min­
den nagyobb keserű csapástól. Azután fölemlíti, hogy 
most már a szlavóniai egyházak is esperesseggé egye­
sítettek és Abaffy Miklóst főesperesnek választották, a 
kit a kerületnek "ezennel bemutat. Csak a zágrábi egy­
ház vonakodik még az espe-rességbe belépni.

A csekély fizetésű lelkészei a kormánytól 13.073 ko­
ronát kaptak, azonban miután a püspök által kiosztott 
összeg alkalmasint a minisztérium számadásaival nem 
egészen fog egyezni, ezért a netáni eltérések a kongrua 
legközelebbi kiosztásakor fognak kiegyenlittetni.

A lefolyt évben a kerületekben egyházi és iskolai téren 
komolyabb mulasztás vagy baj nem történt, sőt ellenke­
zőleg mondhatni, hogy az egyházi és vallási buzgóság 
fokozódott alakban nyilvánult.

Sajnos, hogy a róm. kath. gazdag és hatalmas 
egyház túlkapásait gyakran kell éreznünk, mindazál- 
tal az ev. egyház jogait félteni nincs ok.

Negyven lelkésznek kiosztatott a kormánytól kapott 
10.367 korona, fizetésük kiegészitéseképen.

A közalapból 20 lelkész kapott 100—100 frtot. Segé- 
lyeztetett szintén a közalapból 10 tanító.

Az egyházpolitikai törvények folytán csak szórvá­
nyosan fordultak elő esetek, melyekben a házasulan­
dók az egyházi áldást mellőzték volna. Hozzánk át­
tért 123, tőlünk kitért 217. Javunkra köttetett házas­
ság 155, kárunkra 104. Legtöbb nazarenus van Bácsban, 
tudniillik 836.

Junius 10-én felszentelte a püspök a renovált domonyi 
templomot, melynek renoválását a riomonvi egyház fel­
ügyelője, Glück Frigyes S4.000 korona hozzájárulásával 
tette lehetővé.

A iibetbanyai ezyíiázközség templomot épített 52.000 
korona kültségg°l. Érettségit letett 34 ifjú, 12 jeles, 9 jó,
13 elégségesen.

Sajnálattal jelenti a püspök, hogy az araü-békési fő­
esperes, Kórén Pál ezen hivataláról lemondott és ideig­
lenesen az egyházmegyei ügyek vezetésével Érint Lajos, 
aradi lelkész bízatott meg.

Kórén egyúttal leköszönt az iskolai ügyek előadói 
tisztségéről, szükséges lesz helyebe más iskolái eladót 
választani.

A bánáti egyházmegyében báró Ambrózy Béla 30 év 
óta esperességi felügyelő, hramár Béla 2/ év óta főes­
peres, most újra megválasztattak ezen tisztségekre, a püs­
pök őket a kerület neveben örömmel üdvözli s ezzel évi 
jelentését befejezi.

Fahiny Theofil midőn köszönetét mond a püspök 
nck kimerítő és az egész kerület életét híven feltüntető 
jelentéséért, ugyanakkor emelkedett érzéssel kel! meg' 
emlékeznie arról, hogy 10 év óta tölti be ő méltó­
sága, buzgó éberséggel, lankadatlan lclkiüsmcretes tevé- 
kenvséegel a kerület püspöki széket. Kívánsága és ké­
rése" az, hogy adjon az isten neki erőt és egészséget, 
hogy ezt a tisztséget a kerület örömére még sokáig be­
tölthesse. (Éljenzés.)

Sárkány Sámuel mélyen megindulva köszöni úgy 
az egyes, mint a kerület összes tagjainak az iránta ta- 
nu$iíott szives figyelmet. Ha isten neki kegyelmez, mert 
rövid időre tarthat mar számot, Ígéri, hogy mint eddig, 
úgy ezután is teljes erejéből a kerület és az egye­
temes egyház javának előmozdítására fogja erejét 
szentelni.

Keres József hivatkozva a püspök jelentésére, sajná­
lattal említi meg, hogy a turóczi esperes a felsőbb ha­
tóságok rendeletéinek a törvény világos utasításai da­
czára, nem tesz eleget és egy felterjesztésében a követke­
zőket Írja:

«Kívánja tölünk felsőbb egyházi hatóságunk, hogy 
egyházmegvénk felterjesztései, melyek a kerületi gyű­
léshez felküldetnek, clláttassanak hiteles magyar for­
dításokkal is, mert különben a különféle bizottságok 
nem tudnak velük boldogulni. Ezen kívánságra azt 
f leltem, hogy én, mint magán ember lefordítha­
tom az illető iratokat, de mint esperes, nem hite­
lesítem. Az lelki szegénységre mutat, hogy a mi 
nagy részben tót hívekből álló egyházkerületünkben 
nem akadnak (nem választatnak) oly egyének a 
bizottságokba, kik az egyházakban hasznait nyelveket 
tudnak. Határozottan kifejeztem azon kívánságot, 
hotry nyelvünk jogai respektáltassanak és ha a kor­
mányzat fordításokat kíván, szíveskedjék azt maga 
maginak beszerezni. Itt van szerencsém a fótisztelelü 
püspök úrhoz ez ügyben Írott levelemet beter­
jeszteni.»
Azt hiszi, hogy az esperességi szabályrendelet min­

denkire kőtelező.' Ez a szabályrendelet pedig azt mondja, 
hegy az ügykezelés és közigazgatás nyelve magyar. Ha 
már most akad egy egyházmegye, mely a hiteles magyar 
fordítás mellékelését megtagadja, akkor meg kell. hogy 
akadjon az egész gepezet. De a maga részéről kijelenti, 
hogy ha oly nyelven adnák is be az ügyiratokat, a 
ind ért, még akkor se használná ezt a tudományát, 
niert az törvényellenes lenne. Az egyházközség beszélhet 
a maga anyanyelvén, de felterjesztéseiben köteles hasz­
nálni a magyar nyelvet, mert ezt a törvény előírja.

A mi az ügy személyes oldalai illeti, nevezetesen: 
hogy szegénységi bizonyítvány reá nézve az, hogy tótul 
nem tud, erre nézve azt feleli, hogy meg van elégedve 
azokkal az ismeretekkel, a miket a tót nyelv nélkül is 
megszerezhetett, mert azt hiszi, a turóczi esperes sem a 
tót nyelv által művelte ki magát annyira, hogy esperes 
lehessen. Indítványozza : mondja ki a kerület, hogy

idegen nyelvű felterjesztések mellett a hiteles magyar 
fordítást feltétlenül megkívánja.

Morhács Márton turóczi esperes tiltakozik az ellen, 
intha ö Veresre értette volna állítólag séitő szavait, 

ó csak azt akarta mondani: szegénységnek tartja, hogy 
kerület kormányzásánál nincsen tolul tudó ember. A 

tót nyelv használását sem a kerületi, sem az esperességi 
ügyrend nem tiltja meg. A kerület nyelve a magyar, 
de ez nem zárja ki, hogy az esperesnek saját nyelvü­
kön ne tehpssék meg felterjesztéseiket (Furcsa logika, 
bolond beszed, hangzóit jobbról balról.) Az egyházmegye el­
határozta, hogy az esperesség nyelve a tót. Mi tótok 
azonban elfogadunk minden nyelvet, a mit tudunk es 
fordítást nem követelünk. De a kerület sem követelhet 
magyar fordítást. Ő késznek nyilatkozott a fordítást esz­
közölni, de nem hitelesíti, mert a kerület e czelra sok­
kal több eszközzel rendelkezik. Ajánlja, hogy ezt az 
eljárást vegyek tudomásul és a Veres indítványa felett 
térjenek napirendre. (Általános zaj, kiabálás. Le vele ! 
hangzik mindenfelől.)

Fabiny Theofil egv komoly kérést és kérdést intéz a 
turóczi espereshez. Mé'ltóztatik tudni, hogy milyen har- 
ezokat vívtak itt a kerületen a legközelebbi Időben a 
turócziak. Azt reméltük akkor, hogy az alkotmány fel­
függesztése után. az uj választások megejtésével, a 
jó “békességre való igyekezet vezeti a turócziakat. 
Most azt" hallottuk, hogy az esperes jól beszel ma­
gyarul: ne vigyék tehát a dolgot ismét a szélsőségre, 
mert az egyetemes egyház érdeke nem a harcz, hanem

a JVforhács beszélni akar, de folytonosan felé kiabál- 
jak : Kérjen azonnal bocsánatot! A zajban szó nél-
kü! leül. ......

Fabiny Theofil, mint elnök kotelessegenek tartja, 
hogy felhívja Morhácsot a szólásra, nehogy az az ellen­
vetés legyen, hogy itt a kerületi gyűlésen a szabadszólás 
korlátozva van.

Morhács: A nagy-méltóságú einök ur, miután hozza 
intézte szavait, kötelességének tartja feleim. 0 a maga 
részéről a béktség utjai akarja követni. De az
esperesség határozata törvényes és ők csak jogaik- 

kivannak élni. Mindent kész megtenni, hogy 
működhessenek. De eddig nem volt eltiltva 

az sem volt elrendelve, hogy hiteles 
mellékeljenek. Azért is abban a véle- 

hogy helyesen és törvényesen járt el. 
De ha fegyelmileg akarják sújtani, akkor nem tudja, 
hogy egyház vagyunk-e ml, vagy nem. Ismétli, szívesen 
együtt működik, de minden nyelv legyen egyforma. 
Veres "úrtól nem kér bocsánatot, mert nincs miért.

Fabiny Theofil úgy látja, hogy a turóczi esperes 
nem helyesen értelmezi a törvényt. Ezért tekintettel arra, 
ho»y most a kellő felvilágosítást megkapta, minden to­
vábbi eljárás mellőzésével, azt hiszi, hogy a jelen időre 
ez az ügy be van fejezve.

Cöbb kisebb fontosságú ügy elintézése után megválasz­
tottuk az egyetemes gyűlésre küldendő képviselőket. E 
szerint az ez évi november 7-ére kitűzött egyetemes 
gyűlésre képviselőküt kiküldik : Fabiny Theofilt, báró 
Fodmaniczky Gézát, dr. hrcilik Lajost, Ifaviár 
Dánielt, llaász Antalt, Csipkai Károlyt, Zsilinszky 
Mihályt Mayer Edét, világi felügyelőket, továbbá 
Selochovszky, hramár. baelvat. Veres, Petrovics, 
Svehlo, MÓrhacs, Lanka espereseket, Benki és 
Rukovszky tanárokat. Végre több világi és egyházi kép­
viselőnek jegyzőkönyvi meghatalmazást adtak, mely őket 
a szólásra jogosítja, de szavazatuk az egyetemes gyűlé­
sen nincs.

A mai ülésről Zsilinszky világi elnök egy _ órai 
időtartamra eltávozott. Ez idő alatt helyét Fabiny 
Theofil foglalta el.

Az ülés délután egy órakor vég«ódött. Holnap az 
ülést folytatják.

kai
együtt 
a tót nyelv, 
fordítást 
menyben van,

ható; valamivel többen, mintegy 400-an, B"?:-“'rmény-
; pn, N inason, Hadházon, V.-Pércsen, B.-Vjv iroson 
•'elfkezetnélkülinek vallotta magat 32 sváb család. A 
keresztelés szertartását 11, az esketési szertartást 1072, 
házasságkötésnél 42, a temetési szertartást 10 esetben 
mellőzték. Törvénytelenül együtt élő párok száma 123.
— aranyiag sokan vannak Földesen (lő) és Ősegén 
(30). A szegényekről és a szegény iskolás gyermekekről 
való gondoskodás kielégítő, sőt több helyen igen dicsé- 
retes. A múlt évben 10 049 frt önkéntes adomány folyt 
be az egyház javára, — iskolák jav ra pedig 13.2H 
forint. Ezenkivül nagyon sokan adakoztak az uraszta- 
lára kenyeret és bort. A számadások szerint ^ az egy­
házak összes bevétele 266.739 frt, kiadasa 225 2*0 frt 
volt. Az összes adósság, mely építkezésekből támadt, 
122.075 frt. Az eklézsiái épületek n:ind biztosítva van 
nak 559.186 frt erejéig. Épületek fenntartására 10.5;>i, 
uj építkezésekre 31.910 frtot fordítottak.

13.712 tanköteles közül 11.346, 82*77% jár iskolába. 
Az iskolát köteles év alatt elhagyta 1082. Iskolázatlan 
8"99° 0, a mi bizony nem szolgálhat dicsekedésere a 
turszgyökeres magyarságnak. Született es áttért 2471 fi-, 
2358 nőnemű, meghalt, kitért és felekczetnéluülivé lett 
1575 fi-, 1558 nőnemű. E szerint a szaporodás összesen 
1796. Az egyházmegye összes népessége 118.795 lélek. 
Az egyezségre lépett 32 pár vegyes bazas közül a ref. 
egyház javára egyezett 75%. Ez cspe r^si jel ütés folytan 
azon egyházak, melyekben a kivetett egyházi adó nem 
fedezi a szükségletet, felhivatnak, hogy uj adókulcs 
alapján szükségleteik fedezéséről gondoskodjanak. Ilyenek 
Acsád, M.-Újváros, Földes, Dorog. X .-Peres és Marton- 
falva Az iskolázás és iskoláztatásra buzdító felhív ist 
intéznek a gyülekezetekhez. Nádudvart, Dadát és Lökül 
felszólítják az V. és VI. osztály felállítására. A püspök­
ladányi. földes! és hajdú-böszörményi lelkészválasztások 
megerősittettek.

Igen fontos tárgya volt a közgyűlésnek az egyház­
megyéi lelkészt nyugdíjintézet alapszabályzata, mely­
nek megalkotására az. a meggyőződés indította a leikészi 
kart, hogy az országos papi nyugdíjintézet szervezése a 
közel jövőben nem remélhető. Minthogy azonban a ter­
vezet szerint az egyházközségek is a törzsfizetés után 
2%-kal hozzájárulnak a nyugdíjalaphoz, — a szabály­
zatot előbb közölni fogják a presbitériumokkal.

Egy püspöki leirat folytán fe.szólítjuk Szunoszlót, 
Böszörményt, Földest, Cselyet, Nádudvart, P.-Lnd nyt, 
B.-Újvárost es V. Pércset, a hol kevés az iskola, hogy 
ha saját erejükből nem tudják felállítani az uj iskolá­
kat, igénybe vehetik az 1893. XXM. t.-cz. kedvezmé­
nyéit. A *7000 lelket számláló p.-ludányi egyház állandó 
káplúnságot szervezett. Az egyházmegye ezt az 
tes intézkedést példaadásul állítja a n-'peseb: 
kezetek elé.

A nagyváradi ref. leányinternátus javára 
segélyt szavaztak meg.

Több más ügy elintézése után Lengyel 
gondnok vendégelte meg a közgyűlés tagjait,

ürvende- 
b gyüle-

100 korona

Imre e. m.

Egyházmegyei közgyűlés.
— As Egyetértés tudósítójától. —

Debreczen, szept. 5.
Az alsó-szabolcs-hajdtzvidéki ev. ref. egyházmegye 

tegnap tartotta évi rendes közgyűlését Debreczenhen. Az 
elnöki széket Zsigmond Sándor esperes, szoboszlói 
lelkész és Lengyel Imre egyházmegyei gondnok fog­
laltuk el.

A közgyűlést Zsigmond Sándor imával nyitotta meg. 
Lefolyásáról levelezőnk ezeket jelenti:

Ujonan választott tanácsoiró, Szabó Lajos csudházi 
lelkész az esküt letette. Bakóezi Janos h.-büszürmenyi 
lelkész elhalván, emlékét jegyzőkönyvileg megörökítettek. 
Az ekként megüresedett tanácshiróságra a szavazást el­
rendelték.

Nagy érdeklődéssel fogadták az esperes évi jelentését, 
a mely kimerítően ismerteti az egyházak kül- és Liel- 
életét, vagyoni viszonyait, az iskoláztatás állapotait és a 
népmozgalmi adatokat. Örvendetes jelenség, hogy az 
egvházmegye területen a templomok látogatása emelke­
dőben van. Vasárnapokon és ünnepeken a rendes Isteni 
tiszteleteken 7ÜU0—15.000 hivő jelenik meg, a kik közül 
6000—12.000 rendszerint Urvacsoraval is él. A 
konfirmáltak száma is emelkedik, s számuk a
múlt évben a tankötelesek 13 százalékát tette.
A szektariusok kevesen vannak. Földesen, P.Ladá 

az I nvon, Szent-Mihálvon mindössze 57 nazarénus tálul-

ÚJDONSÁGOK.
— szeptember 5.

— Szeniélt/i hírek. Erzsébet Mária főher- 
czegnö két hónapi nyári üdülés után vasárnap tér 
vissza Traunkirchenbül Becsbe. — IV'nsstM Gyula 
közoktatásügyi miniszter nyári szabadságidejéről 
Dél-Tirolból ma reggel hazaérkezett. A miniszter 
átvette a minisztérium vezetését. — kuyedi Lu­
kács orsz. képviselő üdülő útjáról visszatért a fő­
városba.

— A trónörökös hadgyakorlaton. Ferencz 
Ferdinand főlierczeg augusztus 31-éu Trebitich mel­
lett szemlét tartott a brünui 4. gyaloghadosztály es a 
bécsi Landwehr-gyaloghadosztuiy fölött, szeptember 1 en 
Slelteidorf mellett az Ottó föherczcg parancsnoksága 
alatt álló bécsi lovashadosztály, szeptember 3-án és 
4-én pedig Siegharlskirchen környékén a két bécsi 
gyaloghadcsztály füiött. Szeptember 3 un zuhogó esob.ii 
a hadosztályok, szeptember 4-én pedig a hadilétszámnak 
megfelelő erejű dandárok gyakorlatoztak egymás ellen, 
mely alkalommal Ferencz Ferdinand fulierczeg vezé­
nyelte az egyik félt. Tegnap, e hó 4-én este a bécsi 
helyőrség igen hosszú menet után kitűnő állapotban 
tért vissza Bécsbe.

_ A szultán Jabilcnma. Konstantinápolyból jelen­
tik, hogy a jubileum alkalmából élénk taviratvaltás volt 
a szultán és a bolgár fejedelem között. Ferdinand 
mély háláját fejezte ki a bolgár küldöttség jóindulatú 
fogadásáért. Az angol királynő is megköszönte a szul­
tánnak azt a jóindulatot, a melylyel külünküvetút, 
Fisher tengernagyot fogadta. A frunczia és a román 
küldöttség már elutazott. Fisher tengernagy ma utazik 
cl Konstantinápolyból. A német, olasz és bolgár külün- 
küvetek holnap utaznak cl.

— Hóesés. Fogarasról táviratozzak, hogy a környék­
beli hegyeken a múlt éjjel nagy hóesés volt. í-ogarason 
s egész nap sűrű, hideg őszi eső esett.

szenvedek, —folytatta, ledobva sapkáját a divánra 
es sulvosan beíezűttyenve egy karosszékbe.

— Szerencsétlenül jártunk, erősítette Zselyeznov, 
a ki magas és szikár fiatal ember volt, mint egy 
pózna, szerencsétlenül jártunk, ismételte, rángatva 
tnagun szürke telöitöjét, azért is jött ide Petrovics 
Peter, bogy megossza önnel a baját.

— Szenvedünk, barátocskám, mindnyájan szen­
vedünk — berprgctt Petrovics Péter.

Linyajev zavartan állt köztük s zavarában hol 
az egyikre, hol a másikra nézett, nem tudván 
még. hogy mire vegye azok szavait. A dolog úgy 
állt, hogy' Hrjakov szeretett magáról mindenfele 
históriákat mesélni, a melyekben ő csaknem min­
dig nevettető, gyakran hihetetlen szerepeket ját­
szott. S ezeket mindig látható élvezettel beszelte 
el. nem kiméivé magat, sőt örülve, ba kaczagtak, 
hahotaztak rajta. Hanem ezúttal az ő vörös, put- 
fadt arczat mintha csakugyan elferdítette volna 
valamely szerencsétlenség és apró künyes szemei 
is banaíosan néztek. Utitársa is komolyabb volt a 
szokottnál s úgy látszott, hogy nem volt szándéka 
a batyja felett élezelődni.

— Baj van, baratocskám, baj van, — herpegett 
Hrjakov. Zselyeznov pedig helybenhagyólag in­
gatta a lejét.
- De mi baj ? — kérdezte végre Fjodorovics

Tivadar. ,
- Eh! hitvány dolog, kedves barátom! Yard 

sorá\ majd mindent elmondok. Hadd fújjam 1 
egy kissé magamat.

— De nézd csak — változtatta meg hirtelen a 
hangját Petrovics Péter; — adhatná! ám egy kis 
pálinkát és harapni valót, máskülönben sehogy
sem esik jól az elbeszélés. _

— Mindjárt ebédelünk — szólt Fjodorovics 
Tivadar.

— Hát még nem ebédeltetek?
— Még nem.
— No, akkor jó. Mi pedig ebédeltüntc ugjan, 

de már régen .... még Okunykovban, Pan- 
tovéknál. . ....

— Pantovéknál reggeliztünk, Nyiktforovics Mik­
lósnál ebédeltünk — javította ki Zselyeznov.
- Meglehet, hogy úgy volt - egyezett bele 

Hrjakov; - én az én bajommal most mindent
elfelejtek, összezavarok. ..... , „
-De mi hát az a baj? - beketelen- 

kedett már Fjodorovics Tivadar Zselyeznovboz 

fordulva. ... . .
De az csak a kezével badarmtott egye e~ 

fordult. Fjodorovics Tivadarnak úgy rerolett,

kacza-mintha az alig bírná magát tartóztatni a 
gástói s ettől megnyugodott, meg lévén győződve, 
hogy a nagv baj ezúttal is valami vig históriában 
Ivukad ki, a mely — mint máskor is rendesen — 
Hrjakovval történt meg.

— No, hát majd ebéd után hallgatjuk meg. 
Most pedig jerünk az ebédlőbe — monda Linyu- 
jev meglátva, hogy a kazacsok Sztepa épen je­
lenteni jön, hogy kész az ebéd

A házigazda elindult vendégeivel az ebúdlőoe. 
Ott már teljes volt a társaság, csak Toropov nem 
volt jelen, a ki ezúttal nem is jött el ebédelni. 
Alekszejevna Julia elég hidegen fogadta a vendé­
gek üdvözletét. Hrjukovnak még az is eszébe ju­
tott, hogy kezet csókoljon, de Alekszejevna Jú­
liának sikerült ezt valahogy ügyesen kikerülni.

,Miféle monstrumok ezek?* — gondolta 
Uhmiljev, megnézve a neki bemutatott két ven- 
déget.

Mikor Lypczibe megérkezett s az első na­
pokban. Linyájev megismerkedtette őt a szom­
szédjaival, ezekről nem tartotta szükségesnek meg 
csak megemlékezni sem s Uhmiljev hirtelenében 
nem tudta elképzelni, hogy melyik társadalmi 
osztályhoz lehet számítani ezt a rendetlen ruhá­
zatú, reszelés hangú öreget az ö nagy, lecsüngő, 
deres bajuszával, s ezt a fiatal embert, a ki 
mintha mástól kapott ruhába volna öltözve s oly 
furcsán krix-kraxolt lábával a hölgyek előtt s oly 
erősen szorongatta a férfiak kezét. Mikor pedig 
Linyájev megmagyarázta, iiogy ezek az ö bir­
tokos szomszédai, akkor Alekszandrovics Pahiak 
mindjárt az jutott eszébe, hogy nem haltak ki még 
Oroszországban a Gogoly-féle typusok.

Linyájevéknál nem volt szokásban, hogy az 
asztalra pálinkát és zákuszkit *) adjanak fel. Csak 
nagy ritkán történt, hogy ilyen zákuszkit külön 
kis asztalkan szolgáltak lel. Ezúttal a kis asztalka 
nem volt felteritve s Hrjakov Petrovics Péter sze­
mei nyugtalanul szaladgáltak mindenfelé, keresve 
a hagyományos palinkas-űveget.

— Hut pulinkura nézvést hogy leszünk, bara­
tocskám ? — bátorkodott végre a háziurát figyel­
meztetni, már leülve a terítéke mellé.

— Ah, igaz! A pálinka! — jutott eszébe Fjo­
dorovics Tivadarnak s utasította Sztepát, hogy 
adja elő a palaczkot.

Alekszejevna Julia némán ült, szemeit leszegezte 
a tányérára s nem ügyelt senkire. Feladták a pá­
linkát. Hrjakov reszkető, bizonytalan kézzel töltött

föképen*) Oroez 
apró

úri*« szokás ebéű előtt pálinkát, azután . 
halakból álló harapni valót élvezni. Ez a zakuszki.

két pohárkával : magának és Zseiyeznovnak, aztan 
kérdőleg tekintet! Uhmiljevre és Gyurira, de azok 
tagadólag intettek fejükkel.

— Rólad tudom, hogy nem iszol ilyen levet
— herpegett Hrjakov, a szemöldöke alól nézve 
Linyájevre.

A vendégek kiitták a pálinkát s rögtön másikat 
töltöttek.

A Szuhodolszkij-kisasszonyok üsszenéztek. Gyuri 
zavarodottan mosolygott; Fjodorovics Tivadar ké­
nyelmetlenül érezte magát ; Alekszejevna Julia 
lenézően róstelkedett, Uhmiljev pedig mindenkire 
közönyösen, csaknem hidegan nézett, mintha azt 
várta volna, hogy most mar itt minden uj irányt 
vesz és soha sem térnek vissza többé azok a 
szép napok, a melyeket ő oly gondtalanul élt át 
ebben a házban.

Széthordták a levest s a vendégek megtöltötték 
maguknak a harmadik poharat.

— Hát nem ebédre Ígérkezett Paulovics Jenő ?
— kérdezte Linyájev Alekszejevna Júliától.

Az alig észrevehetőleg összerezzent és tompa 
hangon válaszolt :

— Nem tudom . . . úgy tetszik : nem.
Tekintete c közben Uhmiljev leié siklott, de 

Alekszandrovics Pál teljesen közönyösen, s mintha 
semmit észre sem veit volna, épen süteményt ra­
kott magának a tányérjára.

— Mifele Paulovics Jenő az? — tudakozódott 
Hrjakov, neliezen szuszogva az elébe helyezett 
tányér fölött.

Linyájev megmagyarázta neki.
— Á-á 1 Hallottam felőle. Azt mondják: nagy 

kujon.
— Micsoda, kujon? — csodálkozott Fjodorovics 

Tivadar.
— Hát olyan ... lop — herpegett Petrovics 

Péter — a munkásokat férgekkel táplálja ... egy­
szóval : nagy majszter!

— Mily képtelenség! — protestált Fjodorovics 
Tivadar. — Én öt igen jól ismerem. A legbe­
csületesebb ember.

— Bocsánat — szólt közbe Zselyeznov Vászjka 
— bocsánat, de az tagadhatatlanul igaz, hogy 
Golynszkij ur két bőrt nyúz a munkásairól. Már 
fel is jelentették az iszpravnyiknak. Pétervárra is 
írni akartak, vagy talán Írtak is. Magam is tudom, 
hogy Triskinnal huszonhárom púd szalonnát vett, 
de oly szalonnal, hogy . . . hogy még maga 
Triskin sem akarta azt eladni. . . . Hanem azért 
ő megvette a munkások számára. Azt tartja, hogy 
az ember nem disznó, hát mindent megehet. A

mi pedig a kuhikokat illeti, hat erre nézve is 
volt valami közte és a munkavezető közt. Ez fel­
tétlenül bizonyos.

Linyájev clkomorodott s csak azt ismételte :
— Képtelenség 1 Ostobaság 1 Soha el nem hi­

szem.
Alekszejevna Julia ajkait harapdálta s érezte, 

hogy arczat pirosság önti cl. Alekszandrovics Pál 
pedig bármennyire igyekezett is magán uralkodni, 
nem tudott a mosolygástól menekülni, a mely 
lépten-nyomon meg-megviliant bajsza alatt. 

Közbeszólt Gyuri is.
— Arra még soha sem volt eset — szólalt me 

váratlanul élesen, a nélkül, hogy Zselyeznovra 
nézett volna — hogy a közlekedési utaknál dol­
gozó mérnöküket mindenféle rágalmakkal ne illet 
ték volna. Ez mar annyira szokassa vall, hogy 
gyanusitatlan mérnök nincs. A szalonna históriát 
én is igen jól tudom, s talán egy cseppet sem 
kevésbbé, mint önök, s itt leplezetlen felsemvevés- 
scl nézett Zselyeznovra; Triskin kupecz csakugyan 
szállított neki huszonhárom púd szalonnát, de 
Paulovics Jenő nemcsak hogy el nem fogadta azt, 
hanem leöntette az egészet petróleummal, nehogy 
a ravasz Triskin másvalakinek adhassa azt el. 
Mindez az én szemem láttára történt. — Gyuri 
itt füllentett: soha sem történt meg ez az ő 
szeme láttára, csak hallott róla magatói Golynsz 
kijtól, a ki az adott esetben feltétlen igazat mon­
dott neki. — Én azt hiszem — folytatta Gyuri 
hogy maga Triskin ur hireszteli Golynszkijról azt 
az alávaló rágalmat.

— Hja, igy Írják mindig a históriát — szólt 
Fjodorovics Tivadar és maga töltötte meg Hrjakov 
poharát madeirával.

„Ügyes legény vagy, még sokra viszed* — 
gondolta Alekszandrovics Pál figyelmesen nézve 
Gyurira, a ki már a diadal érzetével szedett a 
halból tányérjára.

— Nem külföldi ön ? — fordult egész váratla­
nul Hrjákov a vele szemben ülő Alekszandrovics 
Pálhoz.

— Hogy érti azt, hogy külföldi ? Nem, én Pé 
térvárról való vagyok — felelt Uhmiljev erre a 
különös kérdésre szinte zavartan.

— Azt hittem, hogy külföldi. Olyan külföldi 
kinézése van önnek.

Fjodorovics Tivadar kaczajra fakadt.
— Ugyan kérlek, hát hol láttál te külföldi ki- 

kinézésüeket ? — kérdezte aztán, titokban Uhmil- 
.evnek egyet hunyorítva az öregre.
^ (Folytatása következik)

— Abbanmaraät hadgyakorlat. Aradról jelenti 
tudósitónk, hogy az aradi 33. gyalogezred kénytelen voit 
eyakorjatait idő előtt befejezni, mert a rossz ivóvíz miatt 
sok megbetegedés, különösen váltóláz fordult elő* Egy tar­
talékos tanító meghalt. At etted vasárnap érkezik vissza 
Aradra.

— Darányi Erdélyben. Darányi Ignácz földmi- 
velésügyi minisz!=r kedden reggel 6 órakor Tordáról 
Segesvárra utazni. A miniszter a várostól nehány kilo­
méternyire fekvő Bún községbe ment, melyben az általa 
telepítési czélokra legutóbb megvásárolt 1300 kát. hold 
nagyságú, báró Szentkeresztély-fele birtokot járta be s 
egyúttal a buni református és gór. kath lelkészek együt­
tes vezetése alatt tisztelgő magyar és román lakosság 
küldöttségét fogadta. A miniszter a birtokot telepítésre 
teljesen alkalmasnak találta és elhatározta, hogy Kis- 
Bun ts Nagy Buli községek egy házsorral köttessenek 
össze és első sorban székelyekkel telepíttessenek be. Az 
öt óráig tartó szemle után a miniszter az összes jelen- 
voltakkal együtt felkereste a segesvári ut mentén fekvő 
Petöfi-házat s Petőfi emléket és a mellette levő kis 
parkot is megtekintette, a mely Faller Lujza grófnő 
gyengéd gondoskodása folytán párját ritkítja. Ezután a 
miniszter visszatért Segesvárrá, a bonnet szemleutja vé­
geztevei Tövisen át Budapestre utazott.

— A császár parancsára. Berlinben több szín­
ház felvette repertoirjába a Saint Germaine czimü 
drámát, a melynek hőse egy Hohenzollern fejedelem.
Egy külvárosi színházban épen ma lett volna ennek a 
darabnak a bemutató előadása, de a rendőrfőnök érte­
sítette az igazgatóságot, hogy a r’-iszár eltiltotta a Saint 
Germaine szinrehozatalát, mert nem tűri, hogy Hohen- 
zollernt vigyenek színpadra. Ugyanilyen tilalom ment a 
többi színházhoz is.

— AV/yy katasztrófa az Altlunim. Bor­
zasztó szerencsétlenség történt tegnap délután az 
Aldunáu, Kladova közelében. Egy szerb hajóstár- 
saságnak Negoihi nevű gőzö=e vontatott négy 
uszaiyhajót fölfelé a Dunáin. Kladova közelében 
eddig még ki nem derített okból a vontató hajó 
kazanja felrobbant. Az óriási erő szétvetette tel­
jesen a hajótestet, melynek roncsai pár pillanat 
alatt rohamosan a viz ala merültek. A hajon voit 
Hozárovics Ivan kapitány, az ellenőr, két kormá­
nyos, a gépész, négy matróz és négy fütő. Ezek 
közül csak az egyik kormányos, ObaJics Miios, 
menekült meg. A kapitány és a matrózok a rob­
banás pillanatában a fedélzeten voltak; ezek a 
szerteröpülő gépe és hajóaikatrészek által súlyo­
san megsebesítve zuhantak a Dunába, a hol ha­
lálukat lelték. A többi személyzet lent volt a ka­
binban. s a pusztuló hajórom őket is levitte a 
vizfenékre. A robbanás következtében megszaba­
dult uszályhajók oly erővel ütödtek egymáshoz, 
hogy a tengerivel megrakott Milos nevű hajó lé­
ket kapott s elmerült, mielőtt még megmenthették 
volna a rakományt. Bozárovics kapitány és négy 
matróz összezúzott holttestét még tegnap este ki- 
fo.öák a hullámokból, a többi hét holttest a hajával 
eq.i'tt a Duna jenekén von. A szerencsétlenségről 
táviratilag elterítettek az orsovai révkapitány­
ságot, a honnan egy vontató gőzöst küldtek 
Kiadovába. Mentésről már szó sem lehetett, csu­
pán az elszabadult uszalyhajókat fogták össze és 
vontatták fel Orsovara. Az elsülyedt vontató-gőzös 
és uszályhajó kiemeléséhez ma reggel fogtak hozzá.
A kar meghaladja a kétszáz ezer koron..!. Szi­
gorú vizsgalat indult meg, hogy kit terhel a fele­
lősség a szerencsétlenségért,

— A királyné svábhegyi szobra. A budai Sváb- 
li -gy legkiemelkedőbb pontján, a Jauoshegyen a főváros 
díszes messzclátót épittett a régi rozoga filagória helyébe.
A messzelátónak művészi ékessége lc»z Erzsébet királyné 
szobra, melyet közadakozásból kivan fölállítani a budai 
hegyvidéki turista-egyesület. Ebből a czélból az egyesület 
gyűjtést indított, melynek eredménye már is 1634 ko­
rona. Az elnökség folytatja a gyűjtést, melyhez a fővá­
ros is tekintélyes összeggel fog hozzájárulni. A királyné­
nak igy nemsokára maradandó emléke lesz a Janos- 
hegyen, melynek csúcsáról a boldogult királyné oly sok­
szor gyönyörködött a festői kilátásban.

_ Kedvezmény szegénysorán tanulóknak. A
magyar tanúi k e havi párisi tanulmányi utazasa alkal- 
m.ihói az utaz ts rendezője mindazon iskoláknak, melyek­
ből legalább 20-an résztves/.nek az utazásban, egy-egy 
teljesen szabad jegyet bocsát rendelkezésére az illetékes 
igazgatóság altat megjelölendő szegénvsorsu es jó maga- 
viselelü tanulónak.

— Izgalmak az egyetemen. A budapesti tudo­
mányegyetem tanácsa julius 26-diki ülésében az egye­
temi ifjúságnak úgynevezett radikális pártját feloszlatta, 

párt tagjait keményen megrótta, vezetőit pedig két 
félévre az egyetemről elutasította. A párt tagjai e lesújtó 
határozat ellen IWassics Gyula közoktatásügyi minisz- 
t rhez fülebbeztek s kérvényüket felterjesztés végett az 
egyetemi tanácshoz nyújtották be. A párt tagjai már 
küldöttségileg kérték ügyük kedvező elintézését az ál­
lamtitkártól. Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter 
csak az egyetemi tanács újabb határozata után feg az 
iigvben véglegesen dönteni, mert a felebbezés még nem 
érkezett hozzá. Az egyetem rektora ma szóval azt jelen­
tette a miniszternek, a ki az ügy iránt felvilágosítást 
keit, hogy a felebbezés szeptember 2-án a tanácshoz 
beadatott és annak tárgyalására a rektori beiktatás után 
azonnal rendkívüli tanácsülést hí össze. A miniszter ki­
fejezte abbeli óhaját, hogy az ügy lehetőleg minél 
előbb döntés végett felterjesztessék. A liberális (radi­
kális) ifjak pártja rendkívül népes pártértekezletet 
tartott tegnap a Sas-kör nagytermében. Az értekezlet 
első sorban elhatározta, hogy a három kitiltott egyetemi 
hallgató érdekében széleskörű mozgalmat indit. Wlassics 
miniszter visszaérkezése után nagyobb küldöttséget me­
neszt hozzá, melynek vezetésére a párt elnökjelöltjen, 
Szuudy Karolyon kivül egy ismert nevű országgyűlési 
képviselőt kérnek fel. Ez a deputáczió kérelmezni fogja 
a sérelmes határozat hatályon kivül helyezését. Kimondta 
az értekezlet, hogy e hó 6-án (holnap) este fél hét óra­
kor a Sas-kürbcu nagyobbszabásu gyűlést rendez, mely­
nek feladata les: a 10-ikén tartandó programmbeszéddel 
egybekötött közgyűlést elökésziteni. Érdeklődő vendegeket 
igen szívesen lát a vezetőség. — Az egyetemi ifjúsági 
partok egymásküzti súrlódásaiból kifolyólag ma délután 
karddal a kézben került össze két egyetemi hallgató. 
Szentgyürgyi Darvay Béla Oszkár és Mády Lajos 
joghallgatók kardpárbajt vívtak egyik fővárosi vivő- 
teremben. A párbajban, mely bandage nélkül, vég­
kimerülésig folyt, Darvay a homlokán, mellén es bal 
vállán kapott erős vágásokat, mig ellenfele könnyebb 
sérülést szenvedett. Darvayt a párbaj után atyjának 
biharmegyei birtokára szállították.

— Egy oros* herozeg »Írja Debreozenben. A 
debreczeni temető sok halottja között ott alussza örök 
álmát egy muszka herczeg is, a ki 1849-ben mint fiatal 
tiszt jött az orosz hadsereggel Magyarországba és Debre­
czen inellett halálát lelte az ütközetben. A sir, noha 
gondozásáról külön alapítvány intézkedik, eddig jeltele­
nül állott, de most a budapesti orosz konzulátus kérdést 
intézett Debreczen városihoz, hogy nem állithatna-e a 
herczeg családja a sir fölé ha nem is valami feltűnőbb 
emléket, de egy egyszerű márványtáblát ? A berczeg csa­
ladjának néiiány tagja ugyanis fel akarja keresni a sirt, 
és szeretnének ez alkalommal valami emléktáblát állítani 
a porlandö hamvak fölé.
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— Látogatás egy khinai divathölgynél. Egy 

nagy new-yorki lapnak női munkatársa nemrég látoga­
tást tett Washingtonban a khinai követ nejénél. Mindkét 
nő harminca esztendős, hazája fogalmai szerint elég 
csinos, és az utolsó khinai, illetve európai divat szerint 
készült elegáns ruha volt rajtuk. A látogató és a házi­
asszony között a következő párbeszéd fejlődött ki:

«Nem tetszik önnek az én ruhám ? — kérdezte a 
követ neje, végigtekintve drága kosztümjén.

«Nyíltan megmondva, nem»
«Oh kérem, hiszen nekem se tetszik az öné — foly­

tatta a khinai nő mosolyogva — mert ízléstelen és 
illetlen.»

«Ugyanezt állítom én az önéről» — felelte a miss, a 
nélkül, hogy meg lenne sértve.

A mennyei birodalom leáaya tagadók» intett a fejé­
vel s végignézett fényen selyem nadrágján. «Ez nem 
illetlen, s mozgás közben nem lehet az alsó ruhá­
kat látni.»

«De azért ön nem találna egy becsületes amerikai 
ne! sem, a ki ily nadrágban mutatkoznék a nyilvános­
ság elölt.»

«Ön sem találna egyetlen valamire való khinai nőt 
sem, a ki fölvenné az ön ruháját.»

«Az ön kabátkája pompás kelméből készült és szépen 
van hímezve, de nem simul a derekhez.»

«Nem is kell, hogy simuljon, mert akkor már illet­
len. Az ön kabátkaja nagyon feszes, ez nem szép és 
nem illő.»

«Oh igen, ez nagyon csinos és nagyon tiszta.»
«Tiszta ?! — kiáltott föl nevetve a finom termetű 

khinat asszony, — «Hiszen ön nem ad semmit a 
tisztaságra, mert különben nem járna oly hosszú 
uszálylyal.»

A new-yorki divathölgy kissé találva nézett hátra 
poros ruhájára. «De mégis, — felelte valamivel lehan­
golóbb.,n a látogató — az én uszályos ruhám tisztes­
ségesebb és Ízlésesebb, mint az ön nadrágja.»

«Tisztesség és Ízlés el nem képzelhető tisztaság nélkül. 
Es aztun, hogy akar ön kecsesen mozogni, holott oly 
kényelmetlenül be van fűzve ?»

«Az én fűzőm nagyon kényelmei. De hogyan tud ön 
az elnyomorltelt lábain járni ?»

A khinai nő föláll és a bútorokba kapaszkodva, 
néhányszor körüljárt a szobában. Az amerikai nő aztán 
finom bőrczipőBe bujtatott kecses lábat a kiiioai nő 
vörös selyem topánkai melié tette.

«Látja ön, ezt a lábat lehet használni.»
«Hiszem, hiszem» — felelte a háziasszony visszabor­

zadva.
Elválás előtt szóba került a házasság is. A követ 

neje teljes meggyőződéssel kijelentette, hogy a mennyei 
birodalom nőiből nagyon kevés kivétellel kitűnő feleseg 
és atfya lesz.

— Falusi méregkeverök. Hódmezö-Vásár­
helynek versenytársa akadt a méregkeverés di­
csőségében. A versenytárs Kisoda temesmegyei 
község, mely ime szörnyű nevezetességre tesz 
szert, a miről a következő részleteket jelenthet­
jük: Két év elölt feltűnő gyakorisaggal fordult elő 
hirtelen halál a község férfiai között. Sokszor u 
legegészségesebb emberek néhány napi beteges­
kedés után, minden orvosi gondozás ellenére, el­
pusztultak és rendszerint olyanok, a kiknek fele­
sége valakivel viszonyt folytatott vagy a kiktől 
a szeretőjük szabadulni akart. A csendőrségnek 
feltűntek ezek a halálozások és kutatni kezdett, 
de sokáig eredménytelenül, mígnem most egé=z 
sereg bűnténynek jöttek a nyomara. Nemrégiben 
egy vadházassagban elő házaspár, Ahmtyán Gli- 
gor és Bur.ytscu Szavéta ősszeperlekedtek, mi­
közben a vad térj azzal ijesztette hazastarsat, hogy 
a csendőrök kezébe adja, * miért a hites ural 
elföldelte. A csendőrségnek füléhe jutóit az eset 
és vállalóra fogta Muntyánt, de ez nem akart fel­
világosítást adni a dologról. Eközben a csendőrök 
összeírták mindazok neveit, a kik két év alatt 
elhaltak és ekkor kiderült, hogy a hátramaradt 
özvegyek már férjeik életében viszonyt folytatlak 
azokkal a férfiakkal, kikkel később vadházassagra 
léptek. Ilyen volt Nuvacsm s:ku Aoka is, a kit 
fontos gyanuokok alapjan a csendőrük vallat ura 
lógtak. Ez az asszony aztán bevallotta nemcsak 
a saját bűnét, hanem a másokét is, mely abból 
állott, hogy rendszeresen pusztították el férjeiket 
méreggel. De nemcsak asszonyok követtek el e 
szörnyű bűnt, hogy férjeiktől megszabaduljanak, 
hanem a leányok is, a kik ez utón akarlak meg­
szabadulni a megunt féltékeny szeretőtől. A 
csendőrség hivatalos feljelentése alapjan a temes­
vári kir. törvényszék vizsgalóbirája, a királyi 
ügyész és a törvényszéki orvos a mull héten ki- 
méutek a helyszínre és felhantoltak azt a sirgüd- 
rüt, melyben a lejla szerint iihpescu György 
m fél évi el ezelőtt elhalt kisodai lakos holttestének 
keil.-.t volna lenni. Ez alkalommal kiderült az is, 
h.jgjz a sjekautók fejfait a vizsgalat lelvevezeiése 
végett kjc-eréhéfc vagy megsemmisítették. A vizs­
gálat során ed tig tizennyolc» mérgezési et>t derült 
In, de meri a gyanúsított tettesek tagadjak a bű­
nös cselekményt, a vizsgálóbíró és a királyi ügyész 
a két év óta eltemetett holttestek kiásását ien- 
<lelte el, hogy ez áltál a holttestek azonosságát 
megállapítsák. A vizsgálóbíró eddig mar többeket 
letartóztatott, köztük bekuez Nikolai, a ki állító­
lag mérgezett pálinkát készített és 6 arulta ezt 
u-: itait azoknak az asszonyoknak, a kik a 
megunt férjeiket vagy szeretőiket el akartak pusz­
títani.

— A házasaágközvetltö tragédiája. A regi köz­
mondás : A ki másnak vermet as, maga esik bele — 
beigazolódott a feketebátori házass.-gszerző : Kuk György 
történetében is. Kuk György azelőtt a csizmadia mester­
séget űzte ; de egy pár év előtt odahagyta a láüszijat 
meg a sámfákat és Hymen ügynökének csapott fel. 
Házasulandó ifjakat meg eladó leányokat boronáit össze, 
a mi még is jobban jövedelmezett, mint a csizmadiaság, 
mígnem most rajta vesztett a dolgon. Házassági elő­
jegyzései közé ugyanis Kuk György nem rég beiktatta 
Keketebátor egy becsületben megöregedett hajadonját : 
Huple Andronyikát, a ki készséggel adott neki előzetes 
költségek fejében száz forintot. Kuk György ennek fejé­
ben olyan vőlegényt Ígért neki, hogy gról kisasszonyok­
nak sincs különb, és az öreg leány ürömreptső szívvel 
hallgatott szavaira és várta fa vőlegényt. Ámde, hiába 
várt, vőlegény csak nem jött, úgy, hogy Huple Andro- 
nyika végre eré.yes lépésre határozta magát. Fölkereste 
Kuk Györgyöt és kijelentette neki, hogy vagy bíróság 
utján is megveszi rajta a száz forintot, vagy pedig — 
vegye feleségül maga Kuk György. És a szegény házas­
ságszerző, a ki a pénzt már rég elköltötte, mit tehetett ? 
Kénytelen volt az utóbbi megoldást választani és más 
helyett most 6 vezeti oltárhoz az elvirágzott, de ener­
gikus Huple Andronyikát.

— Elfogott oxlgánykarzván. Aradon a csendőrök 
elfogtak egy kileaet tagból álló czigáoykaravaot, a 
melyre az a gyanú nehezedik, hogy a mull hónap 24-én 
Indád község határában életveszélyesen összevertek és 
kiraboltak egy öreg olahot meg a fiát és még ugyan­
ezen a napon betörtek Bihácson Mruz Mihály gazdá­
hoz. Az elfogott cziganyok egyik kocsiját tömve találták 
mindenféle rablóit dolgokkal.
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— Gutenberg első könyve. Néhány hónap előtt 

egy londoni kovácslegeny egy könyvkereskedőnél úgy 
találomra egy látszólag értéktelen kis könyvet vett meg 
egy pennyért. Hazaérve, kinyitotta a könyvet s akkor 
vette csak észre, hogy az latinul és régi, alig olvasható 
hetükkel van nyomva. A legény a könyvet boszusan egy 
szerszámládába dobta. Pár nap előtt egy szomszédja jött 
be a szobába, épen akkor, a mikor a ládában keresett 
valamit. A könyv a szomszéd kezébe jutott, a ki csodál­
kozva látta, hogy azon 1450. évszám áll. A könyvet a 
tulajdonos engrdelinével elvitte a British muzeum titká­
rához, a ki 1500 shillinget ajánlott föl erre. Ez az aján­
lat annyira meglepő volt, hogy a legény szólni sem 
tudott, mire a titkár gyorsan 2250 shillinget kínált a 
könyvért, azt hívén, hogy az előbbi ajánlat nagyon sze­
rény volt. Az alkut azonnal megkötötték. A titkár véle­
ménye szerint a kérdécss könyv Gutenberg mainzi nyom­
dájának első terméke.

— Holub Ezntl egyetemi tanár. Prágából Írja tu­
dósítónk, hogy dr. Holub Emilt, a hírneves Afrika- 
utazót, ki hosszú ideig tartó u'ja alatt összegyűjtött 
néprajzi, természetrajzi stb. gyűjteményét iskolák közöli 
szétoszlatta, legközelebb kinevezik a prágai egyetem 
földrajztanárává

— A pestis. Londonból táviratozzék, hogy a 
Reuter-ügvnökség jelenti Buenos-Ayresből 3-iki 
kelettel, hogy ott egy peslis esetet konstatáltak. 
Egy újabb hivatalos közlés szerint 13 pestisbeleg 
van a kórházban. Egy újabb esetben peslisgyanu 
forog fenn. Megfigyelés alatt áll 111 ember. Két 
gyanús esetben konslatálták, hogy pestis nem fo­
rog lenn. A mai jelentés jelentékenyen kedvezőbb. 
A legfelsőbb egészségügyi tanacs egy tisztviselője 
kijelentette, hogy véleménye szerint több halálozás 
nem lesz.

— Amerika az Imperializmus ellen. Mig a vén
Európa konczertbcn játszó nagyhalai másságainak min- 
denike éhes egy-''gj darab uj földterületre: addig Ame­
rika azt is sonalja, a mije van. A demokrata párt a 
napokban Indianapolisban tartott óriási konvenczióján 
teljes mértékben elítélté a kormány oktalan annektalási 
politikáját, melynek következménye szerintük az állara- 
haztaitásban két ev óta folyton növekedő d-ficiit. Nem 
elég, hogy a kubai s philippini háború 360 millió dol­
lárjába került az államnak, hogy a háború révén az 
elesett katonák hatramaradottjai részére a kongresszus­
nak belathatlan évek hosszú során 20 millió dollár 
pótlékkal kell járulni a katonai nyugdíjalaphoz, hanem 
még ezenfelül az annektalt tartományok fentartusara, 
közintézmények stb. létesítésére is mérhetlen összegeket 
kel| az Ezy"siilt-Államoknak áldozniuk, a helyett, hogy 
a tartományokból — mint reméltek — csak a legese 
kélyebb hasznot is tudnak kivenni. Mindezek nagyon 
elkeserítik az élelmes amerikaiakat s könnyen érthető, 
hogy az antiimperialistáknak, kik ellene vannak minden 
állami terjeszkedésnek, nagyon szaporodnak a hívei a 
politikai partok mioden árnyalatából.

— Hatodfél millió dollár utozal járdákra. A 
chikagói városi tanács a maga nemében páratlan pályá­
zati hirdetést telt közzé az amerikai nagy lapokban. A 
belváros járdáit akarja megujlttatni, s a tanács erre a 
czélra öt ts fél millió dollárt, vagyis 28 millió koronát 
szavazott meg. Csalódik azonban, a ki azt gondolná, 
hogy ezt a városi pénztár fogja kifizetni. Bizony Chika- 
góban is épen úgy, mint bármely «rendezett államban», 
a ház és telektulajdonosok kötelesek az utcza-burkolati 
költségeket viselni. A varost csak a kercszutak kiépítési 
és fenntartási költségei terhelik, a mi a kiépítendő ut 
hosszának csak 15 százalékát teszi ki. De még az is fel­
megy egynéhány dollárra !

— A rabok foglalkoztatása. Néhány hét előtt a
lapokat bejárta az a hír, hogy Kisfaludy László, a 
budapesti törvényszéki fogház igazgatója, könyvtárt ren­
dezett be a foglyok számára. Az bizonyos, hogy ez az 
intézkedés még a humanizmus szempontjából is kritikára 
szorul, mert túlságos kellemessé akarja lenni a szabad­
ságvesztésre itsltek idejel, de viszont az kétségtelen, hogy 
Kisfaludy intencziója csak az volt, hogy jó olvasmányok 
altat is nemesítse a foglyok lelkűidét. A fogvalevókoek 
szabad időben való szórakoztatásáról azonban sokkal 
lieiyesenban gondoskodik Uávardy István, a pozsonyi 
törvényszéki fogház igazgatója, a ki a fogház három 
udvarai, melyek tekintélyes kiterjedéssel bírnak, a sajal 
költségén pai kireztatta. Csupa dísznövény, dúsan növő 
fü és szépen fejlődő cstme-te az egesz udvar. Udvardy- 
nak ez több száz forintjába került mar, mire az állam­
tól semmit se kapott, de ő a foglyokat foglalkoztatja a 
kt-rlészkedessel szabad óráikban. Ott öntőzgetnek, olta­
nak, r- ml' niek akkor, mikor napi munkájukat mar el­
végezlek = ez a csendes n unka valószínűleg nagyban 
hozzájárul a rabok megzavart lelki nyugalmának helyre­
állításához.

— Vógoladás az állatseregletben. Ha netalán
vannak olvasniuk között, a kik nem elégesznek meg 
azzal, bogy munazsci iák meg adatkertek ketreczeiben 
nézzék a tropikus vidékek bestiáit, hanem hajlandók 
volnának, hogy otthonukat is élénkedbe és érdekesebbé 
tegyék velük, most megragadhatják az alkalmat, hogy 
ilyen vadállatokat «mélyen leszállított» áron szerezzenek 
he. Az aacheni allutkert tulajdonosa: Möller Henrik 
ugyaeis — mint az Artist czimü lapban közzéteszi — 
családi körülmények folytán kénytelenitve látja magát, 
hogy állatseregletétől visszavonuljon és vadállatait olcsón, 
de a legtöbbet Ígérőnek eladja. Árverésre kerül egy nagy 
és jól bedresszírozott indiai elefánt, tiz oroszlán, 
egy liengaliai kiralytigris, két pár puma, egy par 
afrikai leopard, hat hyéna, két jegesmedve, két 
barnamedve és még egy osomú Lisebb-uagyobb eiotikus 
altat. Hogy mikdr lesz az árverés, az még nmee meg­
állapítva.

— Elhamvadt község. Óriási tűzvész pusztította el 
tegnap delut.m a Zólyomhoz közel fekvő Zólyom-liúns 
községet. A tűz, erős szél által élesztve, elhamvasztotta 
az egesz községét. Csak néhány ház maradt sértetlenül. 
Az iskola, a papiak, a torony, sőt még a községi hid is 
a tűz martaléka lett. A pusztulás kepe leirhalatlauul 
siralmas. A pillanatnyi nyomor euyhitesere Zólyomban 
mar megindították a könyóradomanyok gyűjtését.

— Sommer operaénekes — él. Az osztrák lapok 
tegnap meleghangú nekrológokban parentaltak el Som­
mert, a jóuevü becsi operaénekest, a ki már hosszabb 
idő óta betegeskedett. Az elsiratott operaénekes ma 
önmaga czáfofia meg a saját halála hírét. Boroszlóból 
táviratozott bécsi barátainak, hogy felgyógyult s nem 
sokara visszatér a színpadra.

— Inzultált magyar diákok. Említettük, hogy 
ötven iglói diakot CzirUvenicza közelében horvat suhan- 
ezuk megtámadlak és leszakítottak nemzeti szinü jelvé­
nyeiket. Az iglói iskolaigazgató feljelentette az esetet a 
horvat bánnal. A közoktatásügyi minisztertől most ér­
tesítés jött, hogy a tetteseket kipuhatoltak és megbün­
tettek. A főtettest, Skomecaa Józsefet nyolez napi el­
zárásra, három horvát diákot tizenhat órai szigorú el 
zárásra Ítéltek. Czirkvenicza képviselőtestülete közgyűlé­
sében sajnálatát fejezte ki az esel felett.

— Leegett fogadó. Hamburgból táviratozza tudósí­
tónk, hogy A-chaffenburgban az éjszaka leégett 
Deutscher Hof-io%&dó. Egy Dob nevű raktárfelvigyázó 
bennégett és két asszony holttestét is megszenesedve 
ástak ki a romok alól.

— A magyar folyam- óz tengerhajózási rósz 
vénytáraaaág igazgatósága közhírre teszi, hogy a ki- 
rándu.ók érdekében vásár- és ünnepnapokon Budapest­
ről kivételesen reggel 8 órakor Vistgrád-Nagymarosra 
menő és onnan 7 órakor visszatérő gőzös az előrehala­
dott évadra való tekintettel f. évi szeptember 8 és 9. 
napjain fog utoljára Így közlekedni. Az említett napon 
túl a fentemlitett gőzös vesár- és ünnepnapokon is 
közhírré tett hétköznapi menetrend szerint közlekedik, 
vagyis Budapestről délelőtt 10 órakor indul és egészen 
Dömösig megy, Dömösről pedig esti 5 óra 30 perczkor 
indul lefelé s a hétköznapi menetrend szerint érinti az 
összes állomásokat.

— Hazai gyújtó a slketnémák Javára. Pálfi 
Lipót és veje szegedi gyujtógyarosok gyújtókat készítenek 
«Hazai gyújtó a siketnemák javára» czimen, melyek 
forgalmi összegének 3%-át a szerencsétlen siketnémák­
nak fogják juttatni Kívánatos volna, hogy a társadalom, 
a mely pedig minden más humánus ügyért olyannyira 
lelkesedik, a leghumánusabb ügyet is pártfogásába vegye 
és filléreivel támogassa, annál is inkább, mivel így bárki 
is minden áldozat nélkül pártolhatja a hazai ipart és 
előmozdíthatja a siketnémák elhagyatott oktatásügyéi.

— A szegénysorán tüdőbetegeknek. Jókai Mór 
és gróf Szápáry Pál elnöklete alatt egy 43 tagú 
bizottság alakult nemeslelkü emberbarátekból, a kik 
a Margitszigeten szeptember hó 15-én a szegénysorán 
tüdőbetegek számára müvészestélyt rendeznek. A bizott­
ság most küldötte szét meghívóit, a melyeken a szenve­
dők nevében Jókai Mór hívja föl az emberszeretö 
közönséget, hegy vegye pártfogásába a rendezők aemes- 
czélu mozgalmát. A müvészestélyen közreműködnek: 
Arányi Dezső, Blätterbauer Gizella, Dienzl Oszkár, 
Földessy Arnold, Jókai Mórné, Bugmayer Stefánia, 
Hubay Jenő, K. Csillag Juliska, Márkus Jenő, 
Bartolueci Emma, Polónyi Elemér, gróf Szápáry 
Pál, Somogyi Dezső és l'ukáos Mihály. Személy­
jegy ára tiz korona.

— «Külvárosi azlnházhlstórlák.» Ilyen czim alatt 
Jules Stinde, az ismert német humorista visszaemléke­
zéseket közöl abból az időből, mikor még mint egy 
hamburgi chemiai gyár művezetője, a külvárosi 
színházak egyik szenvedélyes látogatója volt. A bt. 
Paoli külváros nagy vásárterén, a mutatványos bódék 
között állott a régi német színház. Az igazgató egy­
szersmind kikiáltó is volt, egy hatalmas termetű ember, 
a kinek olyan harsogó hangja volt, mint egy trombitá­
nak. A legérzelgősebb jelenetekben sem tudott halkan 
beszélni és az érzelmes szerelmi vallomásokat is úgy el­
harsogta, hogy csak úgy rengett belé a kezdetlegesen 
épült színház. A közönség pedig fesztelenül nyújtogatott 
fel a kedvencz színésznek az évszak szerint egy pohár 
meleg grogot, vagy hideg sört, és kedélyesen koczintga 
tolt vele. Az intrikust ellenben kevésbbé élvezhető dol­
gokkal hajigálla meg. Egy alkalommal, Faust előadása 
alatt addig dörömhültek, mig a tudós — bárha Mephisto 
már a színfalak mögé czepelte, — ismét megjelent, bo­
csánatot kért Margittól és megígérte neki, hogy feleségül 
veszi. Az igazgató a színház bejáratánál állott, talpig 
vasas középkori lovagnak öltözve. Sisakján lengő tol­
lak voltak s úgy hívogatta a közönséget a szín­
házba. Időről iuöre, ha valami szerepe volt a 
darabban, melyet bent játszottak, eltűnt, és elmondta 
alaposan megrövidített mondókaját. Az igazgató különö­
sen a rövidítéshez értett nagyon jól. A német remekírók 
leghosszabb müveit egy félórás darabokra redukálta. A 
közönség alkudozott a jegyekre s ha a dlfferencziát nem 
lehetett pénzben kiegyenlíteni, az igazgató egy-két pohár 
palinkat adott a rnakacskodó szinhazlatogatónak. E ezéi- 
ból a pénztár mellett mindig egy kis hordó rum és 
köménymag-pálinka állott. A színház hosszú keskeny 
teremből állott, melynek csak a keskenyebb oidalan volt 
karzat. A beavatott szmhazlatogatók soha sem ültek oda, 
mert a dohányt ragó tengerészek vagy fiatal emberek 
szívesen leköpték az alul ülőket. Ha egy színészt a pol­
gári foglalkozása akadályozta a játékban, ez legkevéebbé 
sem zavarta a többieket, eljátszották a darabot az 6 
szerepe nélkül. A közönség pedig csak úgy szedte ma­
gáim a sok kihagyás miatt értelmetlen, összefüggés nél­
küli darabokat. Mikor Körner Zrínyijét játszottak, az 
igazgató a színház előtt megígérte a közönségnek, hogy 
«tizenhat élő ember» fogja bemutatni a szigetvári hősi 
küzdelmet.

A kivaló színház napi aktualitásokat is mutatott be a 
közönségnek. Egy alkalommal egy szenzácziós gyilkossá­
got dolgoztak tol. A darab igen egyszerű volt: A gyil­
kos hosszú monológban elmeselte, hogy megölte két 
üuscset s most az apját fogja megölni. Ezzel a színfalak 
mögé ment; egy Utes és egy kiáltás hallatszott, a gyilkos 
megjelent s jeleotette, tiogy az apjával is végzett. Ugyanígy 
követte el többi gazsagait is. A közönség mindent nyu­
godtan tűri*-, mikar azonban a gyilkos kijelentette, hogy 
most egy kutyát fog megölni, a közönség pártfogásába 
vette az artatlan állatot s addig tombolt, dühöngött, 
uug a rettenetes ember kijelentette, hogy a kutyát nem 
Ingja bántani. Ez a darab harem hét alatt nyelczvan 
előadást art, de ez volt az utolsó remekmű is, mert rö­
vid idő múlva bezártak e klasszikus német népszínház 
kapuit.

— Életuntak. Egy Zsófia huszonnégy éves varró­
leány ma délután a Lukacs-fürdő egyik kabinjában re­
volverrel szivén lőtte magat és rögtön meghalt. Holt­
testét beszállították a törvényszéki orvostani intézetbe. — 
Binder Köbért inaganhivatalnok ma este a lánczhidról 
a Dunába vetette magát. A közelben állomásozó hajósok 
utána eveztek és kimentették. A mentők hevittek 
Rókus kórházba, a hol most ápolják.

=■ Eltűnt fiuoika. Nagy szomorúság érte Farkas 
János füldímvelőt. A napokban Veszprémben összekü 
lümhözött a feleségével s ebből kifolyólag mind a kelten 
odahagytak lakosukat s a fővárosba jöttek. Felesége 
négy leányává! jött föl, az öreg Farkas pedig az első 
házasságából származott 9 éves Pista fiaval. Az öreg 
átadta a fiút egy ismerősének s a mikor meg -rkezese 
után. hétlön erette ment a Szent Laazlo-utra, tudtára 
adtak, hogy a fiúcska eltűnt. Se merre nem találják a 
gyereket, a kivel tudja isién mi történhetett, mert elő­
ször volt itt a nagyvárosban. A fiú szőke hajú, kék 
szeuiü s eltűnésekor feher gatyát, kuk pit)kés pruszlekot 
meg kabátot, puha kalapot viselt a mezítelen lábbal 
járt. A szegény öreg p.raszt könnyezve mondta be a 
dolgot a fökapitanysagnul, a mely most az eltűnt fiúcs­
kát mindenfele keresi.

— A Dana titka. Az összekötő vasúti hid közelében 
egy térti holttestét fogták ki a Dunából tegnapelőtt dél­
után. A holttest a személyazonosság mcgallapitasa ózdi­
jából az uj temető halotlashazába szállítottak. Itt azon­
ban senki sem ismert reá és így, miután föibonezoltak, 
ma délelőtt mint ismeretlent temették el.

— Halálos elgázolás. Tegnap délelőtt történt, hogy 
Papp J mos napszámos az üllői-utón egy kavicscsal 
megrakott kocsi alá került. Az elgázoltat a Szent Istvan- 
kórhazba szállították, a hol tegnap este kiszenvedelt.

— Egyévi önkéntesek egyenruhákat és felszere­
léseket legelegánsabban és olcsóbban mint bárhol brsze 
rezhelik Tiller Mór és Társa cs. és kir. udvari szállítók 
nál, Budapesten. Árjegyzéket ingyen küldünk.

SZÍNHÁZ és művészet.
— F. Dömjén Róza föllépte. A nemzeti színház

ban ma viszontlátta a publikum a színház egykori igen 
hasznos tagját F. Dömjén Rózát, a ki azelőtt Tolnámé 
név alatt szerepelt. A «Hirnfy dalai»-ban ábrázolta Rosty 
Jolán szerepét. Aránylag kicsiny közönség voll jelen, 
mely a művésznő kilépését zajosan megtapsolta. Csak 
azokkal a művészi eszközökkel tért vissza, a melyekkel 
távozott: szereptudasával, diszkrecziójával, játékának 
finom pointirozásávai, hangjának kissé édeskés, érzelmes 
színezésével. Mély hatást már a szerep lényegtelensége 
folytán sem igen tehetett. De meg vagyunk győződve, 
hogy a színház a visszaszerződtetéssel igen jó akviziczióra 
tett szert és épen olyan hasznos tagja lesz a színház­
nak benne, mint a milyen azelőtt volt. Az előadás 
egyébiránt a jobbak közzé tartozott, a színészek kedv­
vel és szeretettel játsztak, különösen Cs. Alszeghy 
Irma, Mihályfi, Zilahi, Vízvári, Rákosi Szidi, 
Gabányi és Ligeti Juliska. (t.)

— Hemzett axlaház. Belvey Laura betegsége kö­
vetkeztében az Bgér pénteki előadásán Pepa szerepét 
K. Gerö Lina fogja játszani, ezúttal először.

— Darabv&ltozáa L. Komáromi Mariska asszony 
betegsége miatt a magyar színházban A Gésak péntekre 
hirdetett előadása elmarad ős helyette a B. A. L. B. K. 
kerül színre.

— A szlnéazegyesületből. A szinészegyesület ma 
tartotta ebben a saisonban első tanácskozását. Molnár 
László elnök Tiszairól emlékezett meg, a ki tudvalevőleg 
Luzernban hirtelen meghalt. Mészáros Kálmán iroda- 
igazgató jelentést tett az ügymenetről. Az egyes igazga­
tók hátralékai az egyesülettel szemben több mint 17.000 
korona. Aránylag óriási összeg ez. A belügyminisztérium­
ban is foglalkoztak már ezzel a bajjal és körlevélben 
fenyegették meg a színigazgatókat azzal, hogy megvon- 
ak tőlük a konczessziót. Csupán Krecsányi Ignáez, Makó 
óajos, Mezei Béla és Somogyi teljesítették minden köte­
lezettségüket az egyesülettel szemben. Az uj alapszabá­
lyok nómikép segítenek majd a dolgon, a mennyiben az 
igazgatóktól nagyobb kaueziót követelnek. Most azonban 
attól kell félni, hogy számos régi igazgató ki fog dőlni. 
Ha a hátralékosok sürgősen nem küldik be a nyugdíj- 
százalékokat, a melyeket tagjaik fizetéséből levontak és 
a melyeket kötelesek lennének beküldeni: megeshetik, 
hogy a kezdődő saisonban több nagy vidéki város 
elveszti a direktorát, esetleg még a színtársulatát is. 
Komor Gyula azt kívánta, hogy valamennyi bórá­
ié kos igazgató konczessziójat vooassák be, a több­
ség azonban Vidor Dezső indítványára megkegyel­
mezett azoknak, a kik halasztást kértek. Beile 
Iván pozsonyi igazgató külön szerepel a hátralékosok 
közt. Relle teljesen negligálja a tanaes rendelkezéseit. A 
tanács kijelentette, hogy Rellét illetőleg nem is kéri a 
konczesszió bevonását, hogy ezzel is elejét vegye annak, 
hogy Relle magát üldözött mártírnak tüotesse fel. Egy­
szerűen bejelentik esetét a belügyminiszternek. Relle 
2900 korona hátralékban van. Ha meg nem fizeti, a 
nyugdíjalap köteles ezt megtéríteni, mert az igazgató hi­
bájából — a szabályok szerint — a tagok nem szen­
vedhetnek kárt. Az uj alapszabályokat háromezer pél- 
danybao nyomatják ki. Januar 1-től a tagok fizetéséből 
nem négy százalékot, hanem hat százalékot vonnak le 
nyugdijilletmény gyanánt. Egyebekben az alapszabályok 
intézkedései már október 1-én lépnek hatályba. A köny­
velői állasra pályázatot Írnak ki. A fegyelmi szabályok 
tárgyalására külön ülést hívnak egybe. Az egyesületi 
színész-iskola ügyében, illetőleg az iskola fölállításává 
vonatkozó terv kidolgozására bizoltságot küldenek ki. 
Gróf Festetich Andort, a vidéki színészet uj felügyelőjét, 
üdvözlik kineveztelése alkalmából. Elhatározták, hogy 
gróf Festetichet a tanács egyes üléseire meghívjak. 
Többen színigazgatói engedélyt kértek, de visszautasítot­
tak őket, mert kérvényeik nem voltak kellően fölsze­
relve. Á fölvételi bizottság javaslatait elfogadtak. Pót­
vizsgát is tartottak, a melyen azonban a legtöbb jelölt 
megbukott.

— A budai zenekör ötödik évi működését, Bis- 
vogel Ftrencz karnagy igazgatása alatt, e hó 10-en 
ismét megkezdi. A női kar, melynek 20 tagja van, 
minden szerdán este '/j6 —7 óráig 1. kér. Krisztin-a- 
körut 121. szám alatt (1 era.), a férfikar, mely 30 tagot 
számit, minden szombaton este 7 Órakor, I. kér. ko- 
ronaör ulcza 3. szám alatt és a 40 tagból álló zenekar 
minden hétfőn este */48 órakor ugyanott tartja próbáit. 
Évente négy hangversenyt rendez a zenekör, mely a 
karokban részt venni szándékozó uj tagokat szívesen 
fogad. Jelentkezhetni a próbakőn a karnagynál, vagy a 
titkárnál.

— Fernand házasodik. Feydeau ily czimü 3 fel- 
vonasus bohózatának bemutató előadása szombaton, 8-an 
lesz a vígszínházban. A darab a következő szereposztás­
ban kerül színre : Duverger báróné — Hunyady M., 
Viviane, leánya — B. Lenkei H., Bois d'Enghien — 
Tapolczai, De Fontanet, hírlapíró — Szerémy, De Chen- 
neviette — Gyöngyi, Irrigua tábornok — Gál, Lucelte 
Gautier orfeum! diva — Szerémy G., Mareellioe, húga 
— Varsányi S„ Miss Betting — R. Rostagm L, Bouzin 
írnok — Balassa. A bohózatot Fái J. Béla fordította.

— A Lágymányos ármentesitése. A székes fővá­
ros közgyűlése elhatározta, hogy a Lágy mányos armen- 
tesitése czéljából a budafoki határban védgatat építtet. 
Az e végett szükséges földterületeket a főváros már meg 
is szerezte, hanem az építéshez mindez ideig sem fogtak 
hozzá. Most a mérnöki hivatal azt a javaslatot terjeszti 
a tanács elé, hogy a mennyiben az idén nem építenék 
meg a gátat, a telkeket hasznosítsák akként, hcg< adjak 
i[l bérbe.

— UJ építkezések. A magánépitési bizottság tegnap 
a következő epitö-engedélyek kiadását javasolta : Brüll 
Gézának VI. kér. aréna-ut és Lendvay-utcza s,rk.,a 
3003. hrsz. egyemeletes nyaraiéra, — Weisz Rózának 
I. kér. Kuruczles-dülő 7837. hrsz. földszintes nyaralóra 
— Engel Sándornak VI. kér. Jász-utcza 1540 hrsz. 
földszintes épületre, — Dréher Antalnak X. kér. gyöm- 
rői-ut 7956. hrsz. földszintes házra, - Schindler József­
nek II. kér. Fazekas-ulcza 3098. hrsz. egyemelet fel­
építésére, — Suciu Sulmiusznénak II. kér. nyéki-dülő 
7183. hrsz. földszintes nyaralóra, — az uj országhág 
épitőbizottságának V. bér. Rudolf-rakpart 1099—Huj, 
hrsz. víztartóra, hídmérlegre, gépek fölállítására.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— A balneológia! egyesület évkönyve. A ma­

gyar szent korona országai balneológiái egyesületének 
most jelent meg lOÜOiki Évkönyve. Mint az előző kö­
teteket, úgy az idei évfolyamot is dr. Low Samuel egye­
sületi főtitkár szerkesztette, a ki különben is lankadat­
lan energiájával és nagy agitáczionulis munkájával her­
vadhatatlan erdőieket szerzett a magyar fürdőügy körül. 
Az évkönyv a hivatalos egyesületi közleményeken kivll 
közli az idei balneológiái kongresszuson tartott előadáso­
kat és értekezéseket.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Kullmann tanácsos betegsége. Kullmann 

Lajos fővárosi tanácsos, a tanács katonai és illetőségi 
ügyosztályának vezetője, ki ez idő szerint szabadságidejét 
élvezi, — néhány nap óta komoly beteg. A tanácsos 
csak pár hónappal ezelőtt esett át kinos operáczión 
melylyel a nyelvén nikotin mérgezés következtében tá­
madt sebet távolítottak el. Az operaczió igen jól sike­
rült, azonban a mérgezés hatását nem Irthatta ki 
teljesen, s most a baj a beteg nyakán ütött ki. Kezelő­
orvosainak véleménye szerint még egy újabb műtétre 
lesz szükség, hogy a kórt véglegesen eltávolithassák. 
Az operáczió nem túlságosan veszedelmes, s Így alapos 
remény van arra, hogy Kullmann tanácsos nemsokára 
ismét elfoglalhatja hivatalul. Ni hány heti kezelésre és 
üdülésre azonban okvetlen szüksége lesz, a mely idő 
alatt az ügyosztályt dr. Kiss Ferencz tanácsjegyző 
vezeti.

— Hírek a városházáról. A fővárosi iskolák igaz­
gatói most állítják össze a beiratások statisztikáját. Te­
kintve, hogy a növendékek száma jóval nagyobb, mint a 
múlt évben volt, az uj iskolaévben számos uj osztályt 
kell feállitani. Az ez irányban szükségesnek mutatkozó 
intézkedéseket a jövő hét folyamán tartandó értekezleten 
fogják megbeszélni. — A sertvsközvagóhid építésére fel­
ügyelő bizottság mai ülésén a heotes-ip irtestület elnöké­
nek kérelmére elhatározta a bízottá -g. hogy felhívja a 
mérnöki hivatalt, készítsen terveket az uj vágóhídon lé­
tesítendő szalmadisznópörkölő hely berendezésére. A 
budapesti közönség ugyanis nagy kedvelője a pörkölt 
szalonnának es ezt csak szalmatüzön pörkölt disznóból 
lehet előállítani. — A tanacs a nagypénteki református 
társaság áltál fentartott Erzsébet házuan tiz alapítványi 
helyet létesített. A társaság ma bejelentette a tanácsnak, 
hogy október elsejen megnyitja a menedekházat és meg­
kezdi az iskolai tanítást. — A mexikói- és az Erzsébet 
királyné ut kiszélesítéséhez szükséges volna a fővarosnak 
olyan területre, a mely most az allamvasutak tulajdonát 
képezi. A főváros kérésére most az államvasutak igazga­
tósága azt válaszolta, hogy ideiglenesen hajlandó a szük­
séges területeket rendelkezésre bocsátani, de csak olyan 
feltétellel, hogy a fővaros azokat szükség esetén vissza­
adja a vasutaknak.

— Orvvadászok a koronauradalomban. lápot 
bajor herczeg, királyunk veje és toszkanai nagyherczeg, 
a gödöllői királyi vadászterület állandó vadászai közel 
féléve nem keresték fel a gödöllői és a besnyői pago­
nyokat, a hol ez idő alatt nemcsak a vadak szaporodtak 
nagyon el, hanem a vadászók is. Erre vall ugyanis 
Sélley Sándor miniszteri tanácsosnak a főváros hatósá­
gához intézett leirata, a melyben — tekintettel a gödöl­
lői orvvadászok működésére — felhívja a tanácsot, hogy 
a vásárcsarnokokban a vadak elárusitását szigorúan el­
lenőrizzék és ha tiltott vagy csempészett bust találnak, 
annak árusait adják át a rendőrségnek.

— Slketnémák én vakok Intézete Kecskeméten. 
Kecskemét, önálló törvényhatósági joggal felruházott 
város allami segélyezéssel a siketnémák és vakok szá­
mára intézetet létesített, melyben a siketnémák számára 
iskola, a felnőtt vakok részére pedig ipari foglalkoztató 
műhely lesz szervezve, 8 az intézet még ebben a hóban 
megnyílik. Felhivatnak ezért az egész Magyarország 
területén levő siketnéma (7—15 év), illetve felnőtt vakok 
(14-tél 45 évig) szülei, miszerint azok, kik tanköteles 
gyermekeiket ezen intézetbe felvétetni óhajtják, hogy e 
szándékukat az intézet igazgatóságához czimzett folya­
modványukban (Kecskemet, teaplom-utcza 95. szám) 
minél előbb nyújtsak be.

TANŰGY.
— A műegyetemről. A kir. József-müegyetemen sok­

kal mozgalmasabb az élet, min* a tudományegyetemen.
A hallgatóság előzőnli nap nap útin az egyetem folyo­
sóit, s már majd mind^nik bniratkozott úgy a régiek, 
mint az uj hallgatók közül. Noha a most önkéoytesi 
évüket szolgáló hallgatóknak október 6-ig van idejük a 
beiratkozásra, ezek közül igen sokan elvégezték már 
ebbeli kötelezettségüket. A rendes beiratkozás e hó 12-ig 
tart, s az összes szakosztályokon a jövő hét csütörtökén 
megkezdődnek a rendes előadások.

— A Ludovika-akadémta uj iskolaéve. A hon­
védségi Ludovika akadémiában szeptember 14-én és 
15 én lesznek a fölvételi vizsgálatok. Az előadások szeo- 
tember végén kezdődnek.

— Kézimunka-Iskola. A hold-utezai iskolában 
(17. sz.) fennálló négy kézimunka-osztályba még e héten 
is lehet leányokat, és pedig olyanokat is beiratm, k:v 
már felnőttek. A beiratás délelőtt tizenegy órakor tör­
ténik.

— A bács-bodrogh-vármegyei tankerületi köz­
ségi tanítóegyesület a múlt hó 29-én Baján tar­
totta rendes évi közgyűlését. Megjelentek Gräff kir. 
tanfelügyelő, Hegedűs Aladár polgármester, Vojnits 
Dániel apát-plébános, Scheibner Gyula főkapitány, 
Budapestről Péterftj Sándor az Eütvös-alau m -terem- 
tője, s azon felül számos egyesületi tag. A közgyűlést 
Molnár Ferencz elnök nyitotta meg. Zat^ko az évzáró 
vizsgálatokról. Szigetiig a tanulók szórakozottságáról, 
Gurcsán a iantervről értekezett. Lélekemelő es nagy 
jelentőségű határozatot miondott ki ezután a közgyűlés 
Grätf tanfelügyelő lelkes indítványára, a mely szerint 
minden egyleti tag egyszersmint kötelezett tagja lesz az 
<Eötvös-alap>-nak. Erre az ősz Péterfy, a < Tanítók 
Háza> megteremtője, a szent ügy nevében halas köszö­
netét mondott a bácskai tanítóságnak. A jövő évi költ- 
ségveiéselöiráayzat előterjesztése után a «Magyarországi 
tanítók országos bizottságáéba egy évi időtartamra ki­
küldettek : Meznerits, Zatskó, Petonszki, Pisztora, 
Forray, Novo*zel, Nagel és Harsmiji. A közgyű­
lés táviratilag üdvözölte Wla«*ic* minisztert, bíró 
Vojnich főispánt. Végül volt a tísztujit • ?. melynek ered­
ménye a következő: elnök Molnár Ferencz (Bizdao , 
alelnökök Scherer (Baja), Bakodig (Zenta), jegyzők 
Novoszel (Zenta), Parchetics (B -zdán) és Z U<ká 
(Gombos), pénztáros Császár, ellenőr Kleiner (Apatinj, 
szertáros Czirfusz (B -zdán). Es 30 választmány; tag.

— A VII. kér. Wesaalényi-utczat lie eskedelml
tanonozlekolaban a bírálások e hó 15 ig napoiiKiüt 
d. u. 3—5-ig folytatólagosan tartatnak (ünnep- es va­
sárnap kivételével.) Ez iskola kerületébe tartoznak a V1L 
kerület összes kereskedő'.anonczai, a belváros, Kossuth 
Lajos-utczától a Deak-lérig, a Deák Ferencz-utcza, vi­
gadó és Gizella-tér, végül a király-aicza mindkét oldala.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

— Vád alá helyezés nyolez év múlva. Ezelőtt 
nyelez évvel történt, kogy Sima Ferencz brcsülelsért"-3t 
és rágalmazást követelt el dr. Tasnády Antal szentesi 
ügyvéd ellen. Tasnády egyébként nem ludvun 
elégtételt szerezni Simától, a szegedi törvényszéknél 
tett Mjelentést ellene. Mind-z meg nyolez évvel ezelőtt 
történt s a szegedi törvényszék mégis csak most jutod 
a perrel annyira, hogy vad alá helyezte Simát és * 
hó 6-ára kitűzte a tárgyalást. Tasnády ama hitben 
volt, hogy valahara meglalaija a keresett jogorvoslatot. 
Csalódott, mert legnagyobb megl-petesére tegnap dél­
után értesítette a szentesi főkapitány, hogy a szegedi 
törvényszéktől távirat érkezett, a mely szerint a tárgya­
lás ezúttal nem tartatiá meg. így tehat nyolez év sem 
volt elég ahhoz, hogy Sima ellen egy végtargyalás 
megtartható legyen.

— Gabonaeldvétel nem uzsora. Kólók Mátyás 
endredi földmivesre valami üeyböl kifolyólag a békés­
csabai járásbíróság pénzbüntetést szabott ki. Pénz“ nem 
volt, elment tehát Fóliák Ignáez endredi gabonakerew 
kedüböz, a kilói 35 forintot kert kölcsön. Fóliák ezt 
csak azzal a föltétellel adta meg, ha Koiok ezért aratni 
után 8 métermazsa huzat szállít neki 4 forint 50 kraj- 
czárjával. Így tett néhány nappal később Szmola Jó­
zseffel is, a kinek 40 forintot adott kölcsön ugyanilyen 
feltételek mellett. A termés azonban nagyon silány vöd, 
mire mind a kelten elmentek Fóliákhoz, hogy a rossi 
eredményre való tekintettel elégedjek meg csak a tőié­
vel, de ez állítólag az összegen felül a differenczlák ki* 
fizetését is követelte, mert a búza ára akkor 11 forint 
volt. A kit füldmives erre uzsora vétség miatt följelentést 
adott be Fóliák ellen, de a gyulai törvényszék arra való 
tekintettel, hogy a panaszosok időközben kiegyeztek vád­
lottal s megbüntetését nem kivontak, de meg mert szerinte a 
gabonaelövétel nem tekinthető uzsorának, felmentette a 
vád alól. A szegedi tábla ezzel szemben kimondotta, 
hogy a buzaelöveteli ügylet csak az uzsora palástoiás»ra 
szolgált s miután Pofiakul három év előtt hat rend1 i 
uzsoravétségért hat heti fogh izra Ítélték, két rém be.i 
uzsoravétség miatt egy hónapi fogházzal és kétszáz Irt 
pénzbüntetéssel sújtotta. A kúria első büntető tanácsa 
Czorda Bódog elnöklőiével ma tárgyalta az ügyet és 
Sieronynii Béla biró előadásában indokainál tops 
megerősítette a törvényszék felmentő Ítéletet.

— A vasúti állomás szarkája. A kiskőrösi vasúti 
állomáson a múlt év leien napirenden voltak a lopások. 
Hiába volt a szorgos ellenőrzés, a tolvajnak nem tudtak 
nyomára jönni. Végre is a véletlen kerítette kezre. A 
múlt év márczius 19-én ugyanis rajtakaptak Molnár 
Sibrik Janos 16 éves suhanezot, hogy egy léczekkel 
leszegezett ládából hat koronaertékü vasszerszamot ello­
pott. A tolvaj beismerte, hogy a Iád mák leezfödeiét fel- 
feszítette s abból egy hét leforgása alatt három Ízben 
lopott el több vasdarabot. A kir. törvényszék Molnár 
Sibrik Jánost haromrendbeh lopás bűntettéért Icilencz 
havi börtönre Ítélte el. Súlyosbító körülményül tud­
ták be neki. hogy a vádlott egy ízben lopásért már bün­
tetve volt. Ügyevei tegnap foglalkozott a kir. Ítélőtábla 
Berich Tóth János tanácselnök elnöklete alatt, Ma- 
kay biró előadása alapján. A közvédő azt vitatta, hogy 
itt nem lehet három rendbeli lopás bűntettéről szó, ha­
nem csak egyrendbeli, folytatólagosan elkövetett lopásról, 
mert az elitéit csak egy Ízben hatolt be erőszakosan a 
ládába, mikor azt fefteszitette. Másod- és harmadizben 
már csak a kész prédára járt. Ez sem következett volna 
be akkor, ha a lopást előub felfedezik. Dr. FMler fő­
ügyészi helyettes ellenzése után a kir. Ítélőtábla teijes 
egészében elfogadta a közvédő érveléseit s a törvényszék 
ítéletét hivatalból megsemmisítette s a vádlottat egy 
rendbeli lopás bűntettéért az enyhítő körülmények 
figyelembevételével hit havi börtönre ítélte ei.
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— A knty&korbáca. Fellegi Ottó hivatalnok tavaly
őszsiei valőport indított a felesége ellen, azt hozva fel 
okul. hogy öt többekkel megcsalta. A válókeresetben 
meg is nevezett néhány fiatal embert, így Bódog Fe­
renci gyógyszerészt és Stanisic* Jenő jogszigorlót is, 
a kik midén erről értesültek, kérdőre vonták Fellegit, 
a ki azonban letagadta a dolgot. A fiatalemberek azon­
ban arról győződtek meg, hogy a férj tényleg őket 
hozta fel a válás okiul, miért is elégtételadásra szólí­
tottak fel. a mit azonban Fellegi megtagadott. Ez 
annyira felbosszantotta őket, hogy a Baross-utcza sarkán 
Fellegit Bódog egy kutyakorbácscsa! arczol ütötte, 
StanUics pedig a kalapot verte le fejéről. Fellegi fel­
jelentést tett támadói ellen a törvényszéknél, a mely 
Bódogot hetven forint, Stanisiesot pedig tiz forint 
pénzbüntetésre ítélte. A kir. ítélőtábla a pénzbüntetések 
meghagyásával még mindkettőjükre három-három 
napi államfogkáznt is szabott, mit a kir. kúria 
büntető te Dácsa is megerősített.

— A tréfa vége. A múlt esztendő telének egyik 
éjeién fiatal emberekből álló jókedvű társaság igyeke­
zett a sárospataki Széchenyi-teren keresztül hazafelé. 
Vúőzben a társaság dr. Winkler Lajos zilahi ügyvéd­
je: találkozott, a kit az ismerősök üdvözöltek.

— Szervusztok szamarak! — kiáltott vissza tréfásan 
az ügyvéd.

— Egyes számban beszéljen! — szólott rá Karton 
Ziigmoad számtartó, a ki nem ismerte az ügyvédet.

— Hat szervusz te szamár, — mondotta az ügyvéd
és tovább ment.

A tréfából komoly kimenetelű pisztolypárbaj lett. 
Karton provokaltatta dr. Winklert. a ki a párbajban 
arezon lőtte. A satoralja-ujbelyi törvényszék az ügyvé­
det hat heti. Kartont négy heti altamfoghuz'a 
ítélte el. A kir. kúria ma Losonczy Ödön előadása 
alapjan a dr. Winklerre kiszabott büntetést helyben­
hagyta, Kartonét azonban nyolez napra szállította le.

Harcz a becsületért.
— Ax Egyetértés tudósitójátóL —

Nary ellensége Aldássi Imre jogszigorló a magyar 
athletikai klub vezetőségének, s viszot ez se a leggyön- 
gédebb érzelmekkel viseltetik ő irányában. A klub há­
rom esztendő előtt kigoiyózta Aldássit tagjai sorából, 
a miből egy csomó lovagias ügy, majd pedig esztendőkre 
való bünper keletkezett. Aldássi a klub vezetőségét 
vádolta meg különböző czimeken, ez pedig 6L Ezeknek 
a pereknek egyrésze jogerős ítélettel már lezáratott, 
masrvsze pedig vizsgálati stádiumban van.

Az ügyből, mint említettük, egész sereg lovagias affér 
iá keletkezett. Aldássi többek között provokaltatta 
Mészáros Tibort, a ki becsületbiróságot kért Aldássi 
ellen. A becsületbiróság, melynek elnöke Halassy Pál 
tábornok, tagjai Mészáros részéről gróf Bethlen An­
drás és Ivánka Oszkár országgyült si képviselő, Aldássi 
részéről gróf Vay Gábor és Sei Jenő tüzérkapitány 
voltak, kimondotta, hogy Mészáros Aldássinak nem 
tartozik elégtételt adni. Áldásait természetes, ez a sújtó 
vád még jobban elkeserítette, s keresni kezdette a mó­
dot, az utat a rehabilitáczióra, s kereste egyúttal a 
élektani motívumait is a diszkvaliGkáló ítéletnek, mely­
nek hozatalát jórészben Ivánka Oszkárnak tulajdoní­
totta. Elfogultsággal vádolta Ivánkát, mert állítólag 
Mészárosnak 5900 frttal tartozott, s ennek da­
czára becsiiletbirói tisztet vállalt, s mint ilyen 
ott ő ellene foglalt állást.

Ezt a súlyos vadat közölte Aldássi a becsületbiróság 
elnökével, Halassy Pál tábornokkal, sőt eljárást is 
kert ellene ielségfolyamodvány utján, de Halassy be­
adványban igazolta eljárásának helyes voltát.

Az ügy további komplikáczióik kapcsán a FV-ik had­
test tüzerezred becfületbirósága elé került, a mely az­
tán ellentétben a kaszinói becsületbiróság határozatával 
kimondotta, hogy Áldásait nem tartja diszk vall 
fikáltnak. Aldássi erre újra provokaltatta Mészá­
rolt. de ez a segédekhez írott levelében kijelentette. 
ho?v medtagadja az eléetetelt, mert Aldássit disz• 
lev ah fikáltnak tartja. Aldássi ezert becsul-tsér 
tés és ragalmazás cziroén bünfenyitó pert indítót 
Mészáros Tibor ellen, a melynek tárgyalását mára 
tűzte ki Szilva Géza aijárasbirú.

A tárgyalásra, mely rendkívül izgalmas lefolyású volt, 
a vád olt nem jelent meg. lvanku Oszkár szintén távol 
maradt. Mészáros Tibort a tárgyaláson dr. Bezsilia 
Nándor ügyved képviselte, Jtldássit pedig dr Vludár 
Tivadar.

A t revalás megnyitása után a vádlott képviseltje azt 
a kérdést intézte Áldáséihoz, hogy diszkvaíifikaita-e ót 
valaha becsületbiróság, mert ha igen. úgy nem képez­
het ra becsületsértést az inkriminált kifejezés.

A d issi : Engem bvcsüietbiiósag nem diszkvalifli:ált 
soIil. Volt Uiryan egy becsületbiróság, a mely ilyesfor­
mán nyilatkozott, de ezt en nem ismerem elfogulatlan 
becsűletbirósagnak. Tessék bizonyítást kérni. Én nem 
elienzcm, hadd lásson tisztán a bíróság.

A bíró a bizonyítást elrendelte, s elsőnek a becsület- 
bíróság volt elnökei Halassy Pál tábornokot hall­
gatta ki

- Nyilatkozzék tát ornok ur, van-e tudomása arról, 
höi-y AÍÜU'SÍ diszkvalifikaltatott.

— Igen van En voltam az ügyében összeült becsű 
1 tbíróság elnöke, mely diszkvalífikáJta. Tessék itt van 
rr°d tíben a becsületbiróság határozata.

— Adott a tábornok iir erről másolatot is?
Igen. az athietiKai klubnak.

Dr. Vludar : Megengedhető az, hogy az ilyen ha- 
t-rozat, mely titkos üiesen hozatott, masokkal is közöl- 
tí-í'sek ?

— Hogyne. Azoknak, a kiket érdekel, csak tudomást 
keii szerezni róla.

— £$ tehetett-e mást e határozat alapjan Mészáros, 
ci,üt a mit a levélben irt ?

— Szóba se kellett állnia Áldássival.
— Aidassi: Tábornok ur, a becsületbiróság tár 

; yalusanak egyes részleteit elmondotta nekem, tehát 
• -rulta nek- m a titkol.

Halassy : Ön hozzam jött, köoyörgött, s én elmon­
dottam önnek egyet-mast. Hisz önt érdekelte leg­
jobban.

A/dássi : En nem könyörögtem. A tábornok ur le­
ltet irt nekem. Tessék itt van.

Hala si : Igen, az Ön folytonos unszolására írtam. 
Autussi : Volt-e tudomása tábornok urnák arról,

■ -gy az eyyik becsüleibiró, Ivánka Oszkár országgyü- 
ifcsi kepvis ló adósa volt 5900 forinttal Mászárosnak 
s ruegis becsüietniroi tisztet vállalt ?

Biró : Ne tessék felelni, ez nem tartozik ide.
Aláásni: De igenis ide tartozik 1 Ivánka ur ítélt 

az en becsületem felett s ezek az urak.
—- Ne v idolja a becsületbiróságot!
— Az igazságot mondom ! Itt vannak az okmányok, 

ezekkel igazolom, hogy Ivánka Oszkár igenis adósa 
v- ‘ Mészárosnak s ezert döntött ellenem.

I édö: Legyen szives tábornok ur megmondani, van-e 
b do : ása arról, hogy Aldássi ur kifogást emelt Ivánka 
ur ellen.

— Igen van. Csikhogy ezt a kifogást a becsületbiró- 
-uc ítélethozatala után tette.

Aldássi: Mert én is csak akkor tudtam meg, hogy 
I ánka ur adósa Mészárolnak. Segédeim se tudtak 
r '■ zt becsületszavukra fogaoták. Itt van a nyilat­
kozatuk !

Halassy . Látom, hogy Aldássi ur ezen lovagol, fe­
iert hat erre is. Ivanka ur korrekt, tisztesseges
ember.

Aldássi (közbeszól): Ez nem tartozik erre a do­
logra !

Halassy : Közöltem Ivánka úrral Aldássi vádját, 
5 azt mondotta, hogy ü nem tartozik Mészárosnak. 
Szavainak igazságáról ügyei vezetőjének könyveiből meg 
is győződtem. Az öreg Mészáros évekkel ezelőtt zsiru 
ugyan egy váltót Ivánkának, de ez alól az obligó 
aiől m r reg, még a becsületbirósagi Ítélet hozatala előtt
felszaoadult.

Aldássi: Az én okmányaim mást mondanak!
Halassy •. Aldássi ur különben engem is megvádolt 

ez ügyből kifolyólag. Felségfolyamodást nyújtott be elle­
nem s nekem, mint tábornoknak, részletes jelentést kel­
lett tennem az ügyről a kabinetirodához. Fölösleges 
mondanom, hogy nem rendeltek el semmiféle eljárást.

Aldássi : Tábornok ur volt-e adósa Mészárosnak f
— Én soha semmiféle Mészárosnak. Ivánka ur 

se tartozott, az becsületes ember.
Aldássi: Újra kérdem a tábornok urat, miért árulta 

el nekem a titkos becsületbirói tárgyalás részleteit ?
— Ön köoyörgött, járt utánam, s én jöakaratulag 

megmondottam önnek, a kit legjobban érdekelt.
Aldássi: Tudott tábornok ur arról, hogy Ivánka 

Oszkár ur megvesztegetett ember volt?
Bird: Ne sértegessen itt senkit, mert rendbírsággal 

sújtom.
Halassy kihallgatása ez ingerült szóváltással véget 

ért. A tábornok esküt tett vallomására. Utána gróf 
Széchenyi Imrét hallgatta ki a bíró.

Biró: Van-e önök közt valami érdekeltség ?
— Tudtommal nincs. Válaszolt a gróf.
Aldássi : De igenis van. Bünperben állok a gróf úr­

ral, őt is feljelentettem becsű etsertés miatt, s a bíróság 
épen a napokban kereste meg a főrendiházat mentelmi 
jogának felfüggesztése iránt.

Gróf Széchenyi: Köszönöm a felvilágosítást, erről 
még nem tudtam. (Derültség.)

A további kérdésekre elmondta a gróf, hogy arra 
emlékszik, hogy a panaszost az athletikai klubból, mely­
nek ő alelnöki, kizárták. Hogy ez a diszkvalifikálás előtt, 
vagy után történt-e, arra pontosan nem emlékszik.

Gróf Széchenyi kihallgatása után a bíró a tárgya­
lást elnapolta szeptember 19-ére, hogy bekérjék a cs. és 
kir. négy, dik hadtest tüzérezred becsületbiróságának 
Ítéletét, a melyre a tárgyalás során hivatkozás történt.

SPORT.
— A bécsi lóversenyek. A holnapi bécsi lóverse­

nyek legérdekesebb futama a Kladrubi díjért lesz,
mely sport szempontból azért érdekes, mert itt mérik 

össze erejüket az eddig futott kétvesek. Tizenkilencz ló 
indulhat a Kladrubi dij négyezer korongjáért. E lovak 
közül bajos meghatározni, melyik a legjobb. Azt hisszük 
azonban, nem csalódunk, mikor Carascoba helyezzük 
bizalmunkat Erős ellenfelei Pandora, Topaze, Taka- 
ros lehet. Az első futamot Valaki, a kétévesek 
handicapjét Sporting Lady, vagy a Mauthner 
istálló kiküldöttje nyeri meg. Az államdijban csak 
hat ló indul, ezek közül Jablaniczát s Ltadert tar­
juk a legjobbaknak. Az eladóversenyben Beauhar- 
nais és Ronny vesznek részt a finishben, az aka­
dályversenyt renföldi vagy Vértes nyeri meg. Az 
eladó kétévesek között Pirositót és Strohfeußrt tartjuk 

legjobbnak.
— Sonnenberg Rival-]* biztos induló a freudenaui 

nagy handicapban, mely vasárnap döntésre kerül Rival 
Németországban szintén a 3200 méteres nagy hamburgi 
handicapot 58*/, kg. és a Silbernes Pferd-versenyt 62 kg. 
nagy teher alatt nyerte meg.

— The Ramblers. A bécsieknek e néven Európa- 
szerte ismert football-csapatmak döntő mérkőzésére ma­
gyar ellenfele, a budapesti torna-klub, a következő ta­
gokból álló csapatot állította ki : Stobbe I Kapuvéd, 
Harsádyi Qubrovitz hátvédek. Skrobák, Ordódy, 
Róka fedezetek, Ray, Klebersberg, Mannó. Hajósf 
Minder csatárok. A Ramblerek csapatjaban íVindek, 
Shyres, Wagner, Lowe és Foy mint a cricketterek, 
0'hofier, Leute ; Roland, mint a W. Ath. Sport- 
Club ; azonkivül a Zarder-fivérek mint a Vorwärts ; a 
többi játékos pedig a I. Vienna F. C. ét a «W. F. G. 
1898» tagjaiként fognak szerepelni. A nemzetközi mér­
kőzés e hó 8-an, szombaton (kisasszony napja) délután 
négy órakor veszi kezdetét a csömöri-uti versenypálya 
gyepén.

- A bécsi zsoké klub válságáról elterjedt fairek 
ma formálisan megerősítést nyertek, A zsoké-klub igaz­
gatósága ugyanis tegnap este e tárgyban rendkívüli köz­
gyűlési tartott, a melyen a tagok nagy számmal vettek 
reszt. Sokan közülök továbbra is fenn akarják tartani a 
karlsbadi versenyeket, a többség azonban a versenyek 
megszorítását kívánta. így elhatározták, hogy Karls- 
budban továbbra s tartanak lóversenyeket a klub által 
meghatározandó napokon es dijakkal, ha a városi tanács 
átalakítja az ottani pályát, úgy, a hogy a klub igazgató­
sága kívánja.

— Hírek a jookeyekröl. Hyams, a Springer-
istalló jockeya, ez ev végén istállójától megválik és 
Angliába tér vissza. Wilton, a J^6Íca//-istalló jockeya 
pedig súlyosan megbetegedett, ugv. hogy életben mara­
dásihoz kevés a remény. Park. a Festeti eh-\sXa\Ui 
jockey ja annyira hizusnuk indult, hogy 55 kilogrammal 
se tud lovagolni, ezért gát- és akadályversenyekben log 
lovagolni.

— A Ramblerek Budapesten. Az idei őszi foot- 
b all-szezon megnyitó mérkőzését a Budapesti Torna- 
Club XXVI. nemzetközi fooib.tll match»* k*pezi, melyei 
e hó 8-an, szombaton, viv a bécsiek hires válogatott 
LgánysegéH, a *The Ramblers* néven ismert csa­

ttal. Á Ramblerek tavaly alakult csapata tudvalevő­
leg a «Cricketterek», a I. Vienna Football Club, ;» W iener 
Athletic Sport-Club, a Wiener F«-otball-Cluh 1898 és a 
Vorwärts egyletek legjobb játékosait szarni • íja tagjai 
sorába 5 ezúttal másodszor veszi fel n küzdelmet a 
B. T. C í. csapatavai s a szombati match mintegy 
döntése lesz a műit tavaszszal eldöntetlenül maradt 
mérkőzésnek. A Budapesti Torna-Club csapata nem vál­
tozott tavaly óta, viszont a becsi csapat ereje tetemesen 
gyarapodott néhány elsőrangú angol játékossal, kiknek 
játéktechnikája fölötte áll ugyan a magyarokénak, de 
ez utóbbiak összjátéka <s az energikus meglepetésszerü 
támadás, mely tavaszi diadalmas küzdelmei' jellemezte».

Budapesti Torna-Club győzelmi esélyeit nagyban fo 
kozza. — E legjobb magyar csapat különben augusztus 
eleje óta folytatod szorgah. truimogje után oly tor 
mában van, hogy bizalommal lehiothet a szombati sze­
reples elé.

Alagi lóversenyek.
(III. nap szeptember 6.)

Az alagi őszi meeting harmadik napjának programmja 
semmivel se emelkedik föléje a tegnapi s a vasurnan:- 
nak. Nevezések ugyan szép számmal történtek most 
valószínűleg nagy mezőnyük is lesznek, de a versenyek 
nek, kivéve a gatverseny handicapot, nem igen van va 
lami különös'bb jelentőségük.

Az őszi meeting lefutott két napján két ló pusztult el 
Aladint, mely vasárnap bukott el, agyon kellett lőni 
Futár pedig, a melyet a tegnapi napon ért bal.set, 
kilehelte páráját.

Holnap az eladók versenyében uj szin jelenik meg a 
versenypályán. Gróf Pejacsevich Albertné az uj istálló 
tulajdonos, a kinek sarga dresszében Dolly áll a 
starthoz.

A versenyprogramm első száma az eladok versenye. 
A győztest Bollyban látjuk, bár a Gőí-sé-istálló ki­
küldöttje veszedelmessé tehet.

j±z ujonezok akadályversenyét Redactornak 
kell megnyernie.

jiz őszi akadályversenyben valószínűleg Dioméd 
viszi el a dijat. Komoly ellenfele Részes lehet.

Az eladók gátversenyében tizenhat ló indulhat. 
Ezek közül legjobbak a Getsí-istalló kiküldötte és 
Bandita valamint Dorna.

Ebben a sorrendben várjuk őket a czélboz.
ji mogyoródi dijat azt hisszük Györgytallér 

vagy Dalco nyeri meg.
A kétéves nyeretlenek versenyében Dallas-ban 

bízunk. Komoly ellenfele Dora lehet.

Jelöltjeink.
I. Dolly ~ Qeist-ist&llő

II. Redactor
IU. Diomed —Részes 
IV fíeist-istállá - Bandita
V. Györgytallér—Dalco

VI. Dalcos—Dorna.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Salgó József bánffy-hunyadi polg. 

isk. tanár eljegyezte Meider Martba kisasszonyt Csák­
tornyáról.

GYÁSZROVAT.
Ineeédy Dénes pécsi cziszterczita rendű főgimnáziumi 

jubilált igazgató, a Ferencz József-rend lovagja, országos 
hirü mathematikus és csillagász, ma este 57 éves korá­
ban Pécsett meghalt.

Ullmann U. Károly kereskedelmi tanácsos, a pécsi 
kereskedelmi és iparkamara alelnöke, a kinek nagy bank­
üzlete van, ma délelőtt 48 uves korában meghalt Pé­
csett. A kereskedelmi körökben nagy r^zvétet kelt a 
népszerű ember halála, a kinek nagy érdeme van a 
pécsi kereskedelmi élet föllendülésében.

Girtik János nyug. miniszteri osztálytanácsos erdő­
igazgató, ma reggel S3 éves korában meghalt Kolozsvá­
rott. A megboldogult 52 évig szolgálta az állami erdé­
szetet, mint az erdélyi részek erdóig.izgatója és az erdők 
ápolása, szakszerű kihasználása, jövedelmezővé tétele 
körül rendkívül szép eredményeket ért el. A magyaro­
sodás előmozdításán kiváló sikerrel munkálkodott úgy 
Maramarosbsn, mint Szatmár varmegyében. 1876-tól 
egészen nyugdijaztatasáig az erdélyi részekben volt al­
kalmazva. A szahadsagharezot mint nemzetőr küzdötte 
végig. Máramarosban a határszéli oroszokból szervezett 
nemzetőrséget. A társasél^ben is tevékeny szerepet ját­
szott. Nagybányán löveszegyletet, Kolozsvárit társaskört 
alakított, elnöke volt a kolozsvári körnek, a jelenlegi 
nemzeti kaszinónak igazgatója és tagja a városi szepitő- 
egylétnek. Több évi fáradozással berendezte és széppé 
tette az Emke-téren lévő parkot. Minden körben általá­
nos tiszteletnek és szeretetnek örvendett. Rudolf trón­
örökös gürgenyi vadászatain, mint az allamerdök igaz­
gatója, mindig résztvett. Göivényben, a Rakóc/y-hegyen 
Stefánia trónörökösné szamara pavillont, Alsó-Faocsal- 
ban pedig pisztrang-tenyészdct Iéiesitett. A fővarosban is 
nagyszámú es előkelő rokonság gyászolja. Temetése 
pénteken lesz.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. Az igazságügyminiszter Véber Gusz­

táv szombathelyi kir. törvényszéki joggyakornokot a szent­
gotthárdi kir. járásbírósághoz aljegyzővé, Ilotkni K -roly 
kaposvári kir törvényszéki dij no kot a lengyeltóti kir. 
járasi.irós»ghoz Írnokká, a zombori kir. penaügyigazga- 
tósughoz Pali István kapuvári kir. adótiszt11 allami 
végrehajtóvá ideiglenes minőségben, a székelyhídi ra. 
kir. adóhivatalhoz Szentes Gyula szamosujvari adóhiva­
tali gyakornokot adóhivatali tisztté ideiglenes minőség­
ben, üdvardy Miklós székesfehérvári lakost ideiglenes 
minőségű segélydijas pénzügyi szamgyakornokká a szé­
kesfehérvári m. fcir. pén/üzyigazgatósag mellé rendelt 
számvevőségül z, llubner Ignacz soproni díjtalan pénz­
ügyi szamgyakornokot ideiglenes minőségű segelydijas 
m. kir. pénzügyi szamgyakornokká a soproni ni. kir. 
pen/ügyigazgatosag melle rendelt számvevőséghez, Szabó 
József nagykárolyi lakost ideiglenes minőségű díjtalan 
pénzügyi szamgyakornokka a nagykarolyi m. kir. peuz- 
ügyigaz'/atósag mellé rendelt számvevőséghez kinevezte.

Áthelyezések. A m. kir igazságügy miniszter Mol­
dovan György marosvasárhelyi kir. jarásmrósagi Írno­
kot az ugyanottani kir. törvényszékhez. Szentkirályi 
Sándor sz.iszregeni kir. járásbirósági írnokot p dig a 
marosvásarhelyi kir. járásbírósághoz, Fuz<i Jenő akna- 
rahói kir. járásbirósági és Pu-za Enni marm. ros-sziget) 
kir. törvényszéki írnokokat kölcsönösen áthelyezte.

Ügyészségi megbízottak Az igazságügy miniszter 
Léruy Sándor nagykallói gyakorló ügyvédet a nyíregy­
házi. Pukozdy Andris hajdu-naoasi jog végzett lakost 
pedig a debreczem kir. ügyészség k' iületeb-* ügyészség 
megbízottul, Pollak József rnaiaczk.ti kir. j .rasmros gi 
aljegyzőt a malaczkai. dr. Világhy Alfr <1 gödöllői kir. 
járásbirósági aljegyzőt a gödöllői es Szusz István szi­
lagy-csehi kir. jarashirósigi aljegyzőt a szilagy-cs hí kir. 
járásiul óság mehett alkalmazót1 ügyészségi megbízottnak 
állandó hely-tteséül rendelte ki.

UJ anyakönyv vezetők. A belügyminisztérium veze­
tésevei megbízol', in. kir. miniszterelnök Zala vármegyé­
ben a gulacsi anyakönyvi k- rüb tbc anyakönyvvezetővé 
Oro*z Ernő he!yett»*s körjegyzőt, Csa nad varmegyében 
a végegyházai anyakönyvi kerületbe any 'könyvvezetővé 
haimur Alfred kö«.S' gi j»yyzőt, a csanad-p.iiotai kerü­
letbe pedig 11-ik unyaköuywezelő helyitt-sse Ángy 
Zoltán okleveles j gyzót. Be^zt-erczr-Aiszod várme- 
gvelien a nagy-iivai anyakönyvi kf-rül^tbe anyakönyv 
vezetővé Mutesian Emil Községi jegyzőt, Turontul 
varmegyében any a könyv vezető helye'.tesekk a karlovai 
kerületbe dr. Schulcz József községi orvost, a szern- 
elenv-riöe p^dig Husiár Janos h. s.-jegyzőt nevezte ki 
és mindkettőt a házassági anyakönyv vezetésevei és a 
b ízass igköté-snel való közremükü léssel is megbjzta.

Vese,húgyhólyag,hn^ydara és kö . zvény-hán- 
taltiak ellen, továbbá n és emésztési szer­
vek hurutcs bántalmainál, orvosi tekintélyek által

a Lit—otiL-xoivaü

Salva tor
kitűnő sikerrel rendelve lesz.

Húgyhajto ka .4sú ! 
Kellemes izü ! Könnyen émészthető !

Kapható ásványvizkereskedósekben és gyógyszertárakban.
A Saivstor-forrás Igazgatósága Epe^Jeser. 

Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái

_____ _____

»«fAVANYl’XÚT

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, szept 5. A N°ueste Nachrichten ért°sülése 

szerint, biztosra lehet venni, hogy az állam minisztérium­
nak a senkendes tárgyában legközelebb tartandó ; :n ics- 
kozasán kiviteli tilalomról nem lesz szó, ellenben 
megfontolás tárgyav,- t«szik a szénbehozatali tarifáknak 
ideiglenesen, talán a tél tartamara való mérséklését.

TÁVIRATOK.
A transzváli háború.

Brüsszel, .szept. 5. Van Boschoeten. a transz- 
vali ügy viv őség titkára, a ki most érkezeti vissza 
Trans/.valból, a Petite Blue szerint kijelentene, 
liogy beszéli Krügerrel es a kormány többi tagjá­
val. Még most is renunyleilnek mindtiyjan a győ­
zelemben s a búrok harcéi kedve változatlan.

M ászéin, szept. 5. Lady brand helyőrsége 150 
ember. Ágyúik nincsenek. A helyőrség a városnak 
a hegyek felé est részében van elsanczolva. A 
búroknak 2 — 3000 emberük és tiz agxujok van. 
Két támadást mar visszavert a helyőrség. A föl­
mentő sereg megérkezését mára varjak.

Masszera, szept. 6. (Reuter.) A búrok Főúri 
. z einlete alatt Ladvbrand feladásai követelték, 
a mit azonban megtagadtak. Erre a várost bom­
báztál:.

Laurenco - Marquez. szept. 5. (Reuter.) Egy 
búr osztály Lydenburgból a Svasi löld télé vo- 
null Hir szerint egy erős búr kommandó áll 
Oshokban, Darkesíon közelében. Krogh vezénylete 
aldit. A cvnsik fosztogatjuk a búrok tulajdonai.

Pretoria, szept. 5 (Reuter.) Delarej búr tá­
bornok lm- szerint belehalt azokba a sebekbe, a 
melyeket Elandsriver mellett kapott.

A közönség köréből.

együtt beküldendők, mert különben a zsákok beszerzés1 
ára felszámittatik. Eladható búzavetőmag van a magyar­
óvár! akadémiánál, a debreczeni, keszthelyi és kolozs­
vári gazdasági tanintézeteknél és az adai, algyógyi, békés­
csabai, csákovári, jászberényi, karczagi, kecskeméti, ko­
máromi, papai, rimasombati és szentimrei földmives 
iskoláknál, rozsvetőmag pedig a debreczeni és keszthelyi 
tanintézeteknél és a csakovan földmives iskolánál.

* Sertésklvlteli tilalom Ausztriában. Az osztrák 
belügyminiszter ez vv szeptember 1-én kelt 32.V43. 
számú rendeletével a sertésvesznek Ausztriába történt 
behurczolasa miatt azonnal kezdődő érvényességgel a 
sertéseknek Ausztriába való bevitelét újabban m»-g a kö­
vetkező területekről tiltotta meg : Hajdú vármegye 
balm,ez újvárosi járásából, valamint Hajdú-Böször­
mény, Hajdú-Ma nős és Hajdú Szob o<ziú varosak­
ból, !ov ,bba Debreczen város területéről. Viszont Be> z- 
terc~"-Naszód varmegye jadi járásából az Ausztriából 
való sertesbeviíel “li^n érvényben volt tilalmat hatályon 
kivül helyezte. Ezenkívül az Ausztriába való bevitelt azon­
nal kezdődő érvényességgel a sertesvész uraigasa miatt 
megtiltotta Máramaros vármegye visói járásából . a 
sertésorbancz uralgása miatt pedig Liptő vártiiegye 
liptó-ujvári járásából.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í Kivándorló bckécmegyei földmivelok. Oros 

házáról Írjuk, hogy onnan, de egész Bekésmegyéből is 
az utóbbi időkben sűrűn vándorolnak ki az emberek s 
különösen neh ray nap óta szaporodott m g a kivándor­
lók száma. A honelliigyás egész csendben megy s az 
emberek nem tömegesen, hanem egyenként indulnak út­
nak. De alig van nap, hogy egy Vt csal ad el hagyná 
otthonát. A kivándorlók nagyrészt az Egyesült-Államok 
Oklahama nevű területére mennek, hol ál itólap mir> 
denikük 150 liold főidet kap ingyen. Oklahamahan már 
egész magyar telep van külföldi kivár.dorlottakból s 
ezeknek a levelére, biztatására mennek ki a többiek is.

kivándorlók földmiveiésen kivül kertészettel és ba­
rom fi-tenyésztéssel akarnak foglalkozni. Nem csak telje­
sen vagyontalan munkások, hanem kisbirtokosok is ki­
mennek s eladjak földjeiket, vagy itthon maradó csa­
ládtagjaik gondozására bízzák, a mig azokat is ki nem 
vitethetik maguk után.

I Német-osztrák szocztálista pártgyülés. Grácz- 
ból táviratozzak, hogy a német-osztrák szoczialdemokrata 
partgvülés ma befejezte tanácskozásait a mezei műn ka­
sok közölt való agitaczióról. azután ültért a községi vá­
lasztói jog tárgyalására. Schum eher előadó hosszasan 
fejtegette, hogy a szocziáldemokrataknak közre kell mű­
ködniük a községek igazgatásaién.

I A betegsegttö pénztárak mozgalma. A keres­
kedelemügyi minisztériumban most állítják össze azokat 
a velemenyeket, a melyeket az ország összes hrtpgsegitő 
pénztárai és az ipartestületek a betegsegélyezési törvény- 
javaslat tárgyában beküldőitek. A miniszter a tóvárosi 
is megkeresi0, hogy a törvényjavaslat tervezetén k dol­
gában nyilatkozzék, a főváros azonban mindezideig még 
nem terjesztette be véleményét. A trérkez- tt vélemények 
lényegükben alig különböznek egym.sitól és a miniszté­
rium tervezetével igen számos pontban éppen ellenkező 
álláspontot foglalnak el.

A betegsegitő pénztárak egyébként ulal ban mozgalmat 
akarnak indítani a kereskedelemügyi miniszter egyik 
nemrég L iadott határozata ellen, a mely szerint a be 
nem jelenteit munkás betegsége esetén csak a munka­
adó ellen megindított kihagási ügy jogerős eldöntése 
után teheti folyamatba kártérítési igényét. A munkás e 
szerint, ha beteg és nincsen bejelentve, bár a be nem 
jelentésért a mulasztás a munkaadóját terheli, járulékait 
csak azutan kapja meg, a mikor a munkaadót utolsó 
fokban is megbírságolták azért, mert a munkást nem 
jelentette be. Ez hat hónapig is eltarthat, a mely idő 
alatt a beteg munkás segítség nélkül áll. A betegsegitő 
pénztárak ebben a pontban a régi gyakorlatnak vissza­
állítását fogják követelni.

J A vasvámok megváltoztatása. A kereskedelmi 
és ipark.im tn<k vámértekezlete tagnap - mint megírtuk 
— a gépek és vasúti eszközük vámtételeivel foglalkozott. 
Beható vita után n«*mi módosítással elfogadták a javas­
latba hozott vámtételeket es evvel kapcsolatosan az elő­
adó többi inditvany.it bizonyos gepek kedvezményes vám 
jura vonatkozólag.

£ Asslcnrazlonl Generali. 1900. évi augusztus hóban 
az életbiztosítási osztálytial 882 ajánlat 5.945 495 k. 59 f. 
biztosítási összeg erejéig nyujtatott be cs 72s kötvény 
5.142.695 k. 95 f. biztosítási összegre állíttatott k 
Ez év január 1 -je óta 8386 ajánlat 61,270 828 
k. 26 t. biztosítási összeg erejéig nyujtatott be és 7o24 
kötvény 54,266 046 k 17 f. biztosítási összegre állítta­
tott ki A január elseje óla bejelentett karok ősz- 
szege 3.527 996 k. 75 fillérre rúg. Az életbiztosítási 
osztály kimutatott állománya 1899. deczember hó 31-én 
74.325 kötvény után 483,973.169 k. 56 :. tőkét és 
527.422 k. 46 f. járadékot tett ki. a mire készpénzben 
124.7u0.392 k. 59 t. van tartalékba helyezve. Az 1899. 
évben az életbiztosítási osztály által kifizetett károk 
6,759.797 k. 69 f.-t tettek ki s az összes ágazatoknál 
társulat alapítása óta (1831.) az évenkinti kimutatások 
szerint fizetett kiírok 661.663.927 k. 90 f.-t tesznek ki. 
A biztosítás minden pótdij nélkül érvényben marad 
30.000 korona összeg erejéig, ha a biztosított népfel­
kelési kötelezettségénél fogva hivatott be.

IPARÜGYEK.
— Osztrák gyáralapitások Magyarországon

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszternek a m > 
gyár papíripar támogatására minap kiadott rendelnie 
nagy riadalmat okozott Ausztriában. A Lajthántui m- z- 
ijedtek a gyárosok, hogy gyors egymásutánban számos 
más iparágra nézve is hasonló rendelet következik, a n e y 
Magyarországon a hivatalos beszerzésnél kizáröiap ma­
gyar ipari készítményekre utasítja a hatóságokat s ál­
lami vállalatokat. E miatt azon bécsi gyárosok, kiknek 
Magyarországon kiterjedt összeköttetésük van, tömegesen 
kérnek az ország legkülönbözőbb részein telepíteni enge­
délyt. Csak legutóbb is három ausztriai gépyyár, két 
szövő- és posztógyár, négy üveggyár, egy papír­
gyár, két pléh- és vasarugyár és egy katonai 
felszerelé<gyár kért engedélyt gyárépítésre Ma- 
gyarorszagen. A rendeletnek s általában a m v- 
gyar ipar megszilárdításán nem kicsiny lelkesedés­
sel dolgozó országos mozgalomnak megvan az az 
örvendetes eredmenye, hogy a magyar gyaralapít isokn >k 
maguk az osztrákok kénytelenek erős lendüietc-t adni. 
Az ügy érdekében helyénvalónak találjuk azt is. hogy a 
legújabban hozott gyaralapitasi törvény kedvezéseit : z 
osztrák tőkés is megkapja, ha minalunk pirtelepeí aí í 
fel. De természetesen azzal a fentartassai. hogy az sor.uí 
káros konkurrenczi. t ne okozzon a magyar iparosok.!. 
és gyárosoknak, útja ban ne álljon a magyar alaposok­
nak, ne dolgozzon tel idegen anyagot, es végül, hu-y 
ne foglalkoztasson idegen munkásokat ott, a hol meg­
felelő magyar munkaerő all rendelkezésre. O^trak gy i- 
rosekka. szemben a legnagyobb kőiültekintéssel keli » 

urai a gy.,rul.ipit.-si engedélyek és kedvezések megad ;- 
anál, mert ő náluk gyakran fc-nforogliat olyan irányú 
rdek, a mely a honi ipar czegére alatt tovább is a 

magyar fogyasztók "•'önség kizsákmányol isára töreksz.k 
1 hei a magyar telepre becsempészett portékái -i, 
a tiszta magyar ipari termelés másfajta megkerül­

ésével.

pyéves önkéntesek
legjobban és legolcsóbban szerezhetik be felszereléseiket az 

előnyösen ismert 89160

BLUM és TÁRSA
szerb kirAlyi udvari szállító és ö os. és királyi 
fensége Jóxsef foherozeg udv. szállító czégnól

i: dapest, Sütő-utcza 2. Szervita-tér sarkán,
Sorozóköteleseknek
menteeea küldjük es felvilágosításokká! szítCMB szolgálunk.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Érdélv egves részeit kivéve, eső 

nem volt sehol. Az ég jobbara felhőtlen és a hő­
mérséklet az éjjeli órákban alacsony. Az éjjeli 
minimum a hegyes tájakon 3—4 fokot mutatott. 
Csapadék volt Vajda-Hunyadon 5. Botfalun 30.

* Jó minőségű vetőmag eladása. A Búd. Tud 
jelenti : Az ország sok részében, a hol a termés nem 
volt kielégítő, különösen a kisgazdák megfelelő jó minő­
ségű vetőmaggal nem rendelkeznek. Hogy ezen a bajon 
segíteni lehessen s a vetőmagcsere is előmozdít!assék, 
földmivelésügyi miniszter elrendelte, hogy a gazdasági 
akadémia, gazdasági tanintézetek Is földmives iskolák 
nak vetőmagul alkalmas búza- és rozskeszlete első sói­
ban a venni szándékozó kisgazdák szükséglétének ki 
elégitésére fordittassek. Minden kisgazda tehat, a mig a 
készlet tart, a nevezett intézetektől készpénzfizetés mel 
lett ez évi november hó 1-ig vetőmagot szerezhet be 
az iránt egyszerűen az illető igazgatósághoz kell for 
dúlnia. Az eladási árak *a piaczi ár szerint számíttatnak 
s egy-egy kisgazda búzából 10, rozsból pedig 5 m n.-na 
többet nem kaphat. Az üres zsákok a megrendeksst

Í!Í

SORSOLÁS.
— a ii

yek húzás 
fóny. r nr-ny

kibocsátású földhitelintézet! sorsje
- ma volt Becsben. A 100 009 koron 
1298 sor 4 szarni-» esett: 4000 koron:' 

nyr*i'. 1367 sor 9 szám; 2000 koronát ny-rt k 229' 
sor 42 szám és 7923 sor 26 szúr. A törlesztési búza 
nal a 613 635 2u07 31U0 3899 44-07 663^ 7926 sor­
számok huzatuk úi. znely-knek 1—50 szamai 200 ko­
rona névértekben sorsolhatnak ki.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE-
'* A leszáruttolóbank félévi mérlege. Ma bom ­

lottá ki a maguar leszámítoló- és pénzváltóbank 
nnek az évn k első feléről lezárt mérlegét. Az üzleti 

eredmény tiszta ny reség tekintetében több mint k-1 
százezer koronával kedvezőtlenebb, n.int az előző - v 
ugyan-zen időszakában. Hogy vsup n ennyivel ki-dve/v - 
lenebb, az a szakszerű vezetésnek, az erélyes munkának 
és lelkiismer-tes bankforgalmi tev*. keuységnek dics r 
t-re vahk. Mert °bbeu a gazdasagibg annyira a.dali... 
fé'évben, a mikor üzletet kötni alig b betett, a mik 
pénz egya Italában nem került piaczra, amikor az érlek 
forgalom, a kereskedelmi élet a legszűkebb határok k 
zütt mozgott s a hitelnyújtás mégis folyton a legnagyobb 
rizikóval volt összekötve, — ebben a szomorú iiat h - 
napban szebb eredményt elérni aligha lehetett volna. 
Az eszkomptbank tehat a helyzethez viszonyítva Í;* ís 
telenül egyikét mutatja f°: a l'-gkieY-giúhb mérleg- üu k.

magyar leszó mitoló- és pt n zváltóhank tegnap, 
igazgatósáéi ülésében térj sztelett elő a folyó • v első f l< re 
vonatkozó mérleg, mely az ss/.es t-rhek levon •?> út ra 

a mull üzietévi 277.446 kor. 78 fillér áthozatal be­
tudásává! 1,287.025 korona 34 filler tiszta nye.;-éget 
mutat ki. A múlt ev megfeblő időszakában 254.7 : » k. 
86 f. áthozatal mellett 1.500 780 kor. 16 íi'ler volt a 
tiszta nyereség. Az idei kereset tehát 21-3.754 kor. 12 
fillérrel kisebb a múlt évinél. Az alább közölt adatok­
ból kitűnni, bogy a k-dvezőtlen cazdasagi viszonyok * 
a nagymérvű üzleltelenseg a legíöbti üzletaceau érezte­
tek hatásukat. Legnagyobb a különbözet az értékpapír 
számlán, hol a múlt évi 8S.704 kor. 54 filb-r nv r - 
helyett az id n 13.447 kor. 14 fii 1 ér veszteség mutat;.- 
zik : továhíia a raktarüzlet k- resmvnyenél, nv !y 
előző é-vinel 75.912 kor. 43 fillérrel kisebij. Az t 
osztály egyen üzletágainak eredménye a műit v r 
valamivel k' dvRZŐbb. A nyereség- es v^sztesé^szam; i 
részletes adatai a következők: Nyereség: Nyerés-e 
maradvány atboz.tt 1899. évről : 277 446 78 kor.< ■. 
(254.740 86 kor.) nyereség kültüldi váltókon .-s tais 
üzleteken 59.907 92 kor. (77.727 36 kor). Kúlöntvl-1 
nyereségek: bankosztály 10.24606 kor. (10 355 í 6 kor 
áruosztály 27.231 93 kor. (9720 30 kor.). Jutalekszam! . 
ban koszt a Ív ! 20.999 49 kor. (146.383-76 kor.) 
osztály 99.246 27 kor. (101.072 78 kor.). Kamatszam. • 
a bankos/t ilynal — a passiv kamatok levonása után 
990050 09 kor. (1 044.697 86 kor.), az áruosztályé. ! 
291 060-79 kor. (265 672 46 kor.) = 1,281.110 8S L... 
(1.310.370 32 kor.). A búd »pesti es vidéki közraktárai 
élért nyeresége az összes költségek, valamint az v.ü: L :- 
nél a szerződésszerű b-irusok es törlesztések, azulóbűiaE 
nal pedig a belek letett tőke öt százalékos kamatain:.; 
levonása után 197 142 11 kor. (2>3.1o.3*5í kor.). Buda- 
ppsti házunk jövedelme 1900 január 1 tői jtmius 33-ig; 
55.634 04 kor. (55.852 22 kor.) = 2.128.905 48 kor, 
(2.328.081 14 kor). hiadasok : Adósszamla 229.036 1 1 
kor. (224 277 34 kor.). Tisztifizetes és költsegsz rai'.a : 
bankoszt.-ly 482.404 46 kor. (459.102 U6 kor.) Áru 
osztály : 101.051*24 kor. (113.921 58 kor.). Két -s köve 
telesek szarni aj a : bankosztaly 16.000 kor. (30.000 kor.) 
Veszteség értékpapírokon 13.447 14 kor. (Nyereség : 
88.704 54 kor.) = 841.939*74 kor. (827 300 98 kor.) 
Nyereség 19u0 jumus 30-ig 1,287.025*74 korona 
(1,500.780*16 kor.).

** Kereskedelmi kongresszus. A harmadik ors~. 
kereskedelmi kongresszust előkészítő bizottságnál az or­
szág különböző vidékéről 37 kereskedelmi egyesület y 
lenUtte be képviseletét. A kongresszuson reszt veszu ű 
az összes kereskedelmi és iparkamarák küldöttei, úgy­
szintén a megyar kereskedelmi csarnok és az orszugr- 
kereskedelmi és iparcsarnok. A kereskedelemügyi mi­
nisztert Szterényi József miniszteri tanácsos fogja 

, képviselni.

•3z~*;
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** Csőd. «Horcher testvérek és Ilgner építési vál­
lalkozó ezég Budapest> ellen pótfelszámolási határidő 
tűztek ki szept. 27-^re.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren- 
Verein szeptember 4-ikéről a következő fizetésképtelen­
ségeket jelenti: Dugacski Sándor kereskedő Eszék, 
*lumenn Ferencz Illők. . ,

Deutsch József budapesti nagyiparos értesülésünk 
szerint három évi moratóriumot kapott hitelezőitől, a 
mit elégnek tart arra, hogy zavarba került fizetési vi 
gzönyait teljesen megszilárdítsa.

Löw Adolf és fia czég gyapjuárugyára Brunnben
fizetési zavarokkal küzd, még pedig nem kevesebb, mint 
8% millió korona passzívával. Ebben 4 millió értékű 
elfogadvány is szerepel, a melyeknek egyáltalaban nincs 
megfelelő fedezetük. A czégnek mintegy másfélezer 
hitelezője van s ezek képviselői a napokban fognak 
dr. Busse brünni ügyvéd irodájában tanácskozásra 
gyűlni.

közlekedés.
0 Részvénytársaság blztositófék előállítására.

Egy mérnök olyan önműködő vasúti fékező készüléket 
talált fel, a melynek segítségével a vasúti balesetek leg­
nagyobb részét meg lehetne gátolni. A feltaláló a készü­
lékre megszerezte az osztrák és magyar szabadalmat s 
bemutatta találmányát a magyar királyi államvasutak 
igazgatóságának is. A magyar államvasutak igazgató­
sága kipróbálta az uj szerkezetet, azt a használatra tel­
jesen alkalmasnak és czélszerünek jelentette ki. A fel­
találó erre részvénytársaságot szervezett, mely a talál­
mányt forgalomba hozza. Az uj részvénytársaság, mely 
«Szabadalmazott önműködő fék-készülck- és 
gépgyár részvénytársaság» czlmet vette fel, tegnap 
tartotta a Royal-szálló nagytermében alakuló közgyűlé­
sét A részvénytársaság igazgatósági elnöki tisztét baro 
MkOl'ies Fedor v. b. t. t. vállalta el, igazgatóság, 
tagokká lettek: Gróf Csáky Sándor, zomba, Iionay 
János orsz. képviselő, dr. Frischauer Ottó, Seile 
Lajos és Seile Arthur. A felügyelő bizottságba meg­
választották: Dr. Bartha Sándort, Mugebauer
Lászlót és dr. Epstein Vilmost.

Véli 1 óra 30 percekor hivatalosan záródnak :
. k 7.50 .
. > 7.57- 7.58

‘ . > 7.98- 7 99
Szokványbuza szeptemberre . • • ‘
Szokványbuza októberre............................1
Szokvánbuza áprilisra ..... 1
Szokványrozs októberre....................... .....
Szokványrozs áprilisra .••••'
Tengeri szeptemberre .••••'
Tengeri 1901. májusra.......................... '
Szokványzab októberre......................
Szokványzab áprilisra.......................... :

Délutáni forgalom.
Az iránvzat lanyha és úgy látszik, hogy a nagyszámú 

bécsi hausse-kötések birtokosai pozícióikat szépén csend­
ben felhagyják.
Délután .4 óra 30 percekor hivatalosan záródnak

7.04— 7.05 
7.37— 7.38 
6.18- 6.20 
4.90- 4.91 
5.26- 5.28 
5.58- 5.60

Búza októberre . 
Búza áprilisra . 
Rozs októberre . 
Rozs áprilisra . 
Tengeri májusra 
Zab októberre .

7.56 - 7.57 
7.97- 7.98 
7 03— 7.05 
7.35- 7.36 
4.90— 4.91 
5.26- 5.28

Az időnként igen 
rész

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonásuk mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. év szept. 3. napján volt készlet 
38.245 db, 1900 szept. 4. napján felhajtatott 1215 db, 
szept. 4 napján elszállittatott 374,drb, szept. 5. napjára 
maradt készletben 39.086 drb. A hízott sertés üzletirány­
zata: változatlan.

Budapesti sertés-konznmvásár. A ferenczvárosi
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertes-konzum- 
vásár árjegyzése szeptember 4-én. Előző napról vissza­
maradt 631. Uj felhajtás 563, összes felha|tás 1194, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 723, eladatlanul 
visszamaradt 471. Napi árak : 120—180 kilogr. súlyban 
94—96 f.-ig. 220—280 kig. súlyban 94—98 f.-ig, 
320-380 klg. súlyban 92-98 f.-ig- üreg nehéz 
84-94 f.-ig. Malaczok 72-74 f.-ig. A vásár hangu- 
ata lanyha volt.

A BUDAPESTI ÁRU- É3 ÉRTÉKTŐZSDE.

Gabonatőzsde.

— Szeptember 5. —
A gabocapiaczon lényeges változás nem állott be. A 

malmok, habár Csehországba irányuló liszteladásaik 
meglehetős kielégítőknek nevezhetők, naponta csupán 
annyit vesznek, a mennyit némi árleeugedéssel bocsáta­
nak rendelkezésükre. S ha szem előtt tartjuk azt. hogy 
malmaink sokszor veszteségre kénytelenek dolgozni, ezt 
a jelenlegi kis üzletpolitikát tőlük tulajdonképen nem is 
lehet zokon venni. Természetesen, ha a gazdasági hely­
zetet általában tekintjük, akkor semmikép sem latunk 
kedvező viszonyokat magunk előtt. Példaként felemlít­
hetnék a mostani gabonaértékesítést a Bánsag-vidckroi, 
mely a termelőre nézve nem hogy javult volna, hanem 
az utúbblgévek átlagához képest határozottan rosszabbo­
dott. Tekintve azt, hogy az idén a bánsági, különösen a 
délvidéki búza átlaga roppant alárendelt áru és azt csak 
triúrüzés és tisztítás után lehet piaczra hozni, ennek 
folytán a kisgazda nyers állapotban szállított árujáért, 
különösen a volt határőrvidék búzájáért alig kap többet 
5%, esetleg 53/4 koronát 50 kgrkmt. Ha mar most 
szem előtt tartjuk, hogy még az áldatlan 1S97. évben 
is ugyanannyit kapott a termelő árujáért, még pedig 
előre való eladás utján, mely esetben a pénzt nem 
augusztusban, hanem 6-8 hónappal korábban adták a 
kezébe, akkor felötlő az aránytalanság. A termelő, ha 
félévvel hamarább tud pénzhez jutni, az adósságcsma- 
l.'.st kerülheti el, a mi ránézve mindenesetre igen nagy 
előny. Való tény ugyan, hogy az előre való eladást 
egészen abban a (ormában, mint a hogyan azok köttet­
tek, fentartani nem volt czélszerü, de épen oly kévéssé 
czéíszerü ezen üzletnemnek törvényes szabályozását im­
már három év óta halogatni, mivel ez alkalomadtan 
úgy a gazdákra, mint a kereskedelmi forgalomra nézve 
karos hatással jár.

.2 mai készárupiaczon bő kínálat mellett mintegy 
45.000 mm. búza kelt el, részben változatlan, részben 
2‘ .. fillérnél olcsóbbb árakon. — Eladatott :

Búza. Tisza vidéki : 200 mm. 80 kg. 7 85 k., 400 
min. 79 5 kg. 7.80 k„ 500 mm. 79 kg. 7.60 k., 200 
mm.78-5 kg. 7.00 k, 100 mm. 77 kg. 7.60 k., 2n0 
mm. 79 kg. 7.60 k., 200 mm. 79 kg. 7.60 k., 200 
mm 79 3 kg. 7.60 k.. 3000 mm. 79 kg. 7.77% k., 
100 mm. 78 5 kg. 7.65 k„ sárga, 150 mm. /8 <g. 
7.65 k.. kevert. 100 mm. 77 kg. 7.C;»_ k., kevert, „JU 
mm. 78 5 kg. 7.05 k., 1000 mm. 78-5 u: 
felső, serei, 150 métermázsa 78 kg.
1500 métermázsa 78 kg. 7.621/; k.,
7 6-2’/., k.. 500 mm. 78 kg. 7.67% 
kg. 7.55 z., 200 mm. 78 kg.
kg. 7.55 k., 200 mm

T ermény tőzsde.
Zsiradék : Disznózsír eladatott 58.— koronán.
Szalonna, három darabos 55.— kor.
Szesz, nyersáru 40.50—41 korona.

Értéktőzsde.
A mai tőzsde nyűgödtabb hangulattal vette kezdetét 

és csak az előtőzsde utolsó részében állott be ismét 
maihoz megszokott, emelkedő irány 
élénk forgalom élén az osztrák-magyar áliamvasut 
vényei állottak, melyekben a mai igen kedvező kimuta­
tás alapján, nagymérvű véleményvásárlások történtek, 
miért is árfolyamuk három koronával emelkedett. Ellen­
ben a két hitelrészvény iránt csekély érdeklődés mutat­
kozott. Helyi értékek közül ma a magyar jelzálogbank 
részvényei volt a (avoritpapir. E részvényeket ma a 
union-bank nagyobb tételekben vásároltatta mc; 
következtében a jelzálogbank részvények árfolyama tiz 
koronával rohamosan felszökött. Salgótarjáni kőszén- 
bánya részvények tartott jegyzéssel kerültek forgalomba. 
A déli tőzsde második felében túlnyomó realizálási kedv 
nyilvánult, melynek hatása alól az összes értékek ávfo- 
lvama 2—3 koronával csökkent.

Elötözade.
Az elötőzsdén csak magyar jelzálogbank és rima- 

murányi vasmű részvényekben volt élénkebb forgalom, 
emelkedő árfolyam mellett. _ - Köttettek: Osztrák
hitelrészvény 674.25—672.2n-ig, magyar
688.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
442 —i", osztrák-magyar áliamvasut 673.----- C7o. tg,
déli vasút 117.----- 119.—ig, rima-murányi vasmű
5*7___ 548.50-ig, közúti vasút 614.50.-ig, salgótarjáni
kőszénbánya 673.-----675.—ig

táv

bécsi
minek

hitelbank
430.-----

62 % k., 
7.75 korona, 

1200 mm. 78 kg. 
k., 200 mm. 78 
k., 100 mm. 77-0 

77-5 kg. 7.70 k., 100 mm. 77'í

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 673.----- 673 25, magyar hitelbank 689.------690.—ig,
magyar leszámítoló- és penzvállóbank 448.----- 449. lg,
magyar ipar- es kereskedelmi bank 117.----- 118. —-ig,
magyar jclzálogiiitelbank 11. kibocsátás 44.6 —- 444—-lg,
osztrák-magyar áliamvasut 674.--- -674.uO-ig, deli
vasút 119.___ 120.—ig, rimamurányi vasmű old.
—550.—ig, magyar koronaj.-radék 90.6U—90./U-ig,
közúti vasul 617.----- CIS.—ig, városi villamos vasút
290.----- 291.—ig.

Dell tőzsde.

A déli tőzsde kedvező irányzattal folyt le, csak zárlat 
felé gyengült el kissé a hangulat. — Köttettek : Osztrák 
liitelrészveny 673.----- 072.—ig, magyar hitelbank
688.50— 687.50-ig, magyar jclzálogiiitelbank 11. kib.
446.50— 442.— ig, osztrak-magyar áliamvasut 0/4.-o 
672.—ie, rimamurányi vasmű 551 .aO—549.—-ig, köz­
úti vasút 618.— -ig, városi villamos vasul 291. — —
2VJ__ig. _ Helyi értekékben köttetett: salgótarjáni
kőszénbánya 670—608.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 672.----- 672.25 ig, magyar hitelbank 087 50-
688.—ig, magyar leszámítoló- és pénzvaltóbank 447.— 
448.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi
175.---- -176.—ig, magyar jeizálogítitelbank
442----- 443.—, osztrak-magyar áliamvasut
674.-ig, déli vasút 117.----- 118.—ig, rimamuranyi
vasmű 549.----- 550-ig, magyar koronajáradek 90.70—
90.80-ig, közúti vasul 016-619.—ig, városi villamos
vasút 291.----- 292.—ig. _

Pramium-üzlet: Dijbiztosítások : Osztrák bitoireaz- 
vényben holnapra 5-6 k., nyolcz napra 16-20 k. 
augusztus végére 20 —-8 korona.

Utótózsde.
Az utótozíde csekély forgalom mellett gyenge volt.

— Köttettek : Osztrák hitelrészvény 672.----- 6/0.u0-ig,
osztrák-magyar áliamvasut 673.7)0—671.—ig. rima-
murányi vasmű 549.----- 547.—ig.

4 órakor zárodnak: Osztrák liitelreszveny 6/0.u0
_670.75-ig, magyar hitelbank 687.----- 6ft7.oO, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 447.-----448.—-ig, magyar
ipar- es kereskedelmi bank 175.-----170. ig, magyar
jelzálog!,itelbank II. kib. 442.--443.-ig, osztrak-
magyar áliamvasut 671.----- 671.u0 ig, déli vasút
[Is___ 119.—ig, rimamuranyi vasmű 54/. — —
548.__ig, magvar koronajaradék 90.70—90.80 ig, köz-
hu vasul 616-----017.—Ig, városi villamos vasul
290 - 291.—ig.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE

Béce, szept. 5. (Az Egyetértés tudósítójának 
irata.) Az elötőzsdén szőkébb hatátok közt maradt az 
üzlet, mert a magánvásárlók nem vettek részt benne, 
mindamellett az irányzat épen oly kedvező, mint teg 
nap s egyes papírok nagyobb árfolyamemelkedést értek 
el. így az osztrák-magyar áliamvasut s a déli vasút 
részvényei jelentékenyen följebb mentek. Az utóbbira, a 
Oonobitz mellett lurzás közben felkutatott széntelep 
gyakorolt kedvező hatást. Vasértékek iránt is élénk vá­
sárlási kedv nyilvánult, a mit a belföldön gyártott ön­
töttvas árának karlellszcrü fölemelése idézett elő. Fegy­
vergyári részvényeket is magasabb árakon kerestek, mert 
a mérleg felöl kedvező hirck szállingóztak. Magyar bank­
részvények is szilárdan állottak, ellenben a hitelrészvé­
nyek a Schossberger-eladások miatt még mindig gyön­
gén. Török értékek tartósan szilárdak Valuták forgalom 
nélkül változatlanok.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelreszveny 672.—, 
ma-yar hitelbank 687.—, Länderbank 423.—, osztrak- 
magyar áliamvasut 674.—, déli vasút 119.—.alpesi 
bauyarészvenyek 482.50, rimamurányi vasmű a48.—, 
török sorsjegyek 108.75, uém t birodalmi marka 118-1 
készpénzén.

A déli tőzsde mngcrősüdött árfolyamokkal kez­
dődött s tartósan szilárd maradt az irányzata. Ma­
gyar jelzálogbank 441 koronára emelkedett. — Kötte­
tett: Osztrák hitelrészvény 671.50, magyar hitel­
bank 680.—, angle bank 276.—, union-bank 5u4.—, 
Länderbank 423.—, osztrák bankegyesület 494.—.osz­
trák-magyar allamvasut 673.—, déli vasút 11. .oO, 
elhavölgyi vasút 405.—, dunagőzhajózási részvények 
774.— alpesi bán1*1 részvények 4/8.50, májusi járadék 
97.60, osztrák koronajaradék 98.—, török sorsjegyek 
108._t magyar koronajáradék 90.95, nemet birodalmi
márka 118.26. ... .

Később a helyi spekuláczió nagyobbmérvu realizálásul 
némi gyöngülést okoztak az árfolyamokban s 
zatban s egyidejűleg érezhetővé vált a
hiánya. ,

A délutáni magánforgalom a deli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 670.-, 
magyar hitelrészvény 686 ;>0, angol-osztrák bank 2/ 6. ,
bankegyesület 495.50, union-bank 555. — , Länderbank 
í-23.50, osztrák-magyar áliamvasut 6/2. , déli vasút
117—( elbavülgyi vasút 466. —, rimamurányi vasmii 
555.—, alpesi bányarészvények 477.50. májusi járadék 
97 00, magyar koronajáradék 90.95, török sorsjegyek 
108.50, német birodalmi marka 118.28.

Bee», szept. 5. Ai agyar értékek sarlót aj t 
aranyjáradék 115.10, tiszai és szegedi 
141 50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 
kel. vasút all. kötvény 116 50, magyar

alpesi bányarészvény —, Disonto Commandit 175.70, 
általános villamossági Edison 220.90, gelsenk.rchen. 
194.75, Laura-kohó 203.75, 4 2%-os ezüstjáradék 96.60, 
4°/0-os magyar aranyjáradék 96.30, osztrák hitel­
részvény 209.50, déli vasút 26.75, Karoly Lajos-vasut 
-.-. orosz bankjegyek 216.40, 4% ui orosz kölcsön 
95.40, török dohányrészvény 155.—, olasz jaradek 94.46, 
magvar hitelbank —.—, Dynamit Trust laO.25, Har 
peni 183.40. Gyenge.

Berlin, szept. 5. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészyény 
209.50, osztrák déli vasút 26.80, osztrák-magyar allam­
vasut 142.75. Bágyadt. ,

Frankfurt, szept. 5. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 209.50, déli vasút 26.90, Disconto-Comman- 
dit —, berlini Handelsgeselschaft —Harpem 
182.25, Laura-kohó 205.50, magyar aranyjáradék — —, 
osztrák-magyar áliamvasut 142.75, német bank 
drezdai bank —gelsenkirchem 193.7o, Hibernia 
—.—, olasz járadék —.—. Ctendes.

Hamburg, szept. 5. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel 
orzvény 209.80. Nyugodt.
' Hamburg, szept. 5. (Zárlat.) *•*/. ezüstjáradék 
96.40, 1860. sorsjegy 133.—, osztrák deli vasút -/. ,
40/ os osztrák aranyjáradék 98.70, osztrák hitelreszveny 
2űá.—, osztrák-magyar áliamvasut 142.65, olasz jára­
dék 94.20, 4%-os magyar aranyjáradék 96.10. Javult.

Párté, szept. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata.) ö óra 40 perczkor záródnak: osztrák­
magyar áliamvasut 715—, 4%-os osztrák arany­
járadék 99.—, osztrák Länderbank —.—, 3%-os
íranczia járadék 101.07, ottomán-bank 543. , 3 /2 /0-os
franczia járadék 102.25, déli vasút 143.-, 4%-os 
magyar aranyjáradék 97.—, párisi bankrészvény 1132. 
olasz járadék 93.65, franczia törlesztési járadék — .— 
osztrák füldkitelint. részv. 12.40, török dohányrészvény 
325.—. Tartott.

London, szept. 5. (Zárlat.) 2%%-os angol consolok 
9S3/,,, spanyol járadék 72%, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 95%, 4%-os rúpia 64, leszámítolási
kamatláb 3%, bécsi váltóár — •—, déli vasút u „ 
olasz járadék 93%, négyszázalékos osztrák arany- 
járadék —, Canada Pacific vasút 92'/4, ezüst 2&'%5. 
Nyugodt.

az irany- 
magánvásárlások

bank 
II. kib.

673.50—

kg. 7.60 l:., 300 mm. 
77 kg. 7.10 t., üszkös
1U0 mm. 77'S kg. 7.50 
7.60 k., (első, 100 mm.

77 kg. 7.52’.» k., 100 mm.
300 mm. 77-5 kg. 7 ,;0 k , 

k., üszkös. 100 mm. 7/ kg. 
77-6 kg. 7.50 k.. sárga,, 300 

mm. 76 5 kg. 7.50 k., 100 mm. 76 kg. 7.45 k., nyir­
kos, 100 mm. 77 kg. 7.45 k„ kevert, 100 ram. /4-u
kg. 7.30 k», felső, 100 mm. 72'4 kg. 7.1u k., mind
három hónapra.

Pestvidéki-. 100 mm. 80 kg. /.7u k., 100 mm. 
76 kg. 7.65 k , 100 mm. 79 kg. 7.55 k., 100 mm. 
77-5 kg. 7.55 k., 100 mm. 77 4 kg. 7.55 k., 100 
nim. 79 ke. 7.55 k., 100 mm. 78 kg 7.50 k . sárga, 
200 mm. 78 kg. 7.50 k„ 100 mm. 77 kg.__7.C0 k., 
1000 mm. 77 kg. 7.57% k., 100 mm. 77 kg. 7.55 k., 
150 mm. 78 kg. 7.55 k., 300 mm. 77 5 kg. 7.5o k.,
100 mm. 76 5 kg. 7.45 k., 200 mm. 75 5 kg. 7.47'%
k., 300 mm. 75 kg. 7.40 k., 100 
k., mind három hónapra.

Fehér m egyei : 1100 min. 78 3 
hónapra.

Raktári : 1000 mm. 76 kg. 
hónapra.

Mindszenti-. 3200 mm. 765
hónapra.. . ------ kg.

mm. 75’8 kg. 7.42'/j

mm. 76-8 kg. 7.40 

kg. 7.70 k., három 

7.30 k., (ó), három 

kg. 7.60 k., három 

7.45 k., Szivácz, 

6.95 k., három hó- 

k., sárga, 

k., három

Gabona forgalmi kázn utalás.

A ni. kir. koziionti statisztikai hivatal kimutatása az 
évi szept. hó 3 áa esti 6 cratóR szept. 4 en esti 
11,napestre vasúton es iiajón érkezett 
ganonakiddeményekrül és a budapesti 
jcgiz-tt gabona-'és lisztmennyisegekrö

1900 
órái

innen elszállított 
lövárnnivatalnál elő

va-mun 1 tiaimi

|i kiszállíttatott________
■ i- .1 ti Ilit "ti 'W'llt _

nuza
rozs
urpa
zab
tengeri

a) helyi forgalomban

27920 1804j 29724- — ]
1790: - : 17901 200
4217| 260: 4477 j 916
157/j 3u87j íá—04.

• _ J — 1 _ 1 202

13464:

4569
1702S

13464
200
916

4569
17230

355041 5751j 41255; 1318,
li) átmeneti tornaiamban

801; — 1 3011 — I

38UÜ1 36379

309:

•03
kölcsünsorsjegy 
99.—, magyar 
leszámítoló- ea

valteb.-reszvvuy 447 —, magyar kereskedelmi bank 
2620.—, magyar koronajarau 90 90. 4”/,-os magy. 10IU- 
tehermentesitési t ötv. 90.25, magyar hitelbank-részvények 
686 25, magyar nyercmeny-a.-sorsjegy 160—, sasi« 
ouetbergi vasút-r. 351-, rimamuranyi vasmű u4/.—, 
magyar ezukoripar

Bee*, szept 5 (Osztrák értékek zarlata.í 4i 0-os 
panir-járadék 97 60, 4»/-os osztrák aranyjaradek
116 75, I860, sorsjegy 132 25, osztrák tutelsorsiegy 
384.-, angol-osztrák baut. 276 -, bécsi Bankverein 
495.50, osztrák-magvar bank 1704, déli vasút rész- 
venv 117 —, dunagn.na)ózási társulat 773.—, ilohanv- 
reszvony 290 50 cs. es kur. vert arany 11.42, nemet 
bankvállók 118.17, 4‘2%-os ezüstjáradék 97 30, osztrák 
koronajaradék 98.-, 1864. sorsjegy 104.-, osztrák
hitelintézeti részvény 670 50, union-bank részvény 00 4. -, 
osztrák LSnderoank 423 -, osztrak-magyar allamvasut 
672. -, elbavülgyi vasút 465.50,alpesi részvények 478.—, 
20 írankos arany 19.28. lonuoni valtóar 242.05, 
bécsi tramway Litt. A. 294.—, Litt. B. .86.—, 
Lipótkohó —. Gyengébb.

BÉCSI 6ABÜNAT0ZS0E.
Béca, szept. 5. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A gyöngébb külföldi jelentések kevés befolyást gyakorol­
nak, mert e jegyzések már oly nivőra szállottak alá, a 
mely magában véve elég ellenálló és a melyre csak ál­
dozatokkal lehetne szállításokat teljesíteni őszi termi­
nusra. — Köttetett őszi laza 7.79, 7.81, tavaszi 8.26, 
8.25, őszi rozs 7.26, 7.39, tavaszi 7.75, 7.76,őszi zab 
5.54, 5.55, tengeri szeptember—októberre 6.52, 6.5.1, 
május—júniusra 5.25, 5 22.

A határidő-forgalom ma valamivel élénkebb volt s a- 
irányzat aránylag megszilárdult, A külföldről lauyli- 
árfolyamokat jelentettek. Búza és rozs megtartották teg­
napi magasságukat, ellenben a takarmányárukban valaz 
mivel bágyadtabb volt a hangulat; zab és tavalyi lena 
geri 1, idei tengeri 3 fillérrel esett. — Kiadattak : Búza 
őszre 7.SO, 7.79, 7.81, tavaszra 8.26, 8,25, 8.27, rozs 
őszre 7.36, 7.39, 7.37, tavaszra 7.75 — 7.76, zab őszre 
5.54, 5,53. 5.55, tengeri május—júniusra 5.25, 5.2S
koronán. — Jegyeztettek: zab tavaszra 5.85-5.86, 
tengeri szeptember—októberre 6.5-1, 6.55, ropeze

ugusztus—szeptemberre 14.60—14.70 koronán. — f el­
mondottak 1500 mm. rozsot és 2500 mm. zabot. A 
készáruk piaczán csekély vásárlási kedv mellett alig volt 
forgalom. Az irányzat általáb in ellanyhult, különösen 
búzában és rozsban, a mely áruk a múlt szombati árfu-
1 -  I, l. I. /-»«-.t IO (’■llAi-ml ImnoollnMóL’ fi flllpft

az

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Édes, szept. 5. Szesz: kontingentált azonnali szál­

lításra 44.60—45.— korona.
Prága, szept. 5. Czukor, nyers uj áru 25.4a, első­

rendű finomitvány azonnal prágai állomásra. 84 k.
Hamburg, szept. 5. Kávé szeptemberre 39 /4, 

deczemberre 39%, márcziusra 40% fillér _fontonkint.
Berlin, szept. 5. Búza szeptemberre 154.50, októ­

berre 157.—, bágyadt ; rozs szeptemberre 144.50, 
októberre 145 50, " baisse ; zab szeptemberre 131.7a, 
októberre 131.75, csendes; tengeri szeptemberre 11/.—, 
deczemberre —.—, csendes ; olaj októberre 60.80, 
májusra 59.20, szilárd ; szesz 70-cs helyben 51.—.

Boroszló, szept. 5. Búza helyben 15.60, sárga 
búza helyben 15.50, rozs helyben la.—, zab helyben 
(uj) 13.50, repeze helyben 25.80, tengeri 
14.50.

Köln, szept. 5. Olaj 63,50.
Paris, szept. 4. Búza folyó hóra 20.0a. 

b* rre 20.40, novembertől 4 hóra 21.25, négy első 
hóra 21.80, állandó; rozs folyó hóra 14 50, októ­
berre 14 60, novembertől 4 hóra 15.25, n-gv első 
hóra 15.50, nyugodt; liszt íleur de Paris folyó hóra 
°G 05, októberre 26 50, novembertől 4 hóra _/.aa, 
négy első hóra 28 15, állandó ; repezeolai folyó hóra 
67^50 októberre 67.50, november—deczemberre 6/.50, 
négy 'első hóra 68.—, állandó ; szesz folyó bóra 35.-, 
októberre 34.50, november—deczemberre 33.7a, négy 
első hóra 34.-, nyugodt; nyers czukor folyó hóra 
30 50, szeptemberre 31—, négy utolsó hóra —, 
négy első hóra nyugodt; fehér czukor folyo
hón 39.50, októberre 28'/s* októbertől négy .íóia 
2$' , négy első hóra 29.50 nyugodt ; finomított 
czukor folyó hóra 106-, októberre 106.50. Idő:
felhős. ,

Havre, szept. 5. Kávé, Santos Good Average szep­
temberre 48.—, januárra 48.50 frank.

Napirend 1900. szeptember 6.
Naptár : Csütörtök, szeptember 6 — Hón,, fc.itli Zakariás.— 

Prot. Zakariás. — Uörog-orosz: (augusztus 24.) Bulik. - 
Zsidó: Elül 13. — Nap »ét: ■> ora 1U perczkor 
reggel, nyagsxu 6 óra Í4 perczcor este. Hold .:
4 óra 22 perczkor délután, nyugszik: 1 óra 30 perez-
kor éjfélután.

a pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A miniszterelnök fogad délután 4-ig.
A belügyminiszter fogad d. u. 4-ig.
A közoktatásügyi miniszter fogad d. u. 4 órakor,
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
Az igazságügyi miniszter fogad deltán 4 urakor 
Közigazgatási tanfolyam megnyitása d. u. 4 órakor. ] 
Nemzeti muzeum terrnészetrajzitára és a néprajzi muzeuru 

(Csillag-utcza 15.) nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett. 

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—1‘2-ig és d. u. 2—8-ig. 
Akadémiai könyvtár zárva.
Mnzeumt könyvtár zárva
Technológiai iparmnzeum nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. 

3-tól 5-ig.
Egyetemi füvószkeit (az üllüi-uton) nyitva d. e. 8—12-ig 

és d. u. 2—6 óráU
A városligeti műcsarnokban állandó képvásárlas. 

Nyitva délelőtt 9 órától, esti 6 óráig.
Iparművészeti mnsenm es az iu arm ü vésze ti tarsu: 4 

állandó bazárja az üllői-utón hétfő és pentes kivételével 
natonkint 9—1-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Deák-manselenm a kerepesi-nti temetőben nyitva 4. a.

3 órától 5-ig.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyüjtemenye nyitva Í(J—-1-ig 
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-!.őrut 19.) nyitva 9 — 12
Magyar kir. kereskedelmi maze um: V.

váezi-körút 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tuá h-,~i 
osztály cs kereskedelmi szakkönyvtár és kehJi himnitár 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 és 3—b-i *. — A hazai 
termékek állandó kiállítása, n kereskedelemtort AiAi 
meny és háziipari kiállítás (melyben az űzi---vez i i- g 
utasításokat is'eszközöl) a városligeti ito.r - ir-t ;:.: an 
Nyiva: 9—12-ig. d. u. 3—6-ig. — A m. ku\ /■:./■! 
tisztikai hivatal nyilvános könyvtára és térképp ár Írembe 
ez évi szeptember 1 -tol kezdve az ünnepek vasárnapok 
kivételével d. e. 10 óráiul d. u. 1 óráig ismét nyitva áll. 
— Fonó-, szövő-, ruházat; és bőrdiszmn ipari kiállítás, 
9-től d. u. 6-ig, a városligeiparcsarnokban. A kait -iái 
kirendeltségek központi üzlet- vezetősége (magyarkereske- 
deiini részvénvtársaság) V.,váczi-körut 32.

IDEGENEK NÉVSORA
é* kísérete Pirii.

100 kilonkint

októ-

Hnnr^rl» szálloda. Gr. Takovo 3.
Konstantinorici K. P.iris. — Gr. C.~:kv J. é 
Blond.ti M. csiládia ós ki'ernte I' -rts. - Pur i\ M. V.w-i :í. -
TeU-edy .1 Mcző-TeHd. — Blanc M. Bukarest. - J- r ■■ j* -»
kisér-t« Szeged. - Grégone A Belgra.i. - c<i.. ..i es
Pitt-burg. - Rubiaatem J. es n«-jy «»al.ttz. - ..no.: h. •-•rl.-i.
lehenhaaser 3 Förth. - Frat.rk L. London. - Nik ► r A 
Hille E. Hainspach — Samson A. Hamt.arg. - •' _ L =-'<ber2-
Hille E. Hainspaeh - M-ilvr M- '-rtíno. - ;>}ülier l.u-e. -
fai ti A Pari». — bch'.eií-rr A. Zom bor — Let.er L. • , y - •••.!—- 
nov.c- I.. Pan csóva. - Dr. Kotschiii S. K--.t7.-a. - P •: -
Bogdán Z. Kiki.tca. — Kar. lel J. .Nagyvára... — bu . A 
Ratkay L. Duna-FbSdv.tr - Stetmer M K m-t ii .i • - 1 ’ ü *•
Kaim. — Stra-ser J. Szeged. - Fa lese u w. i . .... -- .--t r.
Hamburg. — i reund M. Lípvl - ^ K tmzsa. - - r. •
Weil M. Béri. - Quittner L. Béca. - Weissmaau Neuraaun A.,
Kleinmann A. Becs.

Pannónia szálloda. Oláh J. B -Fzt.-V.. aty. — 
bánya. - Goor óv. Jászapáti. - Kenéz X.-r.é rurkeve. - baary L. 
I»api _ fay J. -erke. — Farkas Gy.-né .■' -m t;J - Dog. ;.y J -ne 
Nyírbogát. — Caál A. M.-<z:lvas. G-ra S B -|. ;:y-< - _ H.trmv*: !.
Brassó. — Pfal ez J.-ne L-/tergoin. - Uyomr-y t. Szóin.-». - v.

Szt.-István. — Retnn!iyfi -né Navy v tr:vj. — u- _
Nagy L. Szara«.--l'jvar. — Kova: y M. ! - -- —
s. — Kiéin V. lltskulcz. — Pekry 1 "•

Womermaus 1 . Szt.-Gy.-Ábrán. - Fiánk D. ‘ -
Miskolc*. - Szűcs I. Kalocsa. — Dax ü. ;r"
K;tr lyr.é Szabadka. — Molnár Karoly Kun-Fetegyháza. -
Ele Szabadka.

Orient szálló. Dr. Szabó G. Nagyvár.;’. —
Dr Lenesé. J: Mo-.úcz. - Poor S. tva% var. - s.- moid /
Kerdy J. Dombóvár. — Hoiomecke ' L-n • — • “ ' '
Dohok a. - Horváth G Nez-ider. - W im ■ • - .
Zala-Egerszeg - Varga K. Debreczeu. - h- rr ,t - ; • a. - 
Becs. - Dömötör K. D.-S*l.-György. - Varga f . Szeged - 
I b- r - Graü W. ITaga - Dr- ticáty
N* E. Gyúr - Dr. i).;,k J. B; -

Borhy G. 
Dcvecser. 
Muldini K. Po-

. Crul

í-n-kyj

Dr. Erdőit K., Lütibach G. S.-Tarján. - Scbv

Vadőr szálloda, őzv. Szitái t.-ne l- 
Apo-ta:. — Nagy 5. Sí fok - Fa'.. K ■
Bölcs A. Bécs Man.li A Nyílra- — le i -
VaC7. - F'-ut M Koxz-var. — D J. t • .. ,
Kemény A. Nagyvárad. - SeMk L. S„mk. - Fehér A. Uem. - 
Arkay L. Nyíregyháza.

Motropole szálloda Jekey 7.
T vor nik. - Jaoovite !.. \ -vidék — Marit J 
Dr. Schlvinit.ger L. Ti-za-Füred. - Som.J Bécs. — ‘'nejsger .-. Npctltl. — I

H. K A posv.tr. — liirt-ciil.r - B-

- Németh L. é- c-al. 
Szivicí S. Parv-5 a. 
Korlat. - Latig • .

eg d.
vk. — Fehér M. Lev

Lúgos.
r.-v. - Ahm- g ,':-

Srolnok. — Sacer J. Dárda.
ive-. — TrCb»vc::*r

7.57%

Bácskai : 2772 mm. 
három hóniipra.

Szerbiai: 3000 mm. 
napra.

Bánsági: 100 mm.
három hónapra.

Újvidéki: 3000 
hónapra.

Bancsovai : 590 mm. 74 kpr. 7.22'/, k.. 19/u n:m. 
75 kg. 7.22V, k., 4000 mm. 75 4 kg. 7.27% k., 1500 
mm. 75 kg. 7.25 k., mind három hónapra.

Rozs: 100 mm. 6.57% k., N.-Káta, 100 mm. 6 /5 
k., pp., 100 mm. 6.90 k., h írom hónapra.

Zab: 150 mm. 5.20 k., hibás.
Az urak 50 kilograinmonkint koronaértékben ér­

tendők.
A határldöplaczon mérsékelt forgalom mellett az 

árfolyamok lassacskán hanyatlottak.
Délelőtt :

Szokványbuza októberre 7.58, 7.57 korona.
Szokványbuza 1901. áprilisra 7.99, 7.97 korona.
Szokványrozs októberre 6.99, 7.— korona.
Tengeri szeptemberre 6.18 korona.
Tengeri 1901. évi májusra 4.92, 4.91 korona.
Szokványzab áprilisra 5.60 korona.

102 —

1300 —
102 -

1300’ -
__ __

c)
22031 - j 2203, - ; 965!

lőváinluvalatnál előjegyeztetett
965

megnevezette

A visszkIvité-t ezéji I.«-
b"l valobehczatalra 

mennyiség
,b«)l valobehczal 
! elöjegy. menu;
, metermazsak

I megnevezese

A visa* Kivitelre elő­
jegyzett mennyiség 

meter mázsák Dán

!! búzaliszt 
!j rozsliszt 
i1 arnaiiszt

összesen — összesen

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 5. A) Hizott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű; Öreg nehéz —f. Óreg közép — 
f. Fiatal nehéz 96—97 f. Fiatal közép 95 
—96 f. Fiatal könnyű 96-98 f. D. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.—.— f. Könnyű
_.— f. 111. Romániai: Nehéz —.— f. Közép

f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Stach!): Nehéz —.— f.V. Szerbiai: Nehéz 96—97 
f. Közép 95—96 f. Könnyű 95—96 f.

szőlő 
czászár- 
édesturó

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelentés.)
A mai forgalom igen gyönge volt és az élelmi czikkok 
ra alig változott, csak a télire való konyhanemű lett 

valamivel olcsóbb. A káposzta darabja 12 fillér, para­
dicsom 60 fillér puttóimul. A dlnye igen olcsó, sárga 
fajdinye darabja 32 fillér, cantaloupe 40 fillér, görög 
fajdinje 50 fillér. Szőlő kilója 48 fillér, csemege 
kilója 72 fillér, őszi baraczk kilója 1 korona, 
körte kilója 80 fillér. Teavaj kilója 240 fillér,
48 fillér, tejföl literje 70 fillér. A marhahús elejei 108 
fillér, hátulját 120 fillérért mérték a huskereskedők leg­
alább 5 kilós vételeknél.

Terményüzleti tudósltái.
Szeged, szeptember 5. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Zsiradékaruk. Nehéz 3/100 as táblaszalonna 98-100 
k., könnyű 4/100 as táblaszalonna 92—94 k., füstölt
táblaszalonna 102 - 104 k., szegedi pörkölt atamnna 
90-92 k., stráf-szalonna 86—88 k. háj névleg 120
k., zsír 110—112 k. 10<‘ kilograrmnoukint.

’Szalámi. Mai jegyzés 100 kilogrammunkra! 
korona. .

Paprika. Legfinomabb paprika 180 — 190 k., finom 
paprika 140-150 k., középfülöm paprika 120—130 
k., kereskedelmi paprika 30—60 k., csöves paprisa 
(uj) 40 50 L. csöves paprika (regi) 130—140 k. 100 
kiiograiiiiiiookint.

Tarhonya. Legfin mahn toj.ísos 40 — 41 k , teliér, 
tojás nélkül 30—82 k„ barna, tojás nélkül 24—26 k., 
100 kilogrammonkint.

Gyékény. Finom, sürü gyékény 56—110 .., 
félsüiü gyékéuy 38—40 k„ könnyű 22—26 k. 100 
darabuukrat.

Bratrix, Bemer 
Naevenyed. — Bor'
R th;u:-r M. B-"'. - K"- -Z K- 
\ adnsi J.«'/ber.-uy. - Hol«;/: a; n 
Hark ínv E. Nagykanizsa. — f • y ; 1 • 
Hindi M. Gyöngyös. — Boro« i. h 
Crii i-tdn M. K:t;-u'V..r. — V.o.:i ,r '■ 
(: ,v[.I. Kolozsvár. — Kaib L 
Walthír K. Elek.

T th 7>- T.-Szt.-M-rt.
/.-Ena - Richter M V.-koicí 

• u v - Egyházs - K< hn ' Ar« 
. : -/ ,11.,-. - Páru.t M. P --5 
. ÍTa-bu. - Frank K. -
ioui’j. — Hevest K. Kv:»i,eaie

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

M. KIR. 0FERÄHA
Az Opera szept. 15-ig túrva 

marad.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 143. 

Rndanest. 1900 szept. C an-

VÍG-SZiííHAZ.
Bndane-t 1900 n-x t. C-án. 
Eárcisi pár csípő.
líii'-kv- i-uhv/.at 4 felv. Irta : 
Ber’.a A. Ford.: Toldv N. I • 
Zenéjét szerz : Millöcidf K- 

Személyek :

310

Gabona-üzlet.
szeptember 5. (Az Egyetértés tudósítása.)

lyamokhoz képest 10 fillérrel hanyatlottak. Zab 5 fillért 
vesztett. Árpában nem volt ugyan üzlet, de az ára nem 
es"tt, épugy tengeri is tartotta az árat. Két részletekben 
eladattak : búza 78 kg. 7.60 k. Pozsonyból, 77 Lg. 
7.45 k. Wartburgból; rozs C.GO k. Balassa-Gyarmatról. 
Zárlatkor maradtak : búza őszre 7.39, tavaszra t.ip, 
tengeri május—jumusra 5.21, zab tavaszra 5.56 — 5.57 
korona. Egyebekben változatlan.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, szept. 5. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A tőzsde megnyitásakor barátságos volt, mert a Schle­
sische Zeitung füntartja a tőzsdetörvény revíziójára vo­
natkozó eredeti jelentését. Bányaértékek magasabb ár­
folyamokkal indultak, a mihez a schalki bányák nagyon 
kedvező évi kimutatása is hozzájárult. Bankok ártartók. 
Vasutak nagyobbrészt jól tartották magukat. Marienburgi 
és kelet-porosz vasúti részvények kissé gyöngültek. A 
járadékpiacz csöndes, de tartott volt. Később a bánya­
értékek kissé gyengültek. Egyébként változatlan volt az 
irányzat. Magúnleszámitolási kamatláb 4%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4 2%-os papirjáradék —, 
4%-os osztrák aranyjáradék 98.80, elbavölgyi vasút 
—.—, magyar koronajáradék 90.80, osztrák-magyar 
áliamvasut 142.75, kassa-oderbergi vasút —.—, bécsi 
váltóár 84.50, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.60,

Szeged
Búza 6 k. 70-90 f„ rozs 6 
5 k. 60—70 f., zab 5 k. —5 k 
20—25 f. 50 kilogrammonkint.

k. 20—30 f., arpa 
10 f., ó tengeri 6 k.

Szerkesztői üzenetek.

Tudor. Attól függ, hogy mit ért a földmivelésügyi mi­
nisztérium „magasabb hivatalai“ alatt. A miniszterséghez és 
az államtitkársághoz ugyanis csakugyan nem kell semmiféle 
iskolai kvalifikáczió. Ezeken alul azonban igenis kell jogi, 
műszaki, gazdasági vagy erdészeti akadémiáról való oklevél. 
Ezek valamelyikének birtokában kell a legkisebb állásoknál 
kezdeni s fokozatosan haladni u miniszteri tanácsosságig. A 
mi két állás azonfelül van, azt egyszerre is meg szokták kapni 
olyan urak, aminőket ön is megnevez. S bár ilyenkor nem 
szokás a bizonyítványt kérni, azok az urak csakugyan mind­
hárman jogot végeztek, sut kettő közülük doktori tokot is 
szerzett. Persze, hogy azonkívül, a mint un is mondja, sokat 
kellett még tanulniuk a pénzügyi-, meg a mezőgazdasági 
dolgokból, hogy kapuczitusokká nőjjék ki magukat. De a 
szorgalom nem is hiányzott ehhez bennük. Hogy milyen lett 
az eredmény, az más kérdés. \ égül a mi azt a kérdését il­
leti, hogy minő szerepe lehet a jog- vagy államtudományi 
doktorságnak a gazdaember életében, arra ez a válaszunk : 
a jogi tudás megtanítja a gazdát arra, hogy egyéni birtok­
kezelését mily módon értékesítse a saját hasznán kívül az 
egész állam gazdaságának a javára is.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, írod. és Hyomda-Részí.-társaság.
Igazgató: Erdős Armand.

A vasgyáros Stange!may -r (r.ti
Kalmár

Színmű 4 felv. Irta Uhnet \ 1 iit*T Balassa
György. Ford. Fáy J- Béla- hder Réthv

Személyek : Wayrtnknop- Bihari
Beaulieuné Lendvayne Masksprutiel Nánásy
Claire Török Kad'-l műdéi Kiku
Octave Dezső Köpi av vez S zahn már
P/lvgny herczeg Cci'zár Kunigunda Rost gni
PrV-font báró Petényi Fiiiu.Tgianz Berz ■
Sophie Nairy Merer Vend r á
Derbiay Mihályi! Flink Gv ngyi
Susanne Ligeti Lém Fedák
Moulinvt Vjhazi Kün igein v Makvóczj
Athcnais Maróthy Storch Győző
Bachelin Egressy Dolch Kus-.u
Tábornok Magyar i Fricz
Megyefőnök Latit bár Róza Nógrádi
l ‘ontac Kőrösmezei Lizett Varsányi
Sérvan Falu di Este 75 , órakor.
Brigitte Györgyné

Kezdete 7 órakor. magyar színhá

NÉPSZINHA7.
Buöavent, 1900 szept 6-án.
Robinson Crusoe.
Látványos színmű 3 t'e.v. 
és 9 képben. Irta Pierre 
Decourcelle. Ford. Komor Gy. 
Zenéjét irta és részben üsz- 
szeáliitotta Bokor Józset. 

Személyek:
Robinson Szirmai
Spargoletti Kiss
Péntek Kovács
Lord Trevelyan Horváth 
Patrick Delli
Peterpatt Németh
Jim Szabó
Lord Wilmore Szerdahelyi 
Atkins

Budapest 1900 s: ept. 6-an.
New-York szépe.

Operett 2 felv. 6 képben. 
Szövegét irta Hueb ó“•
fordították: Salg. l-r“L;i
Makai E , zenéiyf swrz-.’t e. 

Gustave Kerker. 
Személyek:

To in -N itch
Ito
Il.uia
Snzanna
Betty
Margareth

Endrei
Újvári
Palotai
lzsóné
Eötvös
Bárdy
Harmath

A kid William Kárpáti 
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1900 szept 6-án.
A czigánybáró.

Operette 3 felv. 
Kezdete 7 órakor.

BUDAI színkör.
Budapest. 1900 szept. 6 án.
Felfordult világ;«

Operette 3 felvonásban.
Kezdete 7 órakor.

Habakuk 
Harry 
Mordkerl 
Snifkins 
(.'ora 
Kenneth 
El inky

Twiddles
Violet
Hatsi
Patsi
Myrle
Queenie
Birdie
Gladys
Dorothy
Marjorie
Mamie
Pansi
Fricot
Fifi
Mr. Sheep 
William 

Kezdete

Sziklai
Ráthonyi
Poros«
Mátrai
Margó
Gireth
Vidor
Rózsa
Beithy
lí tdvanyi 
Kardos 
Udry 
Karvázi
Fenyvesi
Béres
Horváth
Gombaszögi
Haraszti
Varga
Aranyossy
Bessenyei
Ludofszky
Rédey
Várdafi

, órakor.

SJránia
Magyar tudományos szmhar. 
Budapest, 1900 szept 6 ao*
paris 1900-ban.

Kezdete >/,8 érakor.

1900

A. nemzeti
boton Az embej

A népe »Int
boton A kis sz

A vtgeiino
Szombaton Férj
házasodik (ma

A magyar j
Szombaton A 

A ftíviro.il
Szombaton delj 
csodája. Vasa 
■verve jó.

S±
Meckle

magái
jelentkezők fj
fokáig kiképed 
pályára készül

fölvétel szel

J2C-,

8

ma|

Erdéil
VI.]

Olcsó
Boroki

Nyitva
éjjel

3 éráig I
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1900 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK,
■ ■‘.'•//fi

Színházi játékrendek.
A nemi éti »linkes műsoré: Pénteken Az egér. Stom-

hasún Az ember tragédiái*. Festiroap A menyem.
A nepaelnhé* műsoré: Pénteken Bibliái asszony. Stom* 

hasun A kis szökevény. Vasárnap Baba.
A Tigssinhás műsora: Pénteken Három pár czipfi. 

gsjmbaion Fernand házasodik (először). Vasárnap Fernand
tLasodik (másodszor).

A megy" Síinkéi műsora: Pénteken B. A. L. E. K.
Ssumbaton A Gyurkovics-lányok. Vasamop SzulamiL

A fővárosi nyári ssinhál műsora: Pénteken Tosca. 
S;. «ioío* délután Bukow, a székelyek hóhéra, este Falu 
csodája. Vasárnap délután Lengyel zsidó, este Asszony
verve jó.

Sik József*
Mecklenburg nagyherczegi kasaaraónekes

magán énekiskolájába
jelentkezők fölvétetnek és az énekművészet legmagasabb 
fokáig kiképeztetnek. Opera, operette vagy koncerténekesi 
Pa!vara készülők szerepei betanítása magyar, német, franczia 

és olasz nyelven.
fölvétel szeptember 5 töl naponta (ünnep és vasáman 

kiv.) délelőtt 11—12-ig 39302
JSC- ^erer^cz-kcrwt 35. sz., XX. emelet. 

Helópée bármikor.

A legjobb

magyar konyha
Nyitva 

éjjel 
3 óráig.

Erdélyi Mintavendeglőben
VI., Dalszinház-utcza 8. sz.

(a m. kir. Opera mellett).
Olcsó árak. Kitűnő kiszolgálás.
Borok: Teutsch B. József cs. és kir. udv. szállító 

segesvári pinczéiből.
Számos látogatást kér mély tisztelettel

Spiegel Ignácz
vendéglős.

Nyitva 
ejjel 

3 óráig 39*27

gag* XVTI. tanév.

hat CíZtályj.

ének- és zeneképző
Intézetében

a -svendékek felvétele az 1900 1901-ki tanévre szeptember 
ho 1 töl 10-ig délelőtti 9 és 1 óra között történik.

•V« her., íiCiíW-aí Esy-za*«”3E.z* 14.
Oktatás adatik

hegedű-, gordonka-, gordon- éa zongora-, magán-, 
kar- es operai enekben, zeneelmélet éa zeneszerzés- 
tanban nz alapvető kezdettől a legfelsőbb kiművelésig.
A: ,-ztanitás elvitazhatlan előnyei mellett az egyes növen- 

kre is kei.u figyelmet fordítanak az intézet elismert kitűnő 
:?x.-.ríai mivel egy osztályba hat növendéknél több nem 

vétetik fel. 39572
Sítre'o'o fel-trilág-csitással szóig-ál az 

igazgatóság.
Bello vies Imre, igazgató.

Szerdán, szeptember 12-én visszavon- 
hat.lannl utolsó előadás.

Német-alföldi királyi

CIRCUS CARRÉ
Carré Miksa igazgatása alatt

Ma, csütörtökön. »September 6-án esti fél 8 órakor

nagy előadás.
Fellépnek az összes elsőrangú művészek és művésznők, vala­

mint a hírneves oroszlán-Idomító
Mr. Jules Seeth

az ő 20 darab him oroszlánjával.
Holnap, pénteken. »September 7-ón esti *A8 órakor 
nagy jutalom előadás Mr. Jules Seetk orosz!án-idomitó 

tiszteletére.
Rendes helyárak.

Jegyek elővételben kaphatók Kertész L. dohánytőzsdéjé­
ben a Kristóf-téren. 392sO

Erzsébet - körút 51.
G8z> és

porczellán-kádfürdök.

I Hid.eg-v-lz-etz.ra.
3,642 Villamos fürdők.
A gózmesóda gyorsan és pontosan teljesíti megbízásait

Ének-iskola.
R. DÉVAI JANKA

énekiskolája
1900 szeptember 1-én nyílt meg, kiváló

szakerők ve. elésében.

Budapesten, Erzsébeí-korut 17. sz., II. em. 6.
Beiratások naponta d. e 10 órától d. u. 5 óráig 

történnek. 1U34

Dupla villany delejes kereszt vagy csillag.

Somossy-mulatd.
Albrecht Ferencz igazgató.

CONTINENTAL

Fantasztikus látványosságok vállalata

Vendégszerep összjátéka.
Pompás
kiállítás

Ma is mindennap este
8 órakor

Sajátságos

heteti enség. fejfá­
jás. epilepsia, eskór,
valamint minden ideg- 
bán tál mat. Meg 20 éves 
betegingek is teljesen meg 
lettek vele gyógyítva ! Oly 
betegeknek, kik rO even 
túl szenvednek. akik in­
fluenzában vannak, külö­
nösen ajánlható a legújab­
ban javított négy- és 

SZ. 86.907. Azon beteg, aki

67. gyó­
gyít s felvidít Jót­
állás mellet ! In­
fluenza hátgerinox
fajdal máknál. kőez- 
vény, r h e n m a, 
asthma, álmatlan­
ság. ffilzugá».
Ischias, nehéz hal­
lás, idegesseg, ót- 
vágylalanaá , fog­
fájás, sápkór, mig- 
hatszoros villám-delejes öv B. 
az en készülékeimtől legfeljebb 45 nap alatt meg uem gyógyul, a pénzt 
minden kesedelem nélkül visszakapta. A hol minden luserlet hasztalan. 
Üssek az én készülékéinél megpróbálni. A kö<zöntöiratok írodambau meg­

tekinthetők.
A kis készülék 2 frt, csak gyermekeknél és nagyon érzékeny nőknél 
alkalmazandó. A nagy készülék 3 fr\ régibb, de legföljebb 20 évig 
tart,* betegségekül-1 alkalmazuud',. A négy- vagy hatszoros vlll&xn- 
delejos öv 25 frt. csak idült bájuknál es influenza betegeknél alkalma­
zandó. Utánvéttel vagy eleleges fizete* mellett Küld szét a központi eláru­

sító-hely a be é4 külföld részér« 38706

■■III I CD AI DCDT Budapest. V.. Vadász-ntoza 42/0. T. mULLLn ALDLnl, Kálmán-etoza sarok.

Főraktár: Reiner I*. Budapest, VI., Andrássy-ut 2. 
Petro vita M. Budapest. IV., Bécsi-u Viza 2.

szenzácziós előadás
Ssombaton ihisasssonynapjin) valamint vasárnap

naponta két nagy előadás.
Délután

mérsékelt beléptidij.Aorakor 8 órakor '
v délutáni előadás a családok és a környéki»* 

lakó közönség figyelmébe ajánltatik.
’áholy 4 és 6 frt. földszint 70 kr., zenekari ülés 1 frt 

20 kr., támlaszék 1 frt.

Újdonság 1 Újdonság 1

A rideg műterem.
Werner és Amoros angol társulat eredeti 

némajátéka.

Az illúziók palotájában.
A modern vadisrat. Légkerékpíro.

ig szellemek hangversenye MISS EDIT H. 
Egy kedélyes fogság. a titokzatos alvajárón».

I ZPálct-eua.d.érlce. Utazás alehetetlensegen

Schenk igazgató 3929b

rejtélyes repülése a közönség fölött.
Trudy Brigardy

páratlan gondola ti »hasónfi.
Miss Cleo

a repülő lángboszorkány.

Szerpentin tán ez a levegőben.

Óriási élőképek tára modern mesterek müvei után.
Tlxe ^-iTLerlc a-ira. Bioscop

túlhalad minden eddigi mutatványt a mozgófényképek terén

Az árnyék birodalmában.

\ Gratifies fonta ines lam in eases.

F0L1ES CAPRICE
9 órakor Ma 9 órakor

Der Hausjude.
10 órakor 10 órakor

Szenzácziós újdonság!

Ügyvedek alkonya«
Eredeti magyar bohóiat. Irta egy ősjogáez. Rendező: 

Rótt Sándor.
11 órakor 11 órakor

Hotel Narrenhaus.
Bohózat. Irta: Leitner H.

MAJOR J. GYULA
zene- és énekakadémiája

V. kér., Váczi-körut 16., II. em.
V. évfolyam.

Beiratások szeptember 1-től kezdve naponta a dil­

idé járás.
m. ktr. meteorologiai központi Intézet táv-

utáni órákban. 39277

Putzer György nagyvendéglö
éttermei

Deákatér.

Az idegenek találkozó lielye.
Kitűnő konyha! — Saját termesii valódi boroki 

Polgári árak. — Pontos és gyors kiszolgálás. 
Szalmaözvegyek részére hűvös és ké­

nyelmes pinczehelyiségek.
Számos látogatást kér

Putzer György
vendéglő-tulajdonos.9715

Állomások * = i 
311

A hö-
n érzékiét rá^'és ll

■3 ;

Beierm

•ál i3ll aj,

Akna-Sziatina 70-7 4. 6 : E 3 2 __ —
Szalui ar — — 6 3 + 1-2.9 — 2 — i\ u
ungvár — 6Í-7 + ,,s NE 3 3 - 17 6
Eger — — — 67-9 + 4.0 N 1 0 — 25 5
Késmayis — - • f.g-7 -f 4.0 — 0 - — —

Arvavaralja — 6v4 + 4.6 — — i7.
Seimecznanya — 67*5 + 10.4 NW 2 0 — 15 7
N.-Szom bat — - — —
buauvcst — — t 8 5 + 11.7 NE 1 0 — 1-, 10
''>GvaÜa — — 6<*8 + 8.6 — 8
\i agrar-Ovíi — 7.-0 ' + '1.2 i NW 1 0 — 19 9
Sonron — — 69- 1+11.2 SW 1 0 — 19 9
H eren? — — 6í*5 + 103 — 0 — IS *
Keszthely — — fi 0 + 12.3 — 1 — 23
Pécs — — — 69-7 + 1 • *3 N $ — 20 s
Zágráb — _ 69-6 + 9.9 ISE 1 0 — -.0 8
Károivváros mm í8*ö + 11.5 1 - 00 — n 15

Vízállás. 1900. szeptember 5-éa.

KB K GÄF6IÄ e9te 31 étteremben

.080 Berkes Béla
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.SZÁLLODA

Iua
Schärding

Dass
Pasaau . . .
Lmz ....
Becs .... 
Pozsony .. 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár. 
Mohács. • . 
Gom nos . 
Újvidék. . . 
Zmiony. . 
Paocsova. 
Drenkova 
Orsóvá . . .

Vár
Szered . .

Rábai 
Győr . .

Drávái
Zákány..
Bar s ..
Eszek....

Slavs
Sziszét .. 
Ifitrovicza .
Jsgjsk *****

+ 162 z

+ 230
4" -72
-f 1«8 < 
+ 143 c 
-f Ili - 
-f 10 <
+ lto <

. + 04

< 0

> 1*2

< 8

B.(a öi—I—«.
Kiszetó.... 4. 74 >
Temesvár .
N.-RecsreraL • — 3 <

Tlesai
M .-Sziget.
Tetei aza. .
Tisza-Újlak.
V .-Na meny.
Záhony (Csap)
Tokaj...........
Tista-FOrsd 
Sz inok 
Csongrad.
Szeded .. 
Törők-Becse — 
Titel .... + :

Körös:
8ebes:N-Várad _ 
Fekete: T- nke. — 
Feuer: B.-Jenó _ 
Kettős: Békés. + 
Kiroa«:Gyoma —

Maré*

- ’0 <

— 8 <

> 7

Arad ... . — 68 < 4
Makó. . . . 4- S < 2

arásata i + null fölött, — null alatt. > ársda t 
< apadat

Mnme — — 67’6
Circvenica—
Denreczen—
Kis-Kartal —
Szóin ot —
Szeged —
Arad — —
/'.tombolva 
Temesvár —
Pancsóva —
Drenkova —
Nagy-Varad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szenen 
Becs — —
Saixnarg —
Klagenfurt—
Poia — —

Florencz —•
Boma— —
Naooiy —
Brindisi —
Palermo —
Malta— —
Ztincn —
Sarajevo —
Snlina — — I 69 7
Szófia — — — (70 0 
Athen — — 6!W
Ham nur g — — ’66 0
Berim — — í * t*4
Biarritz — — J 64 7
Nizza — — — ; 6 6
Pans — — — I 70*1
Ci.nstiansand — ; 60*2 
StocKnoim— — I 5ű‘8 
Szent-Petervar — ' 5i*9 
M oszwa — — j —
V arso — — —
Kiev — — —

+ ió«; -

+ 8.« I SW 1
+ 10 8 —
+ 10.« i N 2 
+ 11 3 —
+ 11.5 NE 4 
+ 85 ,NW 1 
+ 8.8 ,E 1
4-11.5 1 NE I 
+ 11.0 ; SE ű 

"0 0 + ,.t SW 1
e> 3 i + e.s sw 1 

+ ;o8 i
+ 9.9 j SW 2 
+ 8.« NE 1 
f 15.3 EN'E 1 
+ 17.8 KI-NE '• 

G..Ő i + 17.6 S 3 
C -8 , + 18.0 , E i 
661 I 17 3 N 3 
, 5-9 ! + l = r, NNW i 
67 5 I + 23 8 j SW 6 

6-0 I + 22.-2 , SSE 3 
6*2 +22.9 E i 
6=-3 I + 9.7 i —

+ 6 * ! N 1 
+ li.8 , N 1 
+ S.7 , WNW1 
+ 21 8 . NE 5 
4 120 W 3 
- 13.U W 2 
+ i0 9 , -

6 6 i + 9.0 E 3 
70-1 I + 9.3 , -
60-2 1+81 WNW3 
55 8 j + S-r, NW i 
5t'9 ; + 1 V-.4 SSW 2

«*•7 I + 10.9 ! W 1 

65-3 I - b.9 W 1

— 12

1 —

l -i

25 I

S - I -

I
I keZsf. S 

derűit, 1 
t >bonyir8 

ló, 53

A szélirányok alőiéss: N — észak E 1 
*» W nyűgöt — FaUiőzet: 0 egészen 
nyíre derült 8 *= részben felhős,
73 egészen borult, & ds<5, &
4 zivatar.

A depresszió — megtartva helyzetét — déitelu fenes/.ke- 
dik és erősen süllyeszti a legnyoma-t a kontinens keleti fé­
lében. inig — a maximum huta=a alatt — nagyobbieszt szá­
raz es felhőtlen volt

A hőmérséklet egy kissé emelkedctt-
Nálunk a délkeleti ha'.urmegyék kivétel--vei — a h-«l szór­

ványosan esett — az idő általánosan derü.t és száraz volt.
A hömérs-.kket az éjjeli órákban egyen li- l.enken 4,J — 5 '-:g, 

míg a nappali órákban -0'—221 C-ig emel..vitelt.
Prognózis : Hűvös és helyenként, de inkább csak az ország 

északkeleti felében esős idő várható.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. szeptember 5«

i ti.inras- szép | Vizáilax reggel 7 ornkor 177 em. lloniero reg.el 7 orator — 12 C. 1 LegHiilvmero reg. < ó. 773 m/m.

A)

L Gabonanerobek.

Árutőzsde.
Arak koronáértékhem.

A budapesti aru- es értéktőzsde szokásai szerint keszuenzhen 50
Rimyrammonkm

klgr.-kint. — A minőségi súly hektoliterenkint és

: *2-.:: ntm.; — —

7 b 77 76 79 80 81

7.15 7 30 7.3C 7 45 1 7.40 7.SS 1 7 55 7 70

7.1C 7.3C 7 30 7.45 7 40 7 55 7.55 7.70

7.— 7.15 7.15 7.25 7.25 7.40 7 40 7.55

7 25 7 35 7.35 7.45 7.45 7 55 7.55 7.7C
7 35 7 40 7 4C 7 50 7.50 7 60
6 80 6 50

— ‘

7 75 7.90 — —. -

7.75 7.85

7.60 7.70

— — 1 - -

M 1 n 5 • * S
Árfolyam

kor -tói kor.-ig

Bez» _ 50 kg.-kint

1 
1

11111 
1

I 
1

1 
!

'I1! 6.75
6.70

6.95
6.80

Árpa _ 50 kg.-kint
j

Takarmány. eL-őrendB —------- — —
_ másodrendű------- — — —

Sörfőzésre tiszavidéki--------—--------------
„ felső magyal országi — — —
„ dunántúli--------— — — —

5.90
5.50

6.1C 
5.80

E>ies 50 kg.-kint -

Zan  50 kg.-kint Ei«6r-nd0 — —------- --------- — — —
k> zevminfisecü------------ — — — — —

5.3C
5.10

5.50
5 25
6.45

Tengeri 50 kg -kint
Bt4fT-ldi ... ------------------------------------------
Human v. bolgár — — — —--------

Cinquantin — — — - — — — — —

6.20

Lepcze 50 kg.-kint | ... .. .................... |
14.-

Érc

Határidő
Pénz i Áru

korona korona

50 kg.-kint

isuu szeptember — —

1801 április-----------------

7.50
7 57

7 93

7.58

7.99

50 kg.-kint

1900 október------- —

1901 apr.'iis------- ---------

7.C4

7 "37

7.C5

7.38

6 23 
4.91

Tengeri________
50 kg.-kint

_ szeptember __ __
1S01 iwaju*-----------------

6* 13 
4.93

Zab___________
50 kg.-kint

isim uKtóber _ — —
1901 arrilis------------
• jonius-----------------

5 26

5Í58

1.26

5.60
Kap.-repoxa

őt) kg.-kint
1900 szeptember _ — =•"

I! Leszámoló árfolyamok 111. Különféle tér é n y e k.

Bura -<■ ^- ,-kint ír:a tus — — — 7 S3
R :s •u ,. _-.-k:nt maiue _ _ _ —

T engert S«j kg.-kmt május — — 6.12
Zah . -Kiat iribju» — — —
Árpa __________________________-

.-hepeze____ ___________

I\ . Hajózási fuvardíj.

BaJ
i

(
Tl.zs 1
P'ra 1

honnan filler
1 B-ncsova -- ---------—

Bczdan -------------------

. i .-eT z z z z z z
•Vitrovicz_ _ _ __ _

54—59
48—50
40-4Z 
30-32 
28—30 
66-70 
58-62 
54—56 
50-52
62 -64
92-8ó 
60—62

j "■ IVÓ kiiograjm.'ionüint *
• a biztosi’a-i díjjal értetik. 

Győrbe a fuvardijtetel 20 fillérrel magasabo

P.nj Áru

korona korona

Ingyen hordd
50 kg.-kint

DinKBÓsalr budanesti__ _ _ — — — — — — — 58. - 58.5C

60 kg.-kint Szalonna —

magyar la légenszantott vidéki------------
városi legvaezaritott, é daraoos— — —

• * * •--------
füstölt__________________________________

52 - 
55.-

52 50
55.5C

Zsák kel együtt 
gfingysuly tisztesuly

Minőség
600 grammookmt

50 kg.-kint

Szilva — —

boszniai. 1898 évi. usaoce-minőeeg —
e , „ 100 darabos — —
• • • ™*

szerbiai. „ „ esance-mmöaeg— —
e . e * 100 a ara Dos--------
. • . a» -------

Ingyen nordo
50 kg.-kint Sellvals —

szlavóniai 1898 — — — — — — — — 
szerdai 189b------------— — — — — — 18Í- 18 50

SO kg.-kint Heremag —

luezerna magyar. 1899----------------- —
lonere apro-temü 1899 — — — — —

„ kózeeszerü 1899 ------------- — —
„ nagyaxemu 1899 — — — — —■

^2

B) £ p t é k t 6 s a d e.

láb E r t * k p

I. Államadósság

a) Magyar állam adósság.
Aranyi. 1UU.50U. lüvu ar. frt névért.drbok. adóm.

» Ar.; I vjáradék. 10.000 ar. frt névért, dbökb. adom.
• .0*0 ar. frt = 84.000 k. — — ------ ~ —

A;anxjáradék, adómentes, 100 ar. frt — 240 k.
augusztus vég.

Korocaertékü járadék, acómentes----------------------
* * * augusztus vég.

1&76. kel. vas. álltTmk. ar frtb. 100 ar. frt=240 k. 
lfcSD. ailamv. aranyt., adom. 100 ar. frt *40 . 
lf'bt*. évi atlamvasuii ezüstkőlcsön.
Aiiaint. vask.czélj. ar. adóm.. 3"
11*70. nveremenyk.. iOO frtos dn 
1670. . 50 ,
Magyar regale-kárt. kötvény, a- 
Horvat-sziavon . • - .. —.

i * , Magyar fűidtehermentesité«i kötvény, aaoment«
L */»i üorvat-sziavon ,__________  » * ----

i

,-r!.=840 k.
irt = 200 k.
rt = 100k.

*/. 
4 -/I»*/.

96.10 96.6C
V/„7.

98.10 96.60
80.90 81.40 * •/.
90.70 91.10 4 •/•
90 30 91.- *'lu%
37.50 98.5C 4 Ve

100.- 101. - 4 •/.
99.60 CC.1C
7/.SO 78.50

159.- 161.-
159 — 161.-
98.55 95.-
99.50 10C.CC « */«
90.5C 91.50 * */.
92. SQ 93.50 * */.

P 1 r
I Vioi'u arfoivan,
I Deuz I <*ru

100 kor-Kin*..

Tiszai es szegedi nyeremk. adóm..100 frt c=200k. 
Borvát-bzlavon jelz. folav. kotr. adolev. 7*/, _

b) Oestrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

t f május—oovemoer—
Egyesített járadék ezüstben januar—juliua — — 

t f , Április—október —
Aranyj.. adóm.,ar. frtban, 100 ar. frt = 240 k.
KoronaertékO járadék---------------------------— —
Allamsorsj. 1854. evb. 250frt. p. p.= a*5 k— 

. 1860. . 600 „ o. e. = 1000 k—

. 1860. „ 1U0 . „ , = 200 k—
„ 1864. , 100 „ . , = 200 k—
• 1864. . 60 . . . <= 100 k-

c) Idege» államadósságok.
Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt = 240 á 
Sarkim ny.-kölcsön 300 frank = 96 k — —

100 : 96 k (o. félfllb.

97.35 
97.dS 
97.20 
97.20 
97.: i 
97.40 

162.- 
132.50 
160.- 
194.— 
194.-

80.20
73.50
7i.SC

3V,
« v9

D Máé köleeöuök.

Boenyák-bercajgovmai ontz. kölcsön 1895. évből 
Bosq vak - herczego v. orsz. vas .ti köles. 1K91. évről 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest szakos-főváros kölcsöne adómentes —
T em es-béga völgyi rizazab. társ. kölcsöne-------

111. Záloglevelek ée köloeönkötv. 
ei Budapesti tnfiósetek klboeeátáeaL

Bt-Ivaron takarékpenztar r.-t.--------------------- —
Egyesült ópesü fővárosi takarékpénztár írti-an

Eg\*es. tégla* e* czernentgyar r.-t. elV-bbs. k.
Ganz ée tarsa vasőnt. e gépgyár r.-t. köles. köt.
kisbirtokosok országos ftluhitelint.-----fiiban

. e . 50V,évre--------
e e . 50*', evre frrbau

M. agr.- se járadékbank r.-t. sxölflkőtv. — — —
• • • • járadék jegy visstaflz. l02*/#

e . ZalogievMl Zorunaertekb«n.—
Magyar tbldhitelint. o. é.   — — — —írtban

, . * 41 érre _ .
e e kérőn sert ék ben 50 evre —
e e koronaertekbeo 63 évre —
e e szabály, ee talajjar. frtban

Magyar helyiérd. vasutak kőtv. 60* , erre .

* * * . 60 evre 106*/,—
Magyar jelaáloghitelbank  ________ _frtb.vn

, * 60 évre------------------ f”b_

I * m kfita. kötv. 60 évre frtban
I . . kl «■ tv. M é.r, ... _

, e kfcts. kötv. 50 evre frtban
e B ktia. k. 60 é., vf. 110 frt.
, e k. k 6" - luv frk. — 96 L

I e a nyer.-kötv.—-------— —
m e , oeztr. felülb. —
. . oyer.-kt.lv------------------------

Magyar országos köcp. takarék pénzt ;*» ♦» i'rlb *n

pénz áru
] 100 kor.-kmt

88.50
97.50

89.50
98.50

96. 9?.-
S3.- 9* -
92.- 94.-

98.- 29.-
93. — 95.-
91. - 92. -

102.- 103.-
99. - 1C0.-

101 50 102.50
101.- IO', .5C
93. — 99. -
9‘.5C 97.25
96.5C 97.-
93.- 99. —
99.50 100.30
91.50 92. -
91.25 91.75
80.3 J 8*. .5 0
91.- 92 -
95. - 96.-
91.SC 92.S0
93. - 94.-
98.- 99 -

í 98.- 99.-
i 9-s- 95.-! 93. - 94.-
: 97.25 98.25
í 97.50 98.50
l 97.- 98.-

100.- , 101 -

r I é k p P I r E r t é a p

frc*6
30.—

1 Magvas jelzAtoghitelhauk_     aug. v. 210
Magyar eeresat-aelmi r. t.---------- — — 400
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank— 400 t.

... aug. vég. 400
Magyar takarekn. kőzp. jelzálogbankja— — 1000
ÜNxtrák hltalmtózet_______ ______ _________
Osztrák hiivhnti-zet _ _ augusztus k. S*o
Osztnik iut-lint.-wt 191*9. kib.___________ <-0
Osztrák-magyar bank------- ---- --------- — — 1-00
Pezti magyar kereake el mi bank------- — 1000
Union bank    _____—  ----------— — -*00

4«2 - 443.- 
•Wű —. 405. -

447.-; 448. 
950. — 950

1705. - 1710.- 
2620. — 263U.—

556. -

> í

M lakarékp* közp.*jeit+logb. I, 2. 3. 6. 7, 8. kib. 
, . , 4.. 5. kib.--------

... köze kötv.-------

Országos központi hitelszövetkezet kötv. _ —
ü ezt rák.magyar bank 40*/, evre________frtban

Pesti hazai ehlő takarékp. köz», kötv. 5u evre
« V . . . _ frtban

zálog 1. kor. ért. _ _
*V/e Pesti m. kereek. bank ------- ------------------- írtban

• köz-, kötv. 50*, evre_
koz», k. viasz. 11O0 „frtD

* X • • • • kózs. k. viasz. 10 >u , _

4

4Vú

1899-re

97. Z
97.85 16.—
97.7C IX.—
97.70 20.-
97.63 9.60
97.9C

i64.SC 70.-
133.5'. 4 12.-
162. -
196.
196.- 30.—

11.—
36.—
36.—

81.- 12.—
75.5' 18.—
77.5< fre 25

t>) Vidéki és kfllföldi int. hlbeosátáeal.
A Ibi na takarék ée hitelintéeet___________ ___
Aradi polgári takarék p. 40 évre___________

. . . 40 e. vissza6x. H0*e

A rá dm egyei takarékpénztár--------------------------
Bosnyak-hercaegovinai rzabad. erszagos bank ~
Debreczeni első takarékpenztar __________ „
Erdélyr. m. j-lzálogbitelb. 40 evre________

. . .40 evre visszaflz. -®
Bor-at-ezlavon orseagee jelzálogbank_______ __
... . k&zs. kötv.

Nagys b alt. takp. 31e.. vissz. U0'0 __ a
• . • 40 evre. nesz. 10«u, _ _
• . • 40 evre. Ili. kib._____
. , , 36 evre. IV. kib._____ **

SagyVrehem földhitelül Űzet-------------------------- ----

. . VI. kib.________
Oestrák fBIdhítelintáeet nyer.-kötv.________
Temesvár eled takarékpénztár__ __ __ __ __

IV Elsőbbségi kötvemyek.
Adna m. i ir. tengerhajózási részvényt.__ __ —
Budepest I kC. ti vaspalya-tars. koronáért. — —
Budapest v.llamos városi vasút r.-t_________ —
Budapest-pécsi vasút---------------- ---- --------------—
Deli vasút______________ 100 marka = 118 k.
Ekö cs. kir. szab. donagózhajóxáel társ. __ —
Kassa-oderbergi varat 1889. — ___________ ___

. . 1889, 100 in =11** k.

. . 1891. --------------------

. . 1891. 100 ni = 118 k.

. . (oszt. von.) 1889. ez. —
Magyar folyam- és tengerhajózási r. t.________
Magyar-gaesorszagi vasút I. kib.________ ___ —

. , U. kü,-------------------------------

. . ezüst_________________
Magyar ny. v. (sxékesf.-györ graexi vonal)_____

. . . 1874. kib.-------------------------------
Magyar v. eis. k beruh, ezelra. íoo m =118 k. 
Osztrák-magyar államvaaut 1888. 100 m = 118 k.

, . X. kib. 1886 100 fr.=96k
Torontáli helyi érdeka vasutak ______

V. Bankok reesvenyei.
Angol-osztrák bank------------ ----  --- _   140
Buaapesti bankegyesület--------------      200
Eisv magyar ipárnánK-------—.        300
Fiumei hitelbank —------------ — ___ __ __ 160
Fővárosi bauk-reszveoytarsasag-------------------- 200
Budapesti giro- es pénz tar-egylet       2000
Hazai hauz-reszveny-tarsasag-------------------- 200
Hermes magy. alt. váltó üzlet reszvt_____200
Horvat zeresKedelmi bank--------------    240
Horvat L* zamitoló bank------- --------- ---------
Horvat-sziavon országos jelzálogbank__ _
Magyar áltál an oe hí témánk       _

, , - zug, vég.
Magyar ipar- es kereskedelmi bank _____

. , » , aug- vég.
Magyar jelzáloghitelbenk —     — _

101.-

98.50

97Í - 
99.5C
98.50
99.50 

100.-j 
102.- 
102. - 
101.75
92.75

102.-

99.50
981 - 

100.- 
99.50 

13'-. 50 
100.50

102.25
93.»*

102.50 103.50
106. 
106. - i 

93 75 
118.50 
100. - 
98.25

93.
95.25
93.-
95.50
95.50
93.50 

102.50 
1C2. —
92.

10».-
102.50
100.25

107.-
107.
99 75 
20.50 

101.- 
99 25

94.- 
96.25 
94.- 
96.50 
96.50 
99.40 

103.5C 
103. 
93.- 

105. 
103.50 
101.25

■ÉM

UtuihO árfolyam -
p**nz 1 áru
komnaertek

2/7.- ! 2/8. -
1/8.- 180 -
320. - 325.—
163. - 165.-

213*.- 221 *. -
210.— 220.—

211.- 214.-

687Í5C 688* *

175.- 176.-

VI. Takarákpsnitirak résevényeL
Belvárosi takarékpenztar_ ________ ______ 200 200.— 201.—
Budapest Ili. kerületi takarék pénztar _ 100 210. — 214.—
Budapest-eroebetvárosi takarékoOnztar 2iH) K. 160.— ' '62. - 
Budapesti tak. pénzt, es orsz. zalogk. r. t. 400 K. 413. - :_4i 4. —
Egyesült budapesti fővárosi taKarekp._ _ 4i»0 9C. — ,2 *85. —
Magyar általános takarék pénztár _ 500 K. 550. — 560. -
Magyar országos központi tatarékoeczt. — ,:00 " i8d. — 1390. -
Pesti hazai első takarék pénztár_ _ — — *ÖOU 16993— 16100 —

' VIJ Blstoiitó-tárnanágrok rém.
Bécsi biztosító Lamasag____________     _ 400 400.— 410.—
Becsi elet- e* jaradék-biztositó intézet____  400 523. — 530. —
Ekö magyar altalapos biztosító tarsasag_ 3000 52C0. — 525'J. —
Fonciere. pesti biztosító intézet_ __ _ _ :0> 1 3. — 1 35.
Magyar jég- ée viszontbiztoeito r.-t. _ 200 233. — 2 37. -
Nemzeti baleset-biztosiíúr.-t. _ _ _ 300 a. ! 185.— 190.
Pannónia viszont biztosító intését _ _ _ 600 1 200 — 1250.—

Köbanyai király serftzö r.-t-----------------
kőbányái polgári sariözö részvény-tár.
Magyar szak or ipar r.-t. ..........— — —
Magyar fein- es Uuipaxru-gyar r.-t. _
M , -
Magyar ri>ggy.->ntaarugyar r.-t.------------
Magyar vasúti forgalmi r.-t. elöv. }if. o. 
Magyar villamossági r.-t--------— — —

Nemzetközi watrgnnkölcsönző r.-t. _
Popper Lipót fuiuar r.-t. — — —--------
Voarnero reezven\'tar--asag - . — — — 
Royal nagyszállód* r-»rzvenvtársaság —

! Szegedi kenderfoimgy+r r. t-------- — —
Sziszek! tárházát r.-t. — — — — —
Telefon-Hírmofid > r.-t- .............. — ._
Törőkhirodalmi dohányezvedarusa^ r.-t

XIII. KösI«V.e»dssi váll. rés

VEI. Oö sin aim ok resevényet.
Concordia-gőzmalom r.-t.____  _______ SOO
... elsőbbségi reszv. 500

El»ö budapesti •gőzmalom r.-t. _ __ __ 600 K.
Erzsebet-gözmaoim-tars._________________ 400
Lujib gózinaiotn r.-t.______________________330
Pesti hengermalom-társ. ___________________ 800
Pesti molnárok es sütők gőzmalom r.-L _ 400
Pesti Viktona-gőzmalom_ __ _ _ __ _ 3>>0

IX. Bányák és tégltgyárak renv.
Budapesti tégla- ee meezegrtö r.-t_____ too L
Budapest-szentlőnnczi téglagyár _ _ _ -O
Egyenlít tégla- e* czementgvar r.t.________ 300 i
Északm. egyesüli köszenb. es iparv.____ _ 00

Felsömagyarorsz. banya és kohom. r.-t. _ '00
; István téglagyár r.-L____ _______  .00

Kassa-Horn >üi köizenbanya r.-t. id. ehsin. »IO
Kir-tePesi granitbunva r.-t. _ _ _ 300 K.
Köbanyai gözteglagyar r.-t.______________ 3 .*0
Köezenbanya e# téglagyár r.-t_________ 30 Ív,
Rechner rakom teglagy.tr r.-t.________ __ 300
Magyar asphalt r.-t. _ __ _ __ __ __ _ 300 ;
Magyar alt. kőszén banya r.t_____________ íoo
Magy. gflrtegla-. ezom.- ee gypszgyar r.-t. 300
Magyar kerámiái gyár r.-t. elöv. jog. n. _ -.'00
Peterhegyi téglaipar r.-t_______________ 300 K.

24. — ; Salgotarjam kösátabanya r.-t.__________ _00
1*.— j Újlaki tégla- ee meszegető r.-L elöv. jog. n. 100

í X. Vasművek és gépgyárak résev
—.— I Első magyar gazdasági gépgyár r.-L _ __ iOO
8f.— ^Danubius* m. hajó- és gépgyár r.-t._ 300 ÍL
*4.— l’vu - - _• ... • - i„- ... J"i>
00.— Ganz es tarsa vasöntöde es gépgyár _ _ sOO
12.-- Magyar belga féraipargyar r.-t. eksóbba. 300 K.

Nadragi vasipar társulat________ ______ ___ 400
Is.— ,Nicholson*-gépgyár reszv.-társ.     200 4L
— Kimamurany-saigotarjam vasmű r. t__ ___ 200

- ,— Schlick-féle vasöntöde ée gépgyár________ iOO
22.— Teuctoff a Dittrich gepgyr.-t. A)sor. elölj. 200 K. 
—. — Weitxer János gép-, waggongyar r.-L _ 400 6.

XI. Könyvnyomdák réssvonyei.

450.— 460.- 
800.- —. - 
9?C. - 1010.— 
4b5.- ••60. -
230. - 232.-
9 »0. — 980.- 
-oO. - 4 :5 - 
254. — 26'J. —

Adria m. kir. teng-.:
Aradi és csángói egy 
k:i ia-ZouiI- . • .1 ■ er.i. v.
Bsrce-pakrsczi vasút elsöbbs. reszv. 
Budapesti közúti vaspálya társ.------

_’_ Budupest-szent-'

c 2 — Déli vasul

. ,

»Athenaeum* irodalmi és nyomdai r.-L _
F rank lm-társulat________ ______ ___ __ .

SOO 
3 K>

„Kosmos* mHintését___________ ___ _ _ 300
-Pallas* irodalmi es nyomdai r.-L_ ______ 400
Pesti könyvnyomda r.-L_____________  _ _ ivOO

XD. Különféle vállalatok reaiv,
Altalanos waggonkölcsönsö-társulat — 400 K-
„Apoilo* köolajfinomito-gyar r.-t. _ _ 300 K.
Bantlin-téle vegyi gyárát r.-t.------ - — óí‘0 K.
Bthar-Snlagyi olajipar r.-t._ _____ — 200 K.
Brassói cellulose gyár r.-t. _ _ _ — 200 K.
Budapesti általános villamossági r.-t.— 300 k. 
Bpe>n Zsoinay-léie porcz.-íayeoczegy.r.-t.XOOV K. 
Első magyar betűöntődé r.-t. — — — — *00
Első magyar gyapjumoso- és bízom, r.-t— 400
Első magyar oragyar r.-t.------------ — 500 K.
Első magyar részvény serfözöde-------— —
Első magyar serteshizlalo r.-t. _ _ _ _
Első magyar szálloda r.-t. — — — — —
Első pesti s podium es csont liszt gyár _ _ 
Fiumei rizsbantolo- es nzskemenyitő gyár
Gscnwindt-feie szeszgyár-----------------— —
„Hungária* műtrágya es kensav-gyar — —. 
Joroau Viktor-fele bőrgyár r.-t. els. reszv. 
Kábelgyár reszvenytarsasag----------------------

180. - 
tOO.- 
662. - 
173.-

240.—
159.-

206.-;

549Í - 
225.- 
190.- 
20C -

520.-
520.-
2C.-Í 30.-

355.- 
26Ő0.—

,i23').- 12£C. - 
;:CC. — 220.- 
260.- 
222.- 

2 OC.- 
i 272.- 

9CQ. — 950. ■

600 2300.- ; 
400 4 71.-
10 I 434.- 
200 305.—

1000 2d75.- I 
400 284.-
stX) —. —
40J--------'

530. -

Első cs. kir. szab. dunagözhaió-tars. 
tiölniezvölgyi va^ut r.-t. elsőbbs. reszv.
Kassai ki.zuíi v:,sut ._ —__________
Kassa-oderbergi vasút_— __  — __ _
Kassa-toruai bfiyi érd. vasút r.-t. els. r

Magyar folyam- es tengerhajózás r.-t.
Kagyar-gacsorszi+'i vasút_______ _ _
Magyar helyi érdvKü vasutak r.-t----—
Magyar nyugoti vasat_... — — — —
Maramarosi seva-ut e!s. részvény ... — 
Mara: ,rosi ao vasul t, rzs rósz ven v-u _ 
Maramarosi sovasut B. részvényéi — _ 
Maros vásár h.-tnuv'zreg. vasút els. reszv. 
Nagykikinaa-nagy-becsker. vasút els. r. 
Oriente magy. tengert liajuusi r.-L _ 
Osztrák-magyar alíamvasut — — — -

Fees-harcsai vasút — _ __ — — — —

Szlavóniai h. é. vasút eh. rsszvea? —
Szt.-i.A- :tl- •! .iM-XaM'-Zl ll. v. ,-i
T«-'ne-'. :i--Vndn~i h -rd. v. r -t els. r 
Zsibu-Nagy-Banyai h. e. vasút els. r. _

XIV. Sorsjegye*-
Bazilika sorsjegy-------------------------------— — —

. „ oeztr. fel ül bél yegtessel _ _ _

k ■- -1 . ■ - 1
k'-f'-na

*00 ti. 19. - 23. -
K. 134. - 135.-
IV . 1873.- S25.

- 270.- 23:. -

■'00 363.* - 365."-
55:.- 5/0.-
24 6. - 250. -

94 100
490. - 455. -

400 K. 10'-3.- 103»0
*>)

sói á‘. 62. — 65. —
UW 570.- 5:5.--
Ibi100 feL

— 1*2 295.- 2-7 —

.«X) 5C4. -
Z'X>
2)0
iOO 403.- 40".. -:-00

617.— 610. -
oO

385. - 39'. --00 _90. •— 292.-
80.- 8Í.-

115.- 125. -
hl

4 0
115 - :i6.-
763. — 772. -

2)0:00 351. - 955. -
08 95. - 397.-

■ K. 52.- 3iú. —

4,9.- 41C. —

í'>0 99. - 1 0. —
•voo 113.- 125. -
200 113.- 125.-00
200
4 0

673.5' 674.-
00 41u. - 415.-

2**0
00

r 2 »0 163.- 165.-

_ 41» K. 360 - 370.-

11.5C
12.50

12.50 
13 5C

„ (.0 Bécsvaro«i overcmeuykulcaun 1^74. évről — — 380.- 384. -
Bucavarusi »ontjegy — — — — — — — — — 123. - 124.-

80 . utztr. felüibely-g26iiel_ — 125.- 129.-
„Jo adv* egyesületi sorsjegy —-----------------— 6 6.50i E „ 9 oertr. felüibelyegz. 6.85 7.35

- Magyar jelzalvghitelbanK nver -^r. v - 29. — 22 -
23.- j 25. -

10 Magyar vörös-kereszt sorsjegy------- --------- ... — 18.- ‘ 19.-
_ 10 e . , „ Ofcztr. felülbtlyegx. 21 ' 22.-

- 24 01a«a vőrős-keregi sorsjegy-------—------------- 2:1so * 22! Sü
... „ usztr. leMllbelye;s- 23 - 24. -

0-' . - ••■'•■• > ■ •••• :i -O— — — 27. - 29. -
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy..------- — — — 42.-0 43.50

200 Osztrák hiteiintezeti sorsjegy_____— — — — 398.- 392.—
- P- P. 84 Pálfly sorsjegy--------------------------------—---------— 131. • 133.

XV. Pénznemek. I
- Arany. ee. ée kir. wrt-------------------------- — —

„ .... kor.----- ----------------—
11.46!
11.40

11.50
11.45

„ ceztrák vagy magyar 8 irtás------------ — 19.29 19. 13
. ív frankos— — — — -- — — —-------- 1 9.^9
„ íd markas... —------------ --------- — — — 23.63 23.69
„ török aranviira------- — —-------—------ -

Nemet biretí. vagy egvenert. bank). (U>0 markai V. 8.20 118.40
t ránca* bankjegy *UM) franKl— — — — — — 95.25 96.55
Olasz bankjegy < IOO ura)-----------------— — — 90. -0 J'.75
Papirrube, daral-onkint — — — — — — — 2.56 2.57
Rom un bankjegy flOO lei) —------------ — — —

— Szerb bankjegy »100 ezüst dinar) -- --------- ■ — —

!• Váltók árfolyama ílitfltV-
200.253V> Amsterdam-----------------100 hollandi trb irt _ 199.75

Brüssel _ _ __ _ — 100 frankért — — —.
London___________ — 20 sterhngert-----—
Nemet oankpiaezok__ 100 márkáért-------- —
Olasz Dankpiaczok____ 100 líráért _ _ _

' 2v.-r 242 5f

a
118.1*

' 90 50 93.75
Paris------- ------------------ - 100 frankért _ _ — 94.25 m.íí

9>-bvajezi bankpiaczok _ 100 , _____  _■ | 95.70
5»//C Szentpétervár __ _ — 100 rubelért _ _

LeBzámitoIó árfolyamok szeptember 3-áróL

686.-
667. -

Magyar ált hitelbank _ _ _ _ —
Osztrák hitelintézet------------ —---------
Magyar arany]aradék _ — — — —
Magyar koronajaradék------- -----  — —
Magyar ip. es zeresk. bank. _ — —
Magyar jelzaloghitelbank-------- — —
Magyar leszámítoló bank __ __ — —
Rima-Muranyi vasmű r.-L-------- —
Bpesti közúti vaspálya L--------— —
Déli vasat---------------------------— — —
Osztr.-magyar állam vasat —  — —
Budapesti Daru egyesület — — — —
Első magyar ipar Dánt —------------ —
Hazai bank r.-t._------- —--------------
kamatozó tincsiari utaivany aainatlaDa li-ho) r---------------- — —
Az Osztrák-Magyar Dank tamatinba valtóle^zamitolasnal — — — 4

178.-

Pesti m. kérést, bánt__ —--------—
Mag., jég- .. .zoutbut----— — —
Magyar ezutonpar r. L — — — —
M. lakp. közű. jelzalogb.---------------- -
Magyar asphalt r.-t-------— — —
Belvárosi tak áré kp enztár r.-L — —
Au na m. Kir. itf.igeruajuz. r.-L — — 
1. magyar ált. bíktositó társ.— — — 
Újlaki iegiagy.tr r»-í. — — — — —
Molnárok es sütők gózm.-----------------
Egy. tégla- es ceuseotgyar r.-t. — _
Schlick-féle vasöntöde r.-t. —------
Első magy. gazd. gépgyár -- --------------
Pesti hazai első taaarekpéaztár-------

Maeyar ált. takarékpénztár — — 
Salgo Tarjani köszénb. L _ _ v 
Köbzen banya ee tegi.igvar r. t. —
M. orsz. Kuzp. uKarétp. —
Kassa-Somom * - ' — — —
Buaapesti vili. váró» vasút —. — — 
Bpesti vili. városi va-eit. u* kib. — 
Budapesti villamossági r.-t. —. — — 
Magy. kerámiái gyár r^-t— — — — 
Felsőm, banya- -s koIi vuü — — — 
Egyes. Bp. ÍÖv. takarékpl. — — — —

Lujza gőzmalom r.-t. — — — - - — 
Magyar villamossági r.-t----------— —

áaradetot es bantzáiogleveleK ew..uogositA»aaai— — — — — — 5 %
Mao értékpapírok elzal jgostasunal— — —------- ---  - — — — —»

ä
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egyetértés, csütörtök, szeptember k 1900

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be« 
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166.
levelekre válaszolunk. melyekkel a valaszra szükséges ievelbelyeg vagy levelezőlap oekülaeak ea a airáetes aiaii ago 3Za^ gozoite^. in -t-U 5i6g 

csag Oly íeveieare ------------- :------- ±------------- _ ---- :—:---------777-7"---------------717-7-----TTT— ----- az or»**, összes intézeteiben ThA Rsr híz hnhnn

hirdetés

zey£T5'-'T!"«y*y'C!

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés szántára 
d központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. 8Z. és a kővetkező 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
dohánytőzsdéje VI. kér., Teréz- 

körút 54. szám.
Bürger Vilmosné

dthánytőzsdéje Erzsébet-kórut
51. (Oktogon.)

Nemecsek A.
dohánytőzsdéje IV. Pet5fl*tér 

3. szám.

Deutsch Jnlia
dohánytözsdéj e József-körut 

50. sz.. (Baross-utcza sarkán.)

Toldi Lajos
lOnyvkereskedése Buda, II., 

Fó-titcza 2. szám, 
Halamínt minden hirdetéil 

iroda.

Balaton
legszebb partján, Lellén, 25 
frtos havi részletfizetésre Ba- 
latonparti villatelkek ülenkint 
1 írtjával eladók. Szép házak 
2000, négy szobások 2800 fo­
rintért felépíthetők. Részletek­
ért fordulhatni Illek Vincze 
esperes-plébánoshoz Újpesten.

8559

Kiadóhivatal! üzenet.
Tudakozódásoknál csaki* 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Kalocsán
az Uri-utczában, a főgymna- 
siummal szemben, egv teher­
mentes ház, mely áll 4 szoba, 
konyha, cselédszoba, éléska­
mara, istálló, kocsi-szín, fás­
kamara és pinczéböl, szabad­
kézből eladó. Bővebb felvilá­
gosítást nyújt Gregnss Gyula 
Kalocsán. 39299

Szabadalmi
rajzok, leírások és egyéb mii- 
szaki munkálatok elkészí­
tését jutányosán elvállalja 
Lázár Albert oki. gépész- 
mérnök, Budapest, VII. kér., 
Kazinczy-utcza 46. Találmá­
nyok értékesítése. Védje­
gyek és mustrák helajstromo- 
zása. Beszerzési és fogyasz­
tási források kimutatása.

38707

Eladó birtok.
Nógrádvármegyében vasúti fő­
vonaltól 24, helyiérdekű vo­
naltól 15 kim. távolságra egy 
U2U hold kiterjedésű, szántó­
föld, rét és erdőből álló birtok 
eladó. Vancsó Béla, Nagy- 
Szócsény. 39303

Szőlő és gyümölcs
csomagolásához alkalmas 
papírok a legnagyobb vá­
lasztékban kaphatók Vel- 
vart és Werber papír- 
nagykereskedésében Buda­
pest. V.. Nagykorona-utcza 
4. szám. 39247

Eladás.
Hamuéit «8 uj

pársz-szakrenyek
rendkívüli oicso áron tanbatőt 
a Dvcai íieuz--z *LTPnyagrárráLta- 
ráhan. Buos^owb V.f Sál-
i«tr;r.'y-drrS. -íze 37960

írógép,
keveset használt, olcsón eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 11317

Idei akáczméz
első rendű pergetett méz, 5 
kilós bádogbödön bérmentve 
postán 6 korona. Országos 
Méhészeti Egyesület, Búd 
pest, IX., Köztelek. 38704 

Somogy
!gyében egy 300 holdas hir- 
: haszonbérbe kiadó, esetlentok

uruk áron eladó, 
adóhivatalba

Alkalmazást keres. Lakás es beriet

Szerény fizetésért,
gazdasszonynak ajánlkozil 
egy nő, olyan helyre, ahova 
5 ’ éves gyermekét magával 
vihetné. Az illető az összes 
háztartási teendőkben jártas.

a szabást és varrást is tel­
jesen érti. Czirne a kiadó­
hivatalban megtudható. 8569

Két földszintes ház
mester-uteza és Ferencz-kürut 
sarkán, ipari czélokra alkalmas, 
november 1-től, esetleg több 
évre is, bérbe adandó. Bőveb­
bet Dr. Perl Soma ügyvédi 
irodájában Andrássy-ut 41. sz.

11321

Küienfela.
Pénz-kölcsönt

házakra, birtokra és ingatlanra 
Budapesten és környékén, 2-ik 
vagy 3. helyre is leggyorsabban 

kieszközöl 38949
GRÍJftSFfiíIiSÍ

Budapest. Király-utcza 12. 
Található d. u. 1—4 óra közt.

Az ország összes intézeteiben 
használandó

középiskolai tankönyve­
ket és egyetemi tan- és 

segédkönyveket
használt jó kiadásban olcsón 

kapni
PFEIFER MANÓ

antiquáriumában
I, ív., imm-tiM 43.

Levélben! megbízás lelkiisme­
retesen és pontosan eszközöl­

tetik. 39257

Portási
felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló, becsületes 
és megbízható 45 éves férfi. 
Jó bizonyítványokkal rendelke­
zik. Czim Mezei Hernád-u. 24. 
Budapest. 11320
MHjBBHBMHHBMBBi

Oktaias.
Könyvelés

könnyen és alaposan elsajátít­
ható praktikus módszer alap­
ján. és pedig úgy az egyszerű, 
mint a kettős könyvvezetés, 
folyószámla kamatszámítással, 
kereskedelmi számtan és váitú- 
isine. 6 hét alatt akár egy cm- 
kint, akár csoportokban Pollák 
főkönyvelőnél Budapest, \ 1.. 
Bulvovszky-uteza 28. sz. I. em. 
Értekezhetni déli 1—3 óra és 
esti V27—:8 óráig. Elvállalja 
könyvek berendezését és mér­
legek felülvizsgálását. 11325

Butorvevők
figyelmébe.

Készletem tullialmozása miatt 
eladatnak teljes hálószobák, 
ebédlők, darabonkint is az 
elkészítendő áron. Reich 
Mór asztalosmester, Buda­
pest. VII..Dohány-uícza 26.

_______39058

Parisba utazók
figyelmébe ! Nélkülözhetetlen 
mindazoknak, a kik a párisi 
kiállításra utaznak : Páris és az 
1900-iki világkiállítás. Irta: 
Strausz Adolf. Ára csinos vá­
szonkötésben a kiállítás tér­
képével együtt 3 kor. Pontos, 
megbízható útmutató úgy Pa­
risban, mint a világkiállításon. 
Kapható : Lampel Róbert (Wo- 
dianer F. és fiai) künyvkeres- 
déséhen Budapesten, VI., An­
drássy-ut 21.

Nagy vagyont, 
óriási jövedelmet,
naponta 20-30 koronát, 

de évente legkevesebb

5—6000 koronát
szerezhet mindenki könnyű 
otthoni munkával — társa 
dalmi állásra való tekintet 

nélkül, a ki a

„Kereskedelmi Vegyészet“
czimü könyv legújabb, két­
szeresen bővített és javított 
kiadását megrendeli, mert ál­
tala 540 oly foglalkozást sajá­
títhat el, melyek bármelyiké­
vel. előképzettség és tőke 
nélkül férfi, nő, gyermek ké- 
nyelmes és jövedelmező meg­
élhetést biztosíthat magának. 
A könyv első kiadásának bolti 
ara 6 kor. volt, ennek daczára 
a legújabb, kétszeresen bőví­
tett legújabb, harmadik kiadást,

2 kor. 50 fillér
kedvezményes árért küldi meg 

mindenkinek a

„Kereskedni Vegyészet“
k ön y v k i ad óh i V atal a

Újpest, Lőrincz-utcza 24.
Ugyanitt csekély havi részlet- 
fizetésre bárminemű könyvek 
megrendelhetők. Könyvárjegy­
zék ingyen és bérmentve.

39156

„Stearoptininn“
(Olaj-sebtapasz).

Bámulatosan gyorsan gyógyító 
olajsebtapasz, a mely egyetlen 
a maga nemében s egy régi 
család titka. Budapesten a 
katonaságnál orvosilag
rendelve. Biztosan gyógyítja
s fájdalmat rögtön csillapítja 
bármily sebeknél: vágás, zu- 
zódás,"égés, fagyás, minden­
féle kelevény, a női emlők 
gyuladása és gyűlése, a titkos 
betegségek, kiütések stb. stb. 
Egy adag ára használati 
ntaaitással együtt 2 kor 
A hatásért kezességet vállal 
a mi, ha elmaradna, a pénzt 
visszaszolgáltatja a „Stearop- 
tinum“ laboratóriuma. A pénz 
beküldésével v. utánvéttel meg­
rendelhető a „Stearoptinum“ 
laboratóriumban : Budapest. 
VII, Mexikói-ut 88.: II. 25.

38920

he Berlitz School
of Languages nyelviskola Bu­
dapest, Erzsóbet-körut 15., 
Szeged. Attilá n. 7 Fraa- 
czia. angol, olasz, orosz, né­
met, spanyol, magyar, szerb 
és román nyelvek Unité.-a 
felnőtteknek (urak és hölgyek) 
az illető nemzetiségű tanárok 
által Berlitz módszere szerint. 
Az első leczkeűráiöl I" o-va a 
tanulóval csupán a megtanu­
landó nyelven beszelnek és csu­
pán csak azt hallja. Más ma- 
gántanitúkkal semminemű ősz- 
szeköttetésben nem áiium.. h m. 
pektusok ingyen és bérineritve 
beiratás minden időben. Fordí­
tások eszközöltetnek. 39225

Bajza!
Güinzfli.

Halhólvag és gummi, elis­
mert legjobb franczia és angol 
gyártmány, u. m. Capot arne- 
rícans (rövid) tuczatja 3 és 
4 frf. Párisi hölgvszivacsok 
tuczatja 3, 4 és 5 írt. Női óv­
szerek, pessariurn oclmivum 
drbja 1 frt 25 kr. Diana öv 
drbja 3 frt. Úgyszintén saját 

gyártmányú

sérvköiök. suspensoriumok
minden e szakmába vágó 

czikkek legolcsóbban beszerez 
hetük 39172

LAPTER ffi. czégnél

VII., Erzsébet-kürut 12. sz.
New-York palotával szemben.

Vidéki megrendeléseket titok­
ban és lelkiismeretesen esz­

közlök.

\ n a
í 1 ily

az első legjobbliirü

női szabászat!
tanintézet

tulajdonosa, az oktatást saját 
személyes vezetése alatt meg­
kezdi szent. 10-ikén Elő­
jegyzések naponta. IV. Egye- 
texn-nteza 1. (J* CT nczivi.- •• 3 
sarkán). : 9271

Hein János!
tájkert eszel

Budapest, Gsöniori-ut 93,?
Telefon. Telefon, t

Külön!rgaasé[ : a-TálE

kerítechnika és táj kérté •
parkok és kertek*

asakitása.
Prospect.: :r-yen.S'.j-tfaia*-.!

MBanMBMgBBHBB

Gráoal I
, , , , . 5 5, K r-lUm ;•

keresked&mi akadémia. jpjJij 11Ö I
Nyilvános, közvetlenül a közoktatásügyi minisz- y j 

terinm felügyelete alatt álló, államilag segélye- gj 
zett tanintézet. Felső középiskolával • --y<-nlö t5 

I rangú ; végzett növendékei egyéves enkóntesi H 
1 jogot élvezn-ik, i* J

Ez évi sz-r-t. IHM« he*» * ■ 1 *'■•••>• ,-:r j !' ii..i/ép,.kc..,l V..-.-V potoáriikolil végzett pdvendéb*. AV- XI belépők a 3 ev alatt elveéezhebí Egv tUW, elokésxtto ■
I osztály i' van .. kevésbbó «vall • : •
! kereskt teln i kadémiák fokozat san « • ’ ' 1
I az Hf.kvszüő 04ZUIV 1900 Jl>I-ben oly:.-,» lozt- .- . h '-> 6,.

rendöbeli első osztálynak feleljen meg. gy a 01081 i" •» 1^'
egyenest a 2-ik osztályba belépni. .---

.*./ ! egyéves érettsv.rri tarfolyam
legybekMve (kezdete ok:. 1.). fels6 középiskolák
I •• .................. rí vagy kereskedelmi pályára akarnak : r«

1I kibővíteni ..k.»rw*. _ . , , . .... .. H iI Sriategy rendf*zMn»k szabad fíUma tanfolyamok arak nölgyek
I pl -•- M BÍ.
I eilata-arol i- . igazgatosagi iroda k u'-rOM- B
■ gaááe Nr. 2ű. Eq
138716 J. Bergep igazgató. ||

2 . lesj-nb'a alpesi tejből. — Bevált legjobb tápszer
csecsemők-nek és g^csmorbajcesok-nak.

#Ati ® Hasmenés és hányás kizárva. — Egy doboz 1 korona 80 fill.
Legelső orvosi szaktekintélyek kipróbálták s 30 év óta minden gyér- j 

mekkőrházban használják. 39293
$ Gyermeklisztliol mintailobozok kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

Központi raktáros: I5EHLYAK F. Wien, I-, Haglergasse 1.
IIes11 ó-féle ezukrozott sűrített tej doboza 1 korona, ezukor nélkül („Wiking“. Újdonság) doboza 1 korona, j

________ '-y-7 :: .

DECKER! és BOKáLKA
I táviró-, táYíeszélS- villatóiintö- és v:ll

EUDÁPllSiEfi v. DorcUy-i-u.Gyár é& iroda:
VI., ízabella-a. 83

Alapittatott 1885-ben.
A ießjobb

zoTxg órák
pianinók és harmoniumak
legolcsóbban kaphat1-k tökéle­

tes júLállás xnellcU

HECKEHAST GUSZTÁV

ni. kir. szabad, nyert orvosi 
mü- és kötszorész

JS T,

M-^&é i üiiiiü
:srj ; v.r/'l--;?'

/ l í ••- .'í'":
\ 1311 ,v 111

Y Yli-' Erzsébet-kórut50 sz.
iV/\Á'.-rí, Ajánlja dúsan felszerelt rak- 

\ )?, ^ L—í—Urát saját gyái’tmányu orvos-
. , j-f' ' /=■ 'nil sebészi és bctcgápolási tár-

AÁii/y gy atban. seise
JÁaj Saját találmányi! m. kir sza- 

il badalmazott Polgár-féle
ß ß & <5 Ä* V I<£ 5> íl o.

rM\ \ görcsér elleni gumn-i-
u harisnya, orthojiaedia-kí-szülé-

á'___ I kék, iiiüláhak és kezek stb.
^ ,» Valódi franczia különlegességek F.

Berguerand flls párisi gyará'Jól.
, . Részletes képes árjegyzék in-

Ltánzás ellen veuve lUvU2. SZ. gyón és bérmentve.

I agrnu -MrirMUriWWW

lÍDr.CZINCZÁRil

m

Byenruliákat
c1 ' , 7'’ jíp^legclegansabb és legsnnjdigabb kivitelben,

jutányosán készít 39184

Z31 u m !S í\ tol cl o r
clsőriangia cgyeaariilíázatl iíitczete

Budapesten, MáezE-astezea Sí- sí.

f egyetem. orvostudor Lj 
■1 szakorvos K

gyorsan és alaposan gyógyít E 
minden friss-, régi-, makacs ■

titkos liBtSQségetf
úgy férfiaknál, mint nőknél 

gész biztos eredménynyel. 
cnyelmes egész uj mód­

szer szerint, foglalkozási 
akadály nélkül 

Lakik : Budapest, Kere- 
pesi-ut 14. szám. I. em
Rendei: déVigr4:3^i I

* Kilián várótermek. Leve- 6 
I lekre válaszol, kívánatra r 
I gv égy szerről gondoskodik.

a magy. kir. államvüsuták es a agyar j 
állam s'Zíi’Xv'i

a hangosan beszóló graft snikrófon i
feltalálói és szab a 3. a lom talaj ion vsai.

Készít: telefonbereiid zéseket köz- | 
ponttal vagy bőrkapcsolással, el
vállalja régi bercnde:o*~--kn'-k s 1 ryes I 
késziilékeknek 11 lan ' átalakít-tsái. t- 
vai'iiá: vilíánháritókat. házi buvgjó- « 
uyöket, tűz- és vizjeizu-berender.o* ;

i illasibs "Ságitásí
alegszakszerubb kuöoiben jutányos áron

végez.
j Árjegyzék, költségvetések és ajánlatok ingyen eshi rmentve

SzabatlaliiKí^tííf 
r a rra & SRI

Fiókraktárak: DEBREGZEfi és B,-GYULA. Árjegyzékek ingyen

^s^y.^Af-yARKON ELf.3 1 ÁmV.1 Y(ifi!'- f f öd08[<.j 11^Vj]

hirnPYPá rongora eladási es kölcsönző intézetében 

Budapesten, most IV. kér, Gizella tér 2. szám alatt,
Ehrbar és kir. «.ivari 7.«>ngr,r.,'/y.ir. tf.vái.i.. Schiodmayt r os fiai, 
stuttgarti udvari zongoragyár v- Thuringiai Organ C. a v.. - ■

ei l«go!c=óbb harmonmmai egyedüli képviselete. Árjegyzők ingyen.

FEJMOSAB1
Q

1900. s/.úi:

«RSjfsfiläPIWi! <3»pSPI

■&Vr i- o ^ SZEGEDEN
-;í V- cs- és ria bzábóugosm szab; at, *

V íjé KRONOMktER. es MÜ-ÓRAS
-V Av A m T/.t it n.lA A R![;OMTOIR

35753

- ül

valód» amerikai Bayrum-mal (Lu-ksun 
St. Thomas és Társa) eszközöl

\ MarokKci- 
l utcza 2. és

,tP'
hí

Nagzkorcna- 
s utcza 14.

ry)
fedjráss 

Orvosilag ajánlva fv;m'.:*s 1 s hajlnh-'S 
ellen: erősíti a hajgyökeret. 1'-- fej:.0-

Közhírré tétetik, hogy az alfihb felsorolt tölgyfa anyagnak tövűn ^az 
erdőn leendő eladása iránt folyó évi szeptember hó 19-én délelőtt 
10 órakor Zsarnóczán az erdőhivatal tanácstermében, zárt írásbeli 
ajánlatuk utján nyilvános árverés fog tartatni.

SEaza<El5ás:B*2& IsaíarvnBL s

JAVÍTÁSOK r. Tv! iÓTÁLlÁSJHEUETT,

Cs. ósí leiv. Ili. sz. vonatosztály

ü !
czJ djy t

gyufa óss Iáiig; nóIIcLli

10.000 láng meggyújtására.
Darabja: rúddal felszerv ive ti korona. 

Magyarországi vez■' rkéj.v:-^lu :

EADÓ LAJOS
Ismételadóknik laecfclelu -mru-ia.-uy. '■ ' ■__ •__'■

7 TI 7!ü ->i
iSäiäy sells ti.s '-.üf ■•-«< -- 4

ts
megszűnés folytán 3*0 db íi.ilc; ' anya- ̂
birka. 230 db ugyanilyen I ‘ tokju. 330 de y 
ugyanilyen fajta bárány • s 30 tib. kos, t v. , , ■ .0 db. ^
Iliit:• 1 hasas in.'thg.,!: r.t anya sertés. ' ; : @
lu Zii kan 230 db - ! *>ri;l: ^ mclacz
eladó. Továbbá eladó 600 ciétermázsa <;szi rozs
szalma. Gregnss Gyula Ök«»rdi-Pasztua.
Kis Körös vaíUtállomuátul lel ói an; .ra. • yy 
dijaztatnak.

Sk? ellen: erősíti a hajg>-vkerel. leji.ni- 
sós amerikai módra 50 fiUór. 

BeynnemdelipaUeztokhui ugyam.it taphaM.

Legszebb, legkénye'mesebb, legolcsóbb
társas utazás Párisba| ^

a világkiállítás megtekintésére

a magyar tanulok utazása Párisba,

a 11. v. s. 9 tag, 27 és 28. osztagában 1664 drb tölgyfa 1-13:46
a 111. v. s. 15 . 26. 699 „ » £357
a 111. v. s. 17 „ 54. 848 • , 4147
a IV. v. s. 19 „ 5 és fi. , 2718 , „ 30021
a \ 1. v. s. u- > „ 13 és 14/. 961 , 5814

IO. N. 227. V. c.

melyhez tanfirliak, síülök. tisztességes társadalmi j 
állása egyének csatlakozhatnak.

Indulás szeptember 22-én külön vonattal. í’-gy nap és ej je 
ptlienó Münchenben -. visszaül un Zürichben, ll’-í naj 
Parisban. Ltk- zben is minden igényt kielégítő teljes ellata 
Elegáns szállodák. Szabad belépés a kiállítás területére. kiran-|j 
dnlások p. Versaillesba stb.

U«=zes költségek 111. osztályban 115 frt aO kr. 11. oszUil>- 
l.an 145 frt 50 kr. I. osztályban 185 frt 50 kr

Jelentkezeseket elfogad Budapesten, Zöldfa-nteza 
27 sz, I. em

Prwpper -X. János
39232 igazgató.

II. A jalnai m. kirr erilögondnokság C) üzemosztályában:
s. 0 tag, -15 és -1(5. osztagában, továbbá a II. v. s. 9 tag 27 . osz- 

an összesen 287-1 drb tölgyfa 9957 korona.
III. A selmeczbányai m. kir. erilögondnokság D) üzemosztályáhan: ^ 

az I. v. s. 5 tag, 47 és 57. osztagában, továbbá a II. v. s. 12 tag Jj. 
osztagában összesen 781 drb tűlgvta 14535 korona, kikiáltási ár mellett.

°Az ajánlatok az elől részletezett faanyagok mindegyikére kulou-kulvu 
teendők.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka. .
Az árverési és szerződési . teltételek az alulírott eidolutatalual meg­

tekinthetők.
Zsarnóczán, 1900. évi augusztus hő 21-en.

,929„ Magy. kir. erdöhivatal.

Hirdet meny.
jgp, 1900 október 2-án és 3-án, mindenkor

reggeli 7 órától kezdve, Nagy-Szebenbon, a szebei- 
PA téren (a nagy gyalogsági kaszárnya előtt) körülbelül 

íA- u • 185 kincstári, többnyire vontatáshoz használt és a
szekerész-csapat által kimustrált ló, árverés utján 
eladatik.«HSaCÍZTcTS1.—

A lovak átadása a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés é.- 
szabályszerű nyuglabélyeg megfizetése ellenében történik.

Nagy-Szeben, 1900 szeptember hó.

A cs. és kir. 12. vonatosztály
eladási bizottsága.39250

Csizmák egyéves önkéntes k számára.
, Kcszilek. és raklóron tártuk tartus vs ei02 ti:- 1 - • : :...r 2.
I -luirás szerint, fényesen tisztítható legj«.i'bimi.u • : . ••

Tüzérek és szek« : -zo‘. - • -t i.'t 1L— 
Huszárok ?7.4 ti tára _ 1-‘ —
K:—-zen hikkböl .. 1 —

üakkanc-'ok tarl"- •> 
niinösé-'ühoröihur-
böl '-t uu

Lb-a' ..!•!. • •

Irt 11 -

Vaioui orosz bagaria 
ö| talppal
^'Luvallás v. sár elleni lábtyük

Bagaria bőr borítással, erős dupla 1 up

Emerit kórházi orvos. - Spcuzial-s. a

Med. univ
L'vursan és alaposan cry ügyit barmi!;, régi - ^ .

titkos betegséget
■ hugyceofolyást sebeket, syphilist stb.;.

Impotentiát (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel. — Biztos | 
siker folytán honorárium i.’obtg is fizethető. Levelekre , 

dijtalunui válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Lakik: Budapest,Erzsébst-körut 12.1. em. |

Rendel d. e. 9 -» ; este ti S-*S- 3‘)05:j |

Hirdetések
ielvétetnek a kia d ó Ili v a tálban

Budapest, IV-, Papnövelde-utcza 8.

A cs. és kir. közös hadügyminisztérium 1900. évi augusztus hó 
10-én abtli. 13. 1629. szám alatt kelt rendeleté szerint különféle 
ruházati és felszerelési tárgyat általános versenyzés utján bizto­
sítani szándékozik.

A teljtartalmu hirdetmény az ajánlati mintával együtt, azután 
a szállítandó czikkek jegyzéke valamennyi hadtest hadbiztosságánáfi 
a briinni, budapesti, gráczi és kaiserebersdorfi ruhatároknál, továbbá 
a monarchia valamennyi kereskedelmi és iparkamarájánál, a kereske­
delmi múzeumnál és á budapesti magyar országos ipái egyesületnél 
és az Egyetértés ez évi aug. 28-iki számában be tekinthetők.

Budapest 190U. évi augusztus havában.

A cs. és kir. 4. hadtest hadbiztosságától.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)39201

1327,1900.

Tórák községnél a Béga csatornán átvezető közúti fahíd újjá­
építésének vállalati utón leendő biztosítás czéljából folyó évi szep­
tember hó 14-én délelőtt 10 órakor a temesvári magy. kir. 
folyammérnöki hivatal helyiségében nyilvános zárt ajánlati verseny- 
tárgyalás fog tartatni.

‘ Az ajánlkozni óhajtók felhivatnak, hogy szabályszerűen kiállított 
és az ajánlati összeg 5°/u-ának megfelelő bánatpénzzel ellátott zárt 
ajánlataikat a napon d. e. 9*/z éráig a nevezett hivatalhoz nyújtsák be.

Ezeu szóban forgó munkára vonatkozó tervezet, valamint ezen 
munkát szabályozó általános és részletes feltételek a nevezett hivatal­
nál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Temesvárott, 1900. évi augusztus hő 28-án.

Magy. kir. folyammérnöki hivatal.

Halina (nemez) csizmák bokáig érő
— Borjubőr előlkapcsos czipu keztyübör par - - - « '_

Szalonlakk clölkapcsos „ « v -......... - " ^__
Uroszlakk élűikapesos - _ n ............ ”

j Női íilcz csizmák erős burjtihűr fejjel .. .. -
Férfi szarvasbőr czipő fajós lábnak - ™
Több pár divatos ábrákkal és mértékvevési i'+''tíás-al eUátoJt 

árjegyzékemet ingyen és b érmen íve "
AGULÁR EDE Bpest, Erzsébet-körut 6.

%

halhólyag • - gummi. elismert legjobb franczia gyártmány 
eredeti párisi csomagolásban tuiuaiju iV : -. —- ' • —• }•

, 6.—. 8.—, Capot amerioans triivid) frt - 4 —-
Párisi hölgyszivaoskak frt 2.—.«.--. 4. . —.
óvszerek, [.essarium oclusivura, M,-i -inga tanai ' -
vezető készülék hozzá frt 1.50. Diana-öv. havi k Ji'.’
KimeritÖ árjegyzék zárt borítékban ingyen, - •:.-cr^ .

---------- JT.i
39253

39294

JK E L B T I
császári és királyi szabadalom-tulajdonom

Budapest. IV. kér., Koronahcrczeg nícza 17

Egyedüli karlsbádi czipő raktár
Budapest^ most S'ürAő-utcza 1. (Horottya-u. sarok.)

Ajánlja legdusabb választékban

Férfi- női- és
gyermek-czipö-áruit
a legolcsóbb árak mellett.

Különlegességeket készít Ugyszinte

angol és franczia afritim j
mérték szerint kényes lábakra. 38934 | b

b jl iu ü^“ULi;£iai jLm w  ------------------ --------------------------- r -----------------------------------------—------------------------------------------------------------------------------------------ :—
Nyomatott Naey Sándor ksöyvnyomddjsban, Budapest, IV., Papnwelde-utcza 8., ai .Egyetértés- tiirlapkiadí, irodalmi és nyomda részvénytársaság kőrlorgé-gépem.
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SZERKEÍ 
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C=AK BtRMENTE= LEVl

elofizf.t
Vidékre postán v. hej

JorsT.gl
2ÍSj«h« tartoznak. | 

Egy szan-

lllal számun*
Vesérczikk :
A magyarsai 
Közéletünk 
Az osztrák i 
A román-bolj 
A khinai bol 
A közigazgal 
A bányatér 
Takács Zolti
Az ftlAgi és 

Tárcza Bea 
Lajos

Regény Fa

Kétsój

S Az a kis 
pártok osztal 
alatt szerepül 
érdekes és v| 
Megérdemli 
belső titkair i 
valami alapja 
egyes liireszl
jünk. A foil
miudenkép I 
nak arra, híj 
Ugron-párt 
problémám-kj 
mondjuk, vd 
kíntik. Ebbőj 
kesékké ner 
de a reájuk 
már azt is 
párt teljesej 
mindegyik 
megfelelő v< 
más pártit 
torrásból lul 
Gábor legkí| 
hatatlanul 
Mind a kéíj 
los bulletin]
szegődött 
párt eletíd
őrzik. Ue| 
gyezövel 
lőtt jelenti 
már e 
zönsége 
és ez 
nyilatkozat] 
egyébként 
tenni. Pedi| 
az Ugron- 
nagy küzü] 
venni. Anl 
inkább huj 
Tesztelések

Az Ugr< 
miszticzízil 
grammtitk] 
zottan vé 
pillanat, m 
szerűség 
unalmat 
tik a kedi

Michelet 
ban írja. h 
vissza Beír 
vezér. A 
este, déibe 
Mint a 
falura tovi 
neve Er 
esküdött 
sédéit a 

Hej! pe 
esztendő 

A kom 
Futott 1 
hatott.

Sőt De 
szett allot 
zottmany 
volt a de 
ség esetei 

S csak 
kormány­
ban érez 
gőtti hat 
akkor is 
nak. Me 
puszlula 
kegyeli« 
inasra z 

S em 
viditottz

nemzete
kehi.
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14 000 
Bem ct 
egyik li 
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szavakkíi 
neki atyl 
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